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Közjog és szerelem.
f ín d a p e it t , junius 26.

(V.) A lángoló szerelemnek abba a him­
nuszába, am eh  a királyi trón magaslatairól 
küldi szét elragadó akkordjait, hidegen és 
ridegen vegyül bele a közjognak prózája. 
Mely éles ellentét! Emiit egy nagy és szent 
érzés, határtalan  vágyakozás a boldogság 
után, olthatatlan hevtiletü szenvedély, mely 
évszázados hagyományoknak tiltó hatalmán 
is tuiteszi magát s erős akarattal félredob 
szinte leküzdhetetlen akadályokat. És szem­
ben ezzel az izzó sóvárgással, mely nem 
mérlegel semmit s ki akarja minden áron küz­
deni a boldogságot, fölemeli szavát az óva­
tosan fontolgató, gondosan latolgató közjogi 
elmélet, mely azt keresi, milyen jogi követ­
kezései lesznek majd annak a nagy elhatá­
rozásnak, amely semmi szin alatt nem akar 
lemondani arról, hogy haladék nélkül való­
sággá váljon.

A nagy szerelmi idillt a közjogi elméle­
tek levonszolják a reális étel talajára s belé 
viszik okoskodásaikba a magok elfognltságait 
és tévedéseit Ezekkel kivánunk szembe szál- 
lani az alább következő fejtegetéseinkben. 
Snlyt vetünk rá, hogy tisztán lásson ebben 
a nagy jelentőségű ügyben a magyar nemzet 
közvéleménye. Ez a közvélemény meleg ro- 
konárzéssel üdvözölte a trónörökös szivbeli 
frigyének tisztaságát és erejét. Teljesen méltó 
e nem zet lovagias hagyományaihoz ez az ál­
talános szimpátia. De meg akarnók óvni köz­
vélem ényünket átlói, hogy nem es föllendü­
lése közjogi csalódásokba ne ragadja. Hadd 
lássa tisztán a trónörökös házasságának jogi 
természetet s a jövöre kiható következmé­
nyeit. Ne feledjük el, hogy a jelenkor köz­
jogi Ítélete fog m ajdan zsinórmértékéül szol­
gálni a királyi hatalom gyakorlásában köve­
tendő rendnek s hogy a kortársaknak min­
den tévedése súlyos bonyodalmakat zúdíthat 
az w alkodóra és az országra egyaránt. Eze­
ket a tévedéseket akarjuk mi kigyomlálni a 
közaseUemböl.

E tévedések elseje s talán leglényege­
sebbje az a  hit, hogy a csütörtöki eskületé­
telnél Ferenc Ferdinánd lemondása fog be­
következni születendő gyermekeinek örökösö­
dési jogáról. Ferenc Ferdinánd nem fog 
semmiről lemondani. A saját maga jogát a 
trónra fenntartja; esze ágában sincs ettől 
visszalépnie. Gyermekeinek örökösödési jogá­
ról pedig nem m ondhat le, meri törvényeink 
szerint ez a jog őket semmiképpen nem illeti 
vtrg. A királyi örökösödésről nálunk az 1723:
I. és II. törvénycikkel beigtatolt pragmatica 
Fancfio intézkedik. F. törvények szerint az 
örökösödés joga rnegáilapittatik, a Károly, 
József és Lipőt királyok ágyékából szárm a­
zott nöágra is, kim ondatván egyszersmind, 
hogy ezeknek mindkét nembeli leszármazottjai 
milyen feltételek mellett jogosultak az örökö­
södésre. A feltételek a következők:

1., törvényes származás.
2., római katolikus egyházhoz való tar­

tozás.
8., az ausztriai örökös fűhercegi méltó­

ságnak birtoka.
4., azok közül, akik mind e feltételeknek 

megfelelnek, az uralkodóház által bevett és 
megállapított rend (házi törvény) szerint sorra 
kővetkezőket illeti meg az örökösödés joga.

Íme a feltételek. ___
A trónörökös e házasságából származó 

gyermekek e feltételek közül csak kettőnek 
fognak megfelelni: törvényes származásúak 
és római katolikus vallásuak lesznek. De nem 
lesznek, nem lehetnek ausztriai főhercegek 
és a dinasztia házi törvénye szerint az örö­
kösödési jog tekintetében rájuk sohasem fog 
a sor kerülhetni.

Egyik-másik publicista társunk lényegbe 
vágó tévedése ehhez a ponthoz kapcsolódik. 
Azt mondják ugyanis, hogy a magyar jog 
morganatikus házasságot nem ismer, hanem 
csupán törvényes házasságot, vagy konkubi- 
nátust. Hát ez szóról-szóra igaz. S a Ferenc 
Ferdinánd házassága a magyar jog szempont­
jából is törvényes lesz, mert Ausztriában az 
ott divő házasságjog rendelkezései szerint 
fog megköttetni. Akiket Ausztriában há­
romszor kihirdettek s valamely felekezet 
papja összeadott, azok Magyarországon is tör­
vényes hitestársak. De már az, hogy az 
uralkodóház tagjainak ivadékai közül kit illet 
meg s kit nem az osztrák föhercegi méltó­
ság, azt nem a magyar jog szabja meg, 
hanem a dinasztia házi törvénye, ugyanaz, 
amelyre a pragmatika szankciót becikkelvezö 
magyar törvény hivatkozik s e hivatkozásá­
val kötelező erejűnek a magunk részéröl is 
elismeri. Ez a házi törvény pedig igen is 
tesz megkülönböztetést az egyenlő rangú és 
a morganatikus házasság közt; és kimondja, 
hogy a morganatikus házasságból származott 
ivadék, noha törvényes és római katolikus, 
még sem lehet ausztriai örökös főherceg. 
Ebből már most világosan következik, hogy 
Ferenc Ferdinándnak ebből a házasságából 
születendő gyermekei a mi törvényeink szerint 
is ki vannak rekesztve a trón várományosai­
nak sorából.

Az 1723 : I. és II. törvénycikk nem  álla­
pítja meg, hogy ki lehet ausztriai örökös fő­
herceg; erre nézve elfogadja az uralkodöház 
által bevett elsöszülöttségi rendet, tehát a 
dinasztia házi törvényét. S ezt kimondván, 
szabja meg, hogy a Károly, József és Lipót 
királyok ágyékából származott utódok milyen 
feltételek mellett válnak részeseivé az örökö­
södésijognak. A punctum saliens nyilvánvalóan 
a főhercegi méltóság. Akik e három ágból 
származnak és nemcsak törvényes gyerme­
kek és római katolikusok, hanem a házi tör­
vény értelmében főhercegek is, azok és csakis 
azok a  várományosok. Akiknél e kellékek 
bármelyike hiányzik, azokat az örökösödés 
joga nem illeti meg. Vannak például főher­
cegek, akik nem szárm aznak ebből a három 
ágból, ezek Ausztriában várományosok, ellen­
ben nálunk az örökösödésből ki vannak 
zárva. Viszont a Ferenc Ferdinánd gyermekei 
e három ág egyikéhez tartoznak ugyan, de 
mert nem lesznek főhercegek, tehát sem ná­
lunk, sem Ausztriában nem jogosultak az 
örökösödésre.

Ismételjük : Ferenc Ferdinánd nem fog 
lemondani gyermekei örökösödési jogáról, 
mert gyermekeinek nem lesz örökösödési 
joguk. Egyszerűen ki fogja jelenteni a főher­
ceg, hogy ismeri és elismeri házasságának 
morganatikus mivoltát s ennek közjogi követ­
kezményeit és ezt a nyilatkozatát ünnepi 
esküvel is meg fogja erősíteni. Mindez pedig 
azért fog csupán megtörténni, nehogy későb­
ben félreértések keletkezhessenek s hogy e 
tévedések valamikor válságba ne sodorják az

uralkodóházat és a monarkiát. Voltaképpen 
pleonazmus ez a nyilatkozat és a hozzá 
fűzött eskü, mert hisz olyasmit jelent ki, ami 
magától érthető. De a  trónöröklés kényes 
kérdéseiben, a dinasztikus jogfolytonosságnak 
sikamlós terén elkél néha egy kis tautológia, 
kivált ha feltehető, hogy m ajdan erős és ter­
mészetes érzések kerülhetnek összeütközésbe 
a feltétlenül megőrzendő jogállapottal s azzal 
a sulyegyennel, mely am abban leli egyedüli 
biztosítékát.

A másik kérdés a törvénybe igtatást il­
leti. Kell-e s ha igen, mikor keli Magyaror­
szágon törvénybe igtatni a trónörökös nyi­
latkozatát? A becikkelyezés ok vetetlenül szük­
séges. Nem azért, m intha nélküle valamikor 
örökösödési joguk szárm azhatna az e házasság­
ból születendő ivadékoknak. Kimutattuk már, 
hogy ezek a gyermekek a magyar jog szerint 
amúgy is ki vannak zárva a trón várományosai­
nak sorából. De szükségessé teszi a becikkelye­
zést egy másik szempont. A dinasztia belső 
életének ama peripetiái, amelyek a  királyi 
hatalom öröklését érinthetik, nem magán­
ügyei a királyi családnak. Azokhoz a nem­
zetnek ugyanannyi köze van, mint az ural- 
kodőháznak. S kell, hogy amint a királyi 
család tudomásul veszi ezeket az eseménye­
ket, ugyanolyan módon igtassa őket a nemzet 
legiszlációja is a törvénykönyvbe. Ha Ferenc Fer- 
dinánd egyszerűen megköti ezt a  morganatikus 
házasságot s nem foglalja esküvel megerősített 
nyilatkozatba azt, ami amúgy is magától ért­
hető, akkor a  parlamentnek sincs miért fog­
lalkoznia az ügygyei. De mihelyt az uralko­
dóház az öröklési jogrend változatlan szilárd­
sága érdekében s hogy későbbi kétségeknek 
már előre bevágja az útját, esküt és nyilat­
kozattételt követel, ugyanakkor a magyar tör­
vényhozásnak is be kell cikkelyeznie az es­
küvel megerősített nyilatkozatot. Mert a ma­
gyar nemzet nem érheti be azzal, hogy az 
uralkodóház megszerezte magának az örök­
lési rend változatlanságának biztosítékait, ha­
nem meg kell szerezni ugyanezeket a bizto­
sítékokat az ország szám ára is.

És itt merül fel a mikor kérdése. Azt 
állítják némelyek, hogy a  magyar országgyű­
lést előzetesen kellett volna megkérdezni. Hogy 
igy utólagosan —  a letett eskü után —  kény­
szerhelyzetben lesz a  parlam ent s akarva, 
nem akarva hozzá kell majd járulnia a be- 
végzett eseményekhez. Akik ezen a nézeten 
vannak, azok az 1867: III. törvénycikkre 
hivatkoznak, amelynek harmadik szakasza 
kimondja, hogy „m inden ezentúl bekövetkez­
hető trónlem ondás Magyarország külön érte- 
sittetése mellett s alkotmányos hozzájárulá­
sával történjék.* Csakhogy az adott esetben 
szó sincsen trónlemondásról. Ferenc Ferdi­
nánd a maga örökösödési jogáról nem mond 
le, sőt ez az esemény is mutatja, hogy akar is, 
fog is élni ezzel a jogával. A gyermekeinek jogá­
ról nem  mond le, mert ezeket a trónöröklés 
joga nem fogja megilletni. Ha Ferenc Ferdinánd 
a saját jogától lépne vissza, vagy egyenlő 
rangú házasság esetén a gyermekeit megillető 
várományos jogról akarna lem ondani, akkor 
igenis követelnünk kellene az országgyűlés 
előzetes értesítését és hozzájárulását. Ám itt 
csupán egy nyilatkozatról van szó, amelyben 
semmiféle lem ondás nem  foglaltatik, amely a 
trónöröklés rendjét illetőleg semmi uj dolgot 
nem statuál, hanem  csnpán a fennálló jogál­
lapotot konstatálja és erősíti meg. Ennek

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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utúlagos törvénybe igtatása semmiféle tör­
vénybe néni ütközik s az országnak semmi­
féle jogát nem érinti.

Hallottunk olyan véleményt is, amely 
megütközve csodálkozik azon, hogy hallomás 
szerint Ausztriában elmarad a becikkelyezés. 
Pedig ezen csakugyan nincs mért megütközni. 
Eltérően a magyar alkotmányos élettől, az 
osztrák törvényhozás hagyománya az, hogy 
az uralkodóház ilyetén ügyeit nem szokta 
törvénybe igtatni.

Odaát a precedensek azt mutatják, hogy 
hasonló esetekben a Reiehsrath hivatalos ér­
tesítéseket kapott ugyan, de ezeket egysze­
rűen tudomásul vette és becikkelyezésüket 
soha senki sem kívánta. Nálunk a joggya­
korlat a  törvénybe igtatást követeli, Ausztria 
ellenben a múltban mindig beérte az ural­
kodóház ilyen ügyeinek egyszerű tudomásul 
vételével. Ha Ausztriában most egyszerre el­
kezdenék a becikkelyezést, az éppen úgy a 
feje tetejére állítaná az alkotmányos gyakor­
latot, m intha minálunk a parlament egysze­
rűen megelégednék az ily természetű értesí­
tések puszta jegyzőkönyvi regisztrálásával.

A közjog szempontjából ezeket kellett 
elm ondanunk. S most hadd vonuljon vissza 
a fakó próza ettől az üde csengésű, liliom­
tiszta rom ánctól, amely a diadalmas szerelem 
varázslatos hatalmáról beszél az álméikodó 
kortársaknak s a királyi palást mögött dobogó 
szívnek a boldogsághoz való jussát fogja éke­
sen és meghatóan hirdetni legkésőbbi uno­
káink nemzedékének is.

B ELFÖ LD .
Az uj kereskedelm i állam titkár. Dr. Nagy 

FereDO a kereskedelmi minisztérium uj államtitkára 
ma délelőtt mu'atkozott be a minisztérium tisztikara* 
oak. Megelőzőleg letette esküjét Hegedűs Sándor mi- I 
mester ©lőtt, aki azután az csezeeryült tisztviselőknek I 
támogatásába ajánlotta az uj államtitkárt, mint első 
munkatársát. Dr. Nagy Ferenc beköszöntő beszédé­
ben hangsúlyozta, hogy az ő részéről mindenkor 
baráti jóindulatot, igazságos és méltányos megítélést 
fognak tapasztalni a tisztviselők. Viszont kérte őket, 
hogy támogassák nehéz feladatában, amire nagy 
szüksége van azzal az óriási feladattal szemben, 
amely a minisztériumra hárul.

M-.gyarország szebb övő'ének kulcsa ebben a 
minisztériumban van, mert senki sem kételkedik 
nbban, hogy Mogyarorszag jövőie attól függ, képes 
ies>-e túlnyomóan agrárkultur-á l mból ipari és ke­
reskedelmi állammá válni. Hogy ezt a nagy missziót 
a minisztérium méltón telje.-itnesse. abhoz allamíérüui 
belátással és tántoritnatlan erelyiyet párosult vezetés, 
és kitartó, önzetlen, összetartó munka szükséges A

T Á L C A .

Csiky Gergely.
— A Budapesti Xapló eredeti tárcája. —

Irta: Á b rá n y i E m ii.
Emlékezetemben feltűnik Csiky Gergely 

alakja, mialatt dr. Janomcs Jenő könyvét olva­
som.*) Kétféleképpen látom magam előtt. Egy­
szerű, majdnem kopott papi kabátiában, amikor 
először jelent mer- Budapest divatos költői, dráma­
iról és kritikusai közt a Jóslat bemutató előadása 
előtt. Erős koponyája, bozontos feje, alacsony, 
köpcös termete, simára borotvált gömbölyű arca 
első pillanatra groteszk benyomást tett az iroda­
lom dnndyjeirp, akik a Kemmon és a Korona- 
kávéház szivarfüstős Olimpián trónoltak, mint a 
hir és dicsőség kis istenei. Csak a szemei ragyogtak, 
mint két apró íekete gyémánt. És aki jól bele­
nézett ezekbe a szemekbe, az láthatta ott megvil­
lanni a szellem tüzét; láthatta bennük az érett 
humor csöndes mosolyát és azt a judieiummal 
párosult elszántságot, mely minden hivalkodás, 
minden képzelgés nélkül nagy célokat tűz maga 
elé. Megjelenése szerény, ügyetlen és félénk volt, 

akár csak egy falusi plébánosé, aki zavartan Cgye- 
leg a nagy város lármás utcáin ; de a tekintetében 
ott volt az igazi tehetség erős önérzete; szemei ar­
ról tanúskodtak,hogy ez ak is köpcös ember akar 
valamit és arait akar, azt el is fogja érni a maga 
szorgalma, kitartása, talentuma ésbecsvágya révén.

Második formájában úgy látom magam előtt, 
amint sáppadtan, akadozó lélekzettel, nehezen 
vánszorog ki az Akadémiából. Már akkor hi-

•j Csiky Gergely élete és müvei. I. A Proletárokig.
Irta dr- Uaauvic. Jené. Kolozsvár logo.

roinszter bebizonyította, ö feladata magaslatán álló ▼©- 
zérük és ezt tndla kéezaéufrel csatlakozott törzskari­
hoz annyival is Inkább, mert tudta, hogy AJ?M?5flr 
segítségére less gazdag tapasztalataival, kipróbált 
buzgóságával. Aztán így folytatta:

Hogy miképpen gondolkozom ason feladatok 
részlotea megvalósításáról, melyek reánk várnak, ar­
ról nem kívánok szóval, hanem osnk tettekkel nyi­
latkozni. Én 29 éven át inkább a beszéd embere 
voltam, ezentúl (ebesen a cselekvés embere akarok 
lenni. Fölöslegesnek tartom különösen hangsúlyozni, 
hogy a midőn az ipsr és kereskedelem kormányza­
tának szolgálatában állok, minden jogos követelmény, 
melv akár a közigazgatás, akár a törvényhozás irá­
nyában tamasztatik, bennem a legmelegebb szószólóra 
és a logerélyebb képviselőre fog találni. Kettőt azon­
ban hozzá kell tennem. Az egyik az, hogy meg­
győződésem szerint az ipar- és kereskedelem ér­
dekeinek ápolása nemcsak nem tételezi löl, hogy 
az roas gazdasági hivatások, névszerint a löld- 
il ívelés rovására történjék, hanem ellenkezőleg, a 
kereskedelem es ipar valódi érdekei a földmivelés 
érdekeivel azonosak s azokkal harmóniába hozhatók 
a nélkül, hogv akár az egyiknek, akár a másiknak 
rövidséget kellene szenvednie.

A másik, amit hozzá akarok tenni, az. hogy 
ámbár ngy a politikai, mint a gazdasági élet terén 
az egyéni szabadság érvényesülésének elvét tartom 
követendőnek, az egyéni szabadságot mégis csak 
azon feltétel alatt tartom jogosultnak és elömozditando- 
nak, ha tisztesség és szolidaritás határ között 
mozog. A jó kertész azért vágja le a fattvu- 
hajtásokat, hogv a nemes hajtás annál jobban fejlőd­
jék. Az ipar és kereskedelem cc«k akkor l e - 
födhetik erőteljesen, ha min4' unöveat, amely ár­
talmára van, magától élt v • i. Különös törekvésemet 
fog'a képezni, hogy a gazousagi élet böve'e'ménye t 
ebben a tekintetben is kielégi'eni segítsem s meg 
vagyok győződve, hogy a nagyméltóságának bölcs 
vezetése és az önök buzgó közreműködése mellett 
jó eredményeket fogunk elérni.

A beszédet az egybegyült tisztikar nagy tet­
széssel fogadta. Csörgheó államtitkár bemutatta az 
osztályvezetőket s az uj államtitkár mindegyikkel 
váltott néhány szivélves szót. Végül a postatakarók- 
pénz.ár tisztikara üdvözölte az államtitkárt Hollán 
Sándor miniszteri tanácsos vezetése a!a‘t, továbbá a 
posta- és tavirda ügyosztály, amelynek küldöttségét 
Stalay Péter minisztori tanaceoe vezette.

A trónörökös házasodik.
— A BukapMft Kapli tudósítójától. —

E od ip M t, joniue 26.

Az újságok sűrűn ismételt és megannyiszor 
megcáfolt híradása nyomán idestova egy esztendő 
óta hozzászokott a magyar közvélemény ahhoz, 
hogy Ferene Ferdindnd prezumptiv trónörökösnek 
Chotek Zsófia grófnő lesz a hitvese, a csöndes 
grófkisasszony, amint IAnyag Stefánia grófnő 
nevezni szokta valamikor régen, a tengerparti 
holdfényes éjszakákon.

A romantika, amely e házuesagbau vagyou, 
édes és sejtelmes szenzáció az asszonyoknak, 
akik a maguk saját külön törvényeik és igazsá­
gaik diadalát ünnepük, valahányszor a gyön­

rés ember, Magyarorszug legnépszerűbb dráma­
írója, akit az Akadémia lépteu-nyoiuon meg­
koszorúz és a nngy közönség tapsokkal hal­
moz el. Akadémiai aranyak, busás színpadi 
tantiémek szakadnak rá. Dramnturg, klasszi­
kus (ordító, tanár, hírneves szerző és első­
rangú tekintély mindenütt, ahol megfordul. Reve­
rendájából régen kivetkőzött és boldog családi 
életet él. Mindent elért, amit kitűzött maga ólé. 
Do a szemek már nem ragyognak. A tekinletben 
nincs akaraterő. A pillantás bágyadt, fátyolozott 
és tele van n halál szomorú előérzetével. A fé­
nyes karriér ragyogó síkján hirtolen egy sirgö- 
dör bukkan föl és a beteg, lesütött szemmel járó 
ember érzi, hogy a pályának vége, hogy több 
folytatás nincs, hogy még két-három íépés — 
azután benn van a gödörben.

Első megjelenését a másodiktól tizenhat év 
választ ja ei. A soretól mindössze tizenhat eszten­
dőt kapott, hogv az irodalomnak éljen, de ezt a 
rövid időt csudálatos lelkiismeretességgel hasz­
nálta föl. Munkásságához fogható nincs a ma­
gyar irodalomban. El lehet mondani, hogy pihenés 
nélkül dolgozott tizenhat évig. Még arra sem enge­
dett időt magának, hogy ünnepeljék, bár erre 
bőven nyílt alkalom, mert egy-egy darabja or­
szágra szóló, szenzációs sikerrel já rt Kitért az 
ünneplések elől, íróasztala előtt ült és dolgozott 
szakadatlanul. Tizenegy évig úgyszólván egy­
maga tartotta széles vállain a Nemzeti Szinház 
reportoáriát. Volt olyan esztendő, hogy tizenkét 
hónap alatt hét uj darabbal Állott elő. 18b5-hen 
például a következő darabokat irta m eg: .'ö'fitf 
pont, bpartakus, Jó Fülóp, btikött asseomj, Király­
fogás, Petneháey, Komédiás. S ugyanebben az év­
ben fordította le a M urin népi és az Esernyőt a 
Nemzeti Színház számára. Boióthy Uárthdt alig 
huaz nap alatt, a .Nagymamát éaa Faa embert még

génké szív keresztülgázol a kemény és erős 
akaraton. De tol azon a területen, ahol az asz- 
asonyok fantáziája rózsákat szór a tróntváró vő­
legény trónjafosztott menyasszonyára, nagytekin­
télyű ős komoly férfiak két országban, két állam­
ban is szorgos gonddal kész.tik elő a szivek o 
kötésének törvényos formáit. Mert ha a trónörö­
kös nem Is törte a tanácsadás4, umikor a szive 
választott, annyival nagyobb szerepük jut a ta­
nácsadóknak, amig a szerelmes és boldogságot 
szomjuhozó vőlegény választott párjával egygyé 
forrhat

A politikai körök egész érdeklődését ez a 
kérdés köti le. Ansztriábnn is háttérbe szorul 
most minden más aktuális kérdés ez uralkodó 
fontosságú házasság árnyékában. Az osztrák 
reiehsrath szét van kergetve. A magyar ország­
gyűlés nyári pihenőt ta r t De a politikai klubélet 
megelovenodik, a miniszterelnök egy hét lefor­
gása alatt két Ízben is Béesbo siet előkészíteni, 
reprezentálni és tanúskodni.

Ma délelőtt a miniszterelnöki palotában öt­
negyed óráig tartó tanácskozáson voltak együtt 
a kabinet tagjai Síeli Kálmán elnök leto a la tt 
A miniszterelnök megismertette kollégáival azt 
a nyilatkozatot, amelyet Ferene Fordinánd csü­
törtökön déli tizenkét órakor a Burg tit­
kostanácsosi szobájában aláírásával ünnepiesen 
meg fog pecsételni és azt a módot, amelylyel a 
magyar kormány ezt a nyilatkozatot mindjárt a 
képviselőház őszi ülésszakának megnyitásakor a tör­
vényhozás utján be akarja eikkolyeztetni. A kabinet 
tagjai teljes egyértelműséggel vették tudomásul a 
miniszterelnök előterjesztéseit, amelyekről értesü­
léseink a kőyetkozők :

Ferene Ferdiuánd trónörökös a prsgmntica 
s.nctio rendelkezései szerint a maga M enetiére 
nézve semmiféle jogról nem mond te, minthogy 
atyjának batala óta a trónu ódiás lölt«tleufll őt 
illett és ebben a tróuutódfó jogában ezentúl 
Is változatlanul megmarad. Ez a szó, hogy 
lemondás, az aláírandó nyilatkozatban nem 
is fordul sió, hanem a trónörökös ünneplés 
nyilatkozatban kijelenti, hogy tudomásával van 
annak, hogy a frigy, amelyet köt, mor- 
ganatikaa házasság -ellsgórel bir és ennek követ­
keztében ő fensége vizeli azokat a konzekvenciá­
kat, amelyek a házasságnak ebből a természeté­
ből, leendő nejére, Chotek Zsófia grófnőre és e 
ház iseagból esetleg ezármaaó gyermekeire há- 
ramo.nak. Chotek Zsófia grófnő nőm lehet oszt­
rák oeástirné, gyermekei nem tehetnek főhercegek 
és ezen az alapon a pragmitioa sanotio erejénél 
forrva a grófnő nem lehet magyar királyné és gyer-

- ........... ■ ■ ...................... — ■ ' ' 1
ennél is rövidebb idő alatt irta meg. Lefordította 
Plau'at ÖGfzes vigjátákait és megajándékozta 
irodalmunkat a teljes érofoiíarrszol. Nagy eszté­
tikai munkákat ültetett át, folyóiratokban 
eredeti regényeket közölt, verses prológokat 
irt, uj éáaár'prorc-kiadást rendezett bő kommen­
tárok kapcsán és novelláit két-három kötetben 
gyűjtötte össze.

Csiky Gergely nem akart pihenni, csak a 
sirban, ahová a halál egy hirtelen lökéssel beta- 
szitotta. Csodálatos munkásságot fejtett ki — s 
még csodálatosabb, hogy halála után alig kilőne 
évvel ennek a roppant munkásságnak kötöny és 
foledés a rekompenzációja. Csiky Gergely emlé­
kével nem foglalkoznak. Életének és irodalmi 
működésének a nevezetes tanulságait nem mutat­
ják föl a korifeusok, akik mindont észrevesznek 
és méltatnak, ami Angliában, Franciaországban és 
Németországban történt — háromszáz évvel ezelőtt.

Az összes cssay-irő oéhek megszégyenítésére 
most egy fiatal ember állott elő, hogy a mulasz­
tást pótolja és egy magas színvonalon Álló kri­
tikai életrajzban szép és igazságos monumentu­
mot állítson a modern magyar drámairodalom 
legkiválóbb képviselőjének.

Janovic.e Jenő, a kolozsvári színház tagja és 
jeles rendezője, aki Csiky Gergelynek az orszá­
gos srinésziskolában tanítványa volt : ő foglalko­
zik Csiky életi vei ős működésével éppen most 
megjelent, 243 lapra terjedő kötetében. Ebben a 
munkájában csak a Prclrtdrok-iR megy az életrajz­
író. Csikyt, mint a modern magyar színpad emi­
nens drámaíróját, a következő kötetben fogja 
méltatni. Do már ebben a hosszú hővezetésben 
is meglepő biztonsággal ós kritikai érzekkel adia 
Csiky Gergcdynok egész írói jellemzését. Janonet 
Jenő „dilettáns kéz kis. rletozö munkájának* ne­
vezi Unulraáaiát, de én ebben a  k.n’ainaóelmn.
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mckei nem lehetnek magyar királyi hercegek. Fe- 
reoo Ferdinánd trónörökös tehát a morganatikus 
házassága alkalmiból eskü alatt megpecsételt nyi­
latkoztában arról tesz fogadást, hogy neje soha­
sem részesülhet az őt, mint a trón várományosát 
illető rangnak és állásnak megfelelő jogokban és 
gyermekeire som származhatik át a törvényes 
öröklési jog.

A pragmatioa aanotio ilyenformán ha nem 
tartalmai is rendelkezéseket a morgsnatikns 
házasságból származó gyermekeknek és ma­
gának a hitestársnak közjogi állására nézve, 
— annak a viszonosságnak a megállapítá­
sával, hogy Magyarországon osak annak le­
hetnek nralkodó jogai, akinek Ausztriában 
uralkodó jogai vannak, — ez a kérdés is 
teljes tökéletesen el van döntve. A magyar kor­
mány azonban minden jövőbeli komplikáoió elke­
rülése végett a trónörökös nyilatkozatának az 
előbb jelzett formában való kiállítása mellett ra­
gaszkodott még ahhoz is, hogy ezt a nyilatko­
zatot a törvényhozás két háza is szankcionálja 
azzal a törvényjavaslattal, amelyet a miniszter- 
elnök őszszel a képviselőház elé lóg terjeszteni 
és amoiynek tartalma nem lesz semmi más, mint 
magának a nyilatkozatnak ezószerint való szövege.

Széli Kálmán miniszterelnök szerenosés kéz­
zel e nyilatkozat aktusát nevezetes közjogi ha­
ladás kivivasára tudta fölhasználni, amelyet a 
közvélemény bizonyára őszinte megelégedéssel
lóg honorálni. A trónörökös nyilatkozata ugyanis 
két eredeti példányban fog kiállíttatni és pedig: 
egy német eredeti és egy magyar eredeti pél­
dányban. A trónörökös mind a két példányt kü- 
lőn-külön alá fogja Írni és mind a kettő kiilön- 
kfilön meg fog őriztetni. Örömmel konstatáljak eb­
ben az önálló magyar államiságnak egy szorosan 
vett udvari aktus körében való lényeges hala­
dását, amely abban mutatkozik, hogy ezelőtt az

* flyss nyilatkozatok osak német nyelven szoktak 
kiállíttatni ée megóriatetni, magyar nyelvű fordi-

- tás pedig mindig osak a másolat jellegével bírt.
Ausztriában a bevett és s preoedensek et­

jén szentesített gyakorlat szerint a kormánynak 
a Reiobsrathtal szemközt semmi külön dispozi- 
ciőra nines szüksége. Ausztriában ugyanis a 
morgsnatikns házasság államjogi következményei 
trónutódlásra jogosított főherceg nejére és utódaira 
nésve egyszerű osaszíri rendelettel dekretáltatnak.

•
A csütörtöki eskütétel ceremóniája ez lesz: 

Miután a király és a főhercegek helyet foglaltak,

épp annyi nemes szerénységet, mint finom iróniát 
látok. A nemes szerénység egészen a Janovics dísze 
és kedves vonása ; n finom irónia azokra vág, akik 
magas hivatalos méltóságokat töltenek he az iroda­
lomban sakik mégis dilettánsoknak engedik át azt a 
feladatot, hogy a magyar litterntura egyik oszlopos 
emberét kellő világításban mutassák be a lelke­
sedni és tanulni vágyó közönségnek.

Nem véletlenség, hogy az összes fiatal szí­
nészek (volt tanítványok) közül éppen Janovics 
Jenő vállalkozott erro a munkára.

A fiatal szerző és Csiky Gergely közt mély 
szellemi rokonság áll fönn. Janovics Jenőben is 
megvan az, ami Csiky legjellemzőbb vonása: a 
v isszorgalom, az acélos akarat, a komoly kitar- 
t. s, a szakadatlan és lelkiismeretes munkának a 
v igya, szeretető és lankadatlansága. Ennek a 
bizonyságául osak egy esetet hozok föl, párat­
lanul álló esetot nemcsak a magyar, de — 
azt hiszom — az egész európai színészet tör­
ténetében : ez u fiatal ember ráért arra, hogy 
színész létére, rendező létére, művészetének 
és olfoglaltságának minden gondja ellenére el- 
monjeti az univerzitásra és kitűnő eredmény­
nyel letegye a doktorátust. Janovics Jenő, a 
doktor-szinész, aki unikum a mi tanulatlan, kávé- 
hlz-frokventáló, korzói sétákban és frivol adomák­
ban gyönyörködő, magukba szerelmes és maguk­
kal eltelt színész óriásaink közt: egészen méltó 
omber arra, hogy Csikynek, a tüneméuyos mun- 
kásságu drámaírónak a biogralusa legyen.

A szerző rövid és szerény előszava után azt 
várnék, hogy ebben a műben a kegyelet és a 
hála magasztaló akkordjain kívül alig hallunk 
egyobeL Annál meglepőbb, hogy a fiatal szerző 
toljes kritikai objektivitással elemzi Csikv Ger­
gely irodalmi alakját; hízelgő frázisok helyett 
komoly, beható ás Igazságos bírálatot mond. k,

a király a gyülekezethez beszédet intéz, amely­
ben felkéri arra, hogy legyen tannja a főhorceg 
eskütételének. Erre gróf Oolueiomtii, mint a ki­
rályi ház minisztere a trón lépcsői elő járul és 
felolvassa az okmányt. Ezután Ferenc Ferdinánd 
a feszületre teszi két ujját, amelyet Oruseba érsek- 
biboros tart és elmondja az esküt. Ezután pedig 
a német és magyar nyelven megirt okmányt és 
esküt aláírja.

SréZl Kálmán miniszterelnök, aki ma reggel 
visszatért Bécsból, tegnap délután hosszasabban 
értekezett dr. Körber osztrák miniszterelnökkel, 
aki felkereste őt a bankgassoi magyar miniszté­
riumban. A magyar miniszterelnök a magyar 
kormány többi tagjaival Ferenc Ferdinánd főher­
ceg ünnepélyes nyilatkozattételéhez szerdán 
Bécsbe utazik.

Ferenc Ferdinánd főherceg ünnepies eskü­
tételre már a mai nap folyamán Bécsbe érkeztek: 
Ferdinánd főherceg toszkánainagyheroog, Péter fer- 
dindnd főherceg, Jáeset főherceg és Frigye* főher­
ceg. Lipát ferdinánd, Lipét Ssalvátor, Ferenc Seal­
vátor, Jenő és Jéesef Ágost főhercegek holnap ér­
keznek Bécsbe.

*
Ferenc Ferdinánd töherceg és Chotek Zsófia 

grófnő esküvője jövő vasárnap (julius elsején) lese 
Reichsiadtban.

Az esküvőn csak a legközelebbi rokonok 
lesznek jelen. A király az esküvőre nem megy el. 
Még az esküvő előtt Chotek Zsófia grófnő hercegi 
rangot kap. Az a hir, hogy a konopisli előnevet 
fogja viselni, nem felel meg a valóságnak.

Mária Terézia főhercegnő, továbbá Mária 
Antónia és F.reséhet főhercegnők már Reichstadtba 
utaztak. Gróf Chotek Farkas tartományi tanácsos, 
Zsófia grófnő fivére Troppauból Bécsbe érkezett; 
jövendőbeli sógora már ma délután kihallgatáson 
fogadta.

Egy prágai távirat szerint Ferenc Ferdinánd 
főheroog menyasszonya az esküvő napján meg­
kapja a Hohenberg hercegnő címét. A házasságából 
származó gyermekek Hohenberg hercegek és her- 
oegnők lesznek.

*
Chotek Farkas gróf tartományi tanácsost a 

Wiener Abendblati egy munkatársa meginterjúvolta. 
A gróf azonban, úgy látszik, nem igen értesült 
még a történendőkről, mert a kővetkező, java­
részt téves kijelentéseket tette az újságíró e lő tt: 

— Az esküvő julius közepén lesz Reieh- 
etadtban. Chotek Zsófia címe ez lesz: Konopisli 
hercegnő, Ferenc Ferdinánd főherceg feleeége. 
Végül pedig hozzátette: — Zsófia nővéremnek
igazán sokáig kellett erre várnia.

Kritikájának a lényege ime a következő: 
Csiky kivételes tehetség, de hiányzik belőle a 
zseni sugárzóra. Nagy tudás, képzelet, emelke­
dett szellem, fogékony lélek egyesül Csiky talen­
tumában, do semmi sem csap túl a korlátokon, 
minden a józanság kormányzása alatt á ll; szelle­
me nein ittasul meg, nem emelkedik föl ama 
bizonyos .látnoki őrültség* magaslatáru, lelke 
nem szárnyal ott fönn, nekünk, földi halandók­
nak káprázatos magasságban. Tehotségébon az 
alkotó képességnél sokkal nagyobb volt a 
drámaíró számitő és elrendező virtuozitása. A 
drámai technika igazi bravúrja voltaképpen Csiky- 
vei kezdődik a magyar szinmüirásban. Mindig 
kombinál, mindig ügyesen épit, de olyan sietve, 
hogy egyrészt megfeledkezik az erős, biztos alapo­
zásról, másrészt az idők viharával dacolni tudó 
vastagabb falazásról. Tetszetős, amit csinál, de 
nem maradandó. A kedély túláradó melegsé­
gének, az alkotó erő zsenialitásának híját érez­
zük. Pszichológiája nem kérlelhetetlenül kö­
vetkezetes, jellemzése nein elég mély és 
finom. A külső formák esinja, választékos­
sága megragad, sokszor bámulatra készt, de a 
belső organizmus nem áll velük Osszhangos 
arányban. Nem alkot természetesen, hanem kom­
binál s kombinációja gyakran erőltetett; drámai 
cselekvfnye éppen ezért nem is válik élő orga­
nizmussá. hanem mechanikai csinálmánynak a 
benyomását kelti. Magasabb költői szárnyalás 
hiányában nem hágy maradandóbb nyomokat a 
lélekben; a külsőségek virtuóz mostersége ha­
tásaiban is csak külső, felületes, gyorsan el­
mosódó. Annyi bizonyos, hogy ha alkotó tehet­
sége olyan nagy lett volna, mint a drámai forma 
,ránt való páratlan érzéke: Csiky a dráma őrök 
időkre szóló példáit nyújthatta volna a magyar 
itadaiamnak.

Koroetá* meealUmeeok.
A Habsburgok családi krónikája mér följegy­

zett néhány koronás mesallisnoeot. A nem egyen­
rangú házasság egyébként ax uralkodó családoknál 
nem tartozik a nagy ritkaságok közé. Aa udvarok 
különben nem ia ismerik mindenütt jogilag az egyen­
lőtlen házasságok fogalmit. így a franoiiknil a tör­
vényes házasságban élő asszony, bármily alacsony 
származása lágyén is, férjének összes címeit és jogait 
osztja. Boha eszébe nem jutna egy franciának az első 
franoia pair-t, Uzés heroeget, kiosinyleni, amiért 
nagyanyja Cliquot pezagőgyaros leánya volt, vagy a 
szintén előkelő Grammont heroeget fitymálni azért, 
hogy neje a frankfurti Rothsehildok közül való. Nem 
létezik mesa'.liance az angol arieztokráoiánál és az 
angol udvarnál sem. Az angol peer-hercegok leg­
többje anyailag polgári ágból származott. Viktória 
királynő egyik leánya, Beatrice, egy Battenberg her­
ceghez ment férjhez, kinek az anyja Hanko lengyel 
grófnő volt

A Habsburgok morganatikus házasságai közül a 
kővetkezők a legnevezetesebbek:

Mária Lujza pármai heroegnő ée osztrák főher­
cegnő, I. Napóleon özvegyének 1822-ben Neipperg 
Ádám gróffal kötött morganatikus házassága Vilmos 
fiuk törvényesitése volt. Vilmos azután a Montenuovo 
grófi, később pedig a hercegi címet kapta.

A legnagyobb fel.ünéat keltette János herceg­
nek, I. Ferenc öoscsének a házassága, aki egy uta­
zása alkalmával az ausseei postamester leányát meg­
szerette és röviddel azután nőül is vette. Poohl An­
nával, a főherceg nejével, sehogy se tudtak megba­
rátkozni az udvari körök s a főherceg előtt minden 
időkre zárva maradtak a Burg kapui. 1834-ben végre 
I. Ferenc Brandhofeni bárónővé nevezte ki sógornő­
jét. V. Ferdinánd pedig 1845-ben Merani grólnővé 
nevezte ki. A főherceg utódai ma ia ezt e óimét 
viselik.

Henrik főherceg kegyveszteit lett az udvarnál, 
iriután 1888. februárban Hoffmann Leopoidinát— egy 
leltünően szép színésznőt — az oltárhoz vezette. Nem 
tekintették Henrik hercegnek a csatatéren szerzett 
érdeméit sem, hanem megfosztották rangjától és jö­
vedelmétől, úgy, hogy a lóhercegnek családostul, 
csekély havi díjból kellett éveken át megütnie. Hét 
év múlva azonban visszakapta rangját és nejét Waláeck 
bárónővé nevezték ki.

Erzsébet királynő teslvérbátyja, Lefos bajor 
herceg színtér morganatikus házasságot kötött. 
1392-ben nőtll vette Barin Antóniát, akit később Bar- 
tolf néven nemességre emeltek.

János Sealvátor lőhereeg (Ortb János) regényes 
Házassága Stvbal Mioivel nagy szenzációt keltett. A 
főherceg eldobta magától rangját, megtagadta csa­
ládját ée elhagyta hazáját, hogy csak magáénak 
mondhassa azt, akit szeretett.

Wtrttembcrqi Sándor egy magyar grófnőt, Rh(ácji 
Clsndiát vett 1835-ben nőül. A grófnő utódai a Tech 
hercegi címet kapták a egyik unokája a walesi her­
ceg legidősebb fiához ment nőül.

Csiky Gergely tehetségének a kvalitásait 
okosabban, találóbban, pártatlanabbal senkisom 
mérlegelheti.

Elemzéseinek a során teljes elismeréssel 
méltányolja Cilit/ Gergely egészséges realizmusát, 
humorának a sajátságos erőjét és azt a nagy je- 
lemőségot, amit Csiky a magyar repertoár élénkí­
tésével, a modern magyar alakok szinrehozatalá- 
val kivívott magának. Érdekes argumentumokkal 
védi ama vád ellen, hogy a nemzettes jelleg hiány­
zik müveiből. Élettörténetéből, klastromi elzárko- 
zottságából, papi pályájának a benyomásaiból sok 
mindent megmagyaráz; mindent gondosan össze­
gyűjt és fölhasznál, a mivel Csikyt jellemezheti; 
egész sereg apró adat és napléjegyzet áll rendel­
kezésére Csiky gyermekéveiből, diákkorából és 
abból a küzdelmes időből, amikor a szeminárium­
ban nevelkedett katolikus pap végképpen szakit 
múltjával és a kolostor cellájából kikerül a spe­
ciális színpadi teknikának legnagyobb mestere.

Janovics Jenő a részletes, mindenre kiter­
jedő életrajzi adatokkal párhuzamosan jellemzi 
és kritizálja Cstky Gergely minden nagyobb drá­
máját a Proletárok megírásáig. A JdsZafról, a Jár 
nuzról, az Ellenállhatatlanról. a Máguséról és a 
Bitalmatlanról kimerítő bírálatokat ir, sőt sorra 
veszi a regényeket és a novellákat is, hogy 
Csiky fejlődését, irányát, Írói egyéniségét, ízlé­
sét és hajlnmnit megállapíthassa. Beszél Csiky 
műfordításairól, nyelvezetéről is, nem felejt el 
semmit, ami ezt a munkásságban és sikerekben 
gazdag karriert jellemző színekben tüntetheti fel.

Több hűséggel, igazságszeretettel és oda­
adással kevés iró szentelte magát a bioerafus 
szerepére, mint ez a fiatal szinósa, aki vaskos 
kötetét — melynél értékesebb mostanában alig 
jelent meg — tisztele:remélté szerénységgel di­
lettáns kísérletnek nnyezi.
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Htsscni (Hessen und bei Ebein) Sándor herceg 
1851. október 28-án TIanke grófnőt rétté nőül. 
Hanko crófnó később a Battonberg grófi címet kapta, 
fiai pedig hercegek lettek. Piai közül Henrik nz an­
gol királynő leányát, Beatrixot vette nőül, Sándor 
fia pedig a bolgár trónt foglalta el. Érdekes játéka a 
sorsnak, hogy a család legnevezetesebb tagja, Sándor 
fejedelem, később gróf llartennu. szintén raorgana- 
tikus házasságot kötött, nóül véve Loytinger Johannát.

A nem egyenrangú házasság elmélete Német­
országból származik. A Deutsches Fdrstenrecht ezt az 
intézményt ma is fenntartja. A német államok alkot­
mányaiban határozottan ki van kötve, hogy a házi 
törvények mérvadók az uralkodó családok tagjai 
személyes jogait illetőleg. A házi törvények szerint 
pedig egyenrangú házasság csak külföldi uralkodó 
vagy a frankfurti 1825. augusztus 19-iki Bnndes- 
beschluss-ban clősmert német fejedelmi családok 
leszármazóival köthetők. Utóbbiak közt vannak az 
úgynevezett mediatizált családok ivadékai is, azaz 
oly családokéi, melyek az 1804-ben feloszlott német 
Bundban, mini szuverének voltak képviselve. Ilyen 
feudális családok voltak grófok is, mint a Stollberg, 
a Castellek stb. Eqniparált magyar osalád csak egy 
van: a herceg Esterházyak.

A német uralkodó osaládoknál is fordnltak azon­
ban elő eltérések a genealógiai szabályoktól. így  a 
jelenlegi badeni nagyherceg voltaképpen uralkodásra 
képtelen volna, mert a Zahringen-család fóága 
1811-ben kihalván, Károly Frigyes nagyhercegnek 
Oeyer Lujza kisasszonynyal kötött második házas­
ságából származó fia, Lipót emeltetett a trónra. A 
badeni „Hausgesetzet* ezért Károly Frigyes nagy­
herceg megváltoztatta 1817-ben, a nagyhatalmak pe­
dig 1819-ben elismerték Lipót nagyherceget.

A brjor Wittelsbaohok sem mentek a mésal- 
liancc-tól s éppen a megboldogult királynénk ága, 
az úgynevezett bajor hercegi ág (Herzoge in Bayern) 
egy színésznőtől származik.

•
A mosallianceok sorában a legérdokesobbek 

egyike a mostani, amelyet — mint minden nagyobb 
szenzációt — igen sok furcsa kommentár i9 kísér, 
így meglehetős bizarr információt közöl a Neue Freie 
Presse mai esti lapja egy budapesti táviratban. A buda­
pesti tudósítás szerint Ferene Ferdinánd trónörökös 
hitvesének ez lesz a hivatalos cime:

, Gemalin titr linken Hand des E/rehereoyt 
Frane Ferdinánd, Fürstin von . .  .*

Ez elég sajátszerüen hangzik.
•

Egy esti lap Szilágyi Dezső véleményét közli a 
trőnöröklési renddel kapcsolatos aktuális kérdésekről. 
A Budapesti Tudósitó illetékes helyről fel van hatal­
mazva annak ki elöntésére, hogy o vélemény egészen 
hibásan van reprodukálva.

K Ü L F Ö L D .

A K h'nai veszedelem .
Budapest, jnnins 20.

A ma érkezett hirek közt a legérdekesebb 
nz, amely valószínűnek tünteti föl egyrészt 1 
Tiencin felszabadítását, másrészt a pekingi köve­
tek életbenlétét A csifui német konzulnak egv 
távirata konstatálja ezt a két örvendetes tényt.
E távirat szerint a takui fölmentő hadtest 23-án 
bevonult Ticncinbo, 24-ikén pedig egy fölmentő 
hadoszlop indult el Tiencinböl, hogy segítségére 
legyen Soymurnak, aki ugyancsak o hír szerint 
Pekingtől 20 kilométernyire áll s vele vannak a 
pekingi kövotek is. Úgy látszik, hogy a követek 
éltek az engedclemmel, amelyet a khinai császári 
kormány adott és Seymur védelme alatt kivo­
nullak a rájok nézve veszedelmes fővárosból. Ez 
a körülmény, ha így igaz, egyúttal azt is jelen­
tené, hogy Khina és a civilizált hatal­
mak közt megszűnt a diplomáciai összeköttetés 
és hogy, mivel khinai és európai, valamint ame­
rikai katonaság tényleg harcban áll egymással, j 
magától bekövetkezett Khina ós a hatalmak közt ' 
a háborús állapot. A cári ukázzal elrendelt orosz 
mozgósítás már ennek a hadi állapotnak a folyo­
mánya lehet. Most már csak arról van szó, hogy 
a hatalmak a ténylcgos fegyveres beavatkozás 
kérdésére nézve is épp oly békésen megegyezze­
nek, mint eddig az idövesztegetö diplomatizálásra 
nézve.
I Mai távirataink a következők :

(A  khinai császárné és a boxerek.)
London, jnnins 26.

A májas 16-ikán megjelent Korth China Merőid­
ben ogy khinai ember ezt Írja:

Nagy titkos terv van, amelynek az a célja, 
hogy Khinából as ideginek hipusstiítaeeanak éa heurv a

nekik bérbe adott területek visszahódittaassnak. A
terv főintézői: az özvegy esászárné, Csing herceg. 
Tian herceg, Hang-Ji, Csao-Su-Asiao és Li-Fing-Eeng. 
Ezek a mandzsu-csapatokkal akarják cél úkat elérni. 
A boxerek segítségére szintén számítanak abban a 
nagy harcban, amely sokkal küzolebb van. mint 
ahogyan a Kbinában levő idegenek hiszik. A boxe­
rek harci kiáltása ez : védjetek meg a császári di­
nasztiát és űzzétek az idegen ördögöket a tengerbe.

Vang cenzor Csih-T.ibői nem régen kihallgatá­
son volt az öreg császárnénál, aki a boxerekct is 
szóba hozta. A esászárné azt mondta:

.— Önnek tudnia kellene, hogyan gondolkodnak 
Csih-Liben a boxerek. Hiszi ön, hegy ba eljön a 
csolekyéa ideje, a csapatok részt fognak venni az 
idegen ördögök ellen való küzdelemben ?

— Bizonyosan tndom, felelte a cenzor, aki 
hozzátette azt is, hogy szívesen vezeti a boxcrokct, 
ha eljön az ideje és addig megtesz mindent, hogy 
fölfegyverezze és szervezze ókét.

A császárné helyeslóleg bólintott éa igy szólt:
— Igen. az nagyszerű egy lársasag. De attól 

tartok, hogy ezek a boxerek tapasztalt vezetők he­
lyett nagyon elhamarkodva cselekednek és összeüt­
közésbe hozzák a kormányt az idegon ördögökkel, 
még mielőtt teljesen elkészült a dolog. A boxerek 
élére Csih-Li-ben és Santung-ban felelős embereket 
kell állitani.

Ezzel vége volt a kihallgatásnak és másnap 
reggel ez a Vang cenzor Peking kormányzója lett, 
azaz egy tollvonással hatodosztálvu hivatalnokból 
negycdosz.ályu hivatalnokká léptették elő. Ez a kis 
leleplezés igaz színben tnnte'i fel a khinai veszedel­
met és ha figyelmesen összevetjük mindazokat a hí­
reket, amelyok eddig Khinából érkeztek, be kell val­
lanunk, hogy ez a kbinai ember igazat mondott.

(Tiencin fölmentése.) 
B er lin , jnnins 26.

A tienoini német konzol a következő fontos 
értesitést küldte kormányának :

A fölszabadító hadtest junius 23-án érkezett 
Takuból Tieceinbt Seymour hűit kilométernyire 
tan Pekingtől s a követek is vele t annak. Úgy lát­
szik tehát, hogy Sc.mour kivitte a követeket Peking- 
höl. Setimmr bcxerekkel is kh-.nai katonákkal tan 
körülvéve. Más jelentés szerint már bevonult 
Pekingbe.

N ow  York, jnnins 26.
Egy Csifutól érkezett távirat jelenti: Kompf 

tengernagy azt jelenti, hogy egy japán torpedó­
naszád révén arról értesült, ho2y a nemzetközi 
fölmentő had a khinaiakkal vívott harc után, 
amelyben az európaiaknak kevés veszteségük 
volt, bevonult Tiencinbe és egy része onnan Sey­
mour tengernagy segítségére indult. Japán for­
rásból származó híresztelés szerint Seymour ten- 
qemagy fogságba került és az idegen kövotek 
khinai katonák fedezete alatt elhagyták Pekin- 
get, de nem tudják, hol vannak.

New York, junins 26.
Kompf tengernagynak Takuból tegnapi ke­

lettel érkezett távirata megerősíti, hogy a kül­
földiek segélyére Tiencinbe küldött csapatok 
Tiencinbe bevonultak. Kempf jelenti továbbá, hogy 
Seymour tengernagy csapatos/.tálya Tioneiutöl tiz 
mérföldnyire at ellenségtől körül tan tárra,

(A pekingi helyzet.) 
London, jnnius 26,

A sanghaii prefektus értésére adta a kon­
zuloknak, hogy tévodott, a mikor értesítésében 
azt mondta, hogy a pekingi követségek junius 
20-ikán még sértetlenek voltak: naptári tévedés 
lorog fönn és junius 20-ikn helyett 16-ikát kellett 
volna mondania.

A Daily Tclcgraph nagyon végzetesnek tnrtja 
ezt a helyreigazítást s azt mondja, hogy az a 
gyanús egyértelműség, amelylvel a khinai ható­
ságok a pekingi kövotségek sértetlenségét han­
goztatják, a legalaposabb ok arra, hogy a leg­
rosszabbul féljünk.

Egy Banghaii távirat a Poking körül tábo­
rozó khinai katonák számát 360.000-re testi. Ez 
az óriás hadsereg 220 hétcentiméteres Creuzot-dgyu- 
Wl, IS  Krupp-ágyúval és 1ÖO At axim-dgyuval s 
ezenkívül tóméntehn lövlsterrel van filtterelve. Az 
oroszok Tiencinnél száznyolcvan, az amerikaiak 
tizenegy embert vesztottek el. Azt mondják, hogy 
n fölszabadító hadsereg szállító eszközök nélkül 
szűkölködik. Csi-Fu t» naay testedelemben van, a 
keroskodők elhagyják a várost.

Berlin, jnnins 26.
Itt nem fogják föl a helyzetet oly komo­

lyan, mint Londonban. A pekingi követségek 
kiéheztetését nagyon nehéznek tartják, mert a 
követségek utcájában két európai üzlet van.

nmelv bőségesen ol van látva eleséggel. De más
kérdés, hogy miből táplálkozik Seymeitmak két­
ezer embere, ba tényleg sikerült Pekingbe be­
vonulnia. Nagyon nyugtalanító, hogy sem a kö­
vetektől, sem Seymourtól nőin érkozott futár a 
tengerpartra.

A khinaiak Tiencin ostrománál azt nz nj 
lövőszert használták, amolvet nem rég a boxerek 
lázadásának kiiitéso előtt, európai cégektől kap­
tak. Ezelőtt néhány hónappal, amikor a fölkelés 
első jelei mutatkoztak, a Tiencinbon tartózkodó 
európaiak nagyon közömbösen fogták föl a hely­
zetet, csak nz amerikai konzul volt nyugtalan és 
ideges s a legújabb hírek szerint éppen ő lett a 
zavargásoknak legelső áldozata.

B erlin , június 26.
A TTef/'-ügynökség értesülése szerint a kian- 

csaui császári kormányzótól tegnapi kelettől a kö­
vetkező távirat érkezett: Khinai forrásból eredő 
hitek szerint a fölmentő csapatok Seymour tenger- 
rtaai' vetítése alatt Pekingbe érkeztek,

(Khina felosztása) 
Böma, jnnins 26.

A Corriere tt  Italia már Khina felosztásának 
tervét is elkészítette. E szerint a hatalmak a kö­
vetkezőképpen osztozkodnának: Oroszország kapja 
Mandzsúriát, 492.000 négyszögkilorné tér, 7*/ millió 
lakos; Olaszorstág : Csekiang, 95.000 né .•yszög- 
kileméter, 11.S00.000lakos; Franciaország. Jünnan 
380.000 négyszögkiloinéter, 12 millió lakos; Aé- 
w "forszig: Santung, 145.000 négyszögkilométer, 
25 millió lakos ; Japán: Eokia, 145.000 négyszög­
kilométer. 2O'/a millió lakos; Angoloreeág: a 
Jangce völgye: ennek a területe 1,760,000 négy- 
szögkilométcr, Amerika és Ausztria-Alagyarország 
prédájáról nem tesz említést az olasz újság.

(A lölszabaditás előtt.) 
Berlin, jnnius 26.

A Berliner Tagblatt közli egy tienoini nőmet 
személyiség véleményét, aki jelenleg Berlinben idő­
zik. Az illető aggodalmának ad kilejezést és azt hiszi, 
hogy a Tiencinbe rekesztett európaiak helyzete 
tarthatatlan, annál is inkább, mivel szűkében vannak 
az élelmiszereknek s jelenleg leginkább mongol po- 
nik busával táplálkoznak.

P árti, jnnins 26.
A minisztertanács mai ülésén Deleassé kül­

ügyminiszter bemutatta a sanghaii francia kon­
zulnak egy tegnapelőtt este kelt táviratát, amely 
azt mondja: A déli tartományokban minden 
nyugodt. Tiencínien a helyrét még most is komoly. 
Pekingből nem érkezett hír. Sanghai előtt 11 
khinai hadihajó áll.

(Hatalmi érdekek.) 
B e r lin , jnnins 26.

A Neueste Nachrichten egy külön német gyar­
mat-csapat szervezését kövoteli, mert csak ez 
esotben óvhatja meg érdekeit úgy Khinával, mint 
az európai versenytársakkal íremben.

A Natwnalteitung tárgyaljaegyrészrőlar Orosz­
ország, másrészről a Japán és Anglia közt fonnforgő 
érdekellentéteket Kolstázsiában és azt mondja, 
hogy aggodalmat kell táplálni a iaeerei legyöte- 
tése után esetleg felmerülheti bonyodalmak miatt. 
De minden hatalom — az említett lap szerint 
— kell, hogy ludatában logyen ama veszélyek­
nek is, melyeknek ki lennének téve, ha most 
külön érdekeikért sikra szállnának és az esetleges 
nyereség semmiképpen sem lololne meg a nagy 
kockázatnak; mert tartósan Khinát egyik hata­
lom sem keríthetné hntalmába és az erre vonat­
kozó kísérlet is annak, aki erre vállalkozik, min­
denesetre keserű csalódásokat és nagyon komoly 
zavarokat okozhatna.

L o n d o n , jnnins 26.

Több oldalról jelentik, hogy újabb fSltzaba- 
ditási akció nincsen kilátásba véve, mórt nincsenek 
elég szdlli/dsi esekörhk. Nagy baj, hogy at egyes 
kontingensek nem járnak el egyöntetűen, hanem 
mindegyik a saját utján akar haladni.

(V egyes hireh.) 
P áter-vár, jnnins 26.

A lakni erődök bővítőié alkalmával tannsitott 
kiváló vitézségért Miklós oár Dobrovolsky L osztályú 
századosnak, a kombinált halóra) is  a Bobr ágyn- 
naszád parancsnokának, továbbá Silaman II. osztálya 
kapitányak, a Korejco ágyunasxád parancsnokának 
és Saruecv Iledenev és Tibor hadnagyoknak a IV. 
osztályú Oyörgy-roodet adományozta. Azonkívül s 
császár mindegyik ígyunasaád négy altisztjét és a 
parira szállított, csapatok négy emberét, akik az erő­
dök ostromában iósztveltok, hadi éremmel tüntsKa ki.
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Ugyanezt t x  érmet kapta a 12. kelet-szibériai vadász- 
ezred négy katonája, Mikszantekio hadnagy ugyan­
abból az ezredből, oki az erődök ostromában részt- 
vqtt, a IV. osztálya György-rendet kapta.

Párta, jnnins 23.
A tengerészeti minisztérium táviratot kapott, 

amely azt jelenti, hogy a Uordogne 000 omberrel 
Szaijonba érkezett. Ez a legénység fo’.válba egy 
hadiba 6 tengerészeit, mely h ajó rendeletét kapott, 
hogy Takuba monjou.

S a n g h a t, június 23.
Tnkuban 8000 európai katonai, köztük 1200 

német szállt partra. Hir szorint az oroszokat Tien- 
einnü e hó 82-ikén visszaverték, Veszteségük 120 
hnlott és 300 sebesült volt. Hongkongból 300 
lövész és 900 indiai katona érkezett Takuba, 
a honnan Tioncin fölszabadítására mentek. Jó 
forrásból jelentik, hogy a brit kormány meg­
ígérte a khinai kormánynak, hogy a Jangce völ­
gyében nem fog katonaságot partra szállítani 
más célra, mint arra, hogy a khinai kormányt a 
zavargások elfojtásában támogassa.

L o n d o n , ju n iu s 26.

A Terriblo angol cirkálóhajó Csifuba érkezett.

L o n d o n , junius 23.
A Moraivg-Post jelenti Washingtonból tegnapi 

kelettől: A khinai heiyzotro való tekintettel a kor­
mány elhatározta, hogy Kaidból visszahívja a ren­
des csapatok felét, hogy a Fülöp-Bzigotekről Takuba 
küldött osnpatokat pótolja. Ugyanennek a lapnak az 
értesülése szerint a kabinet már félig-meddig elha­
tározta, hogy az elnök rendkívüli ülésszakra hívja 
össze a kongresszust, 7x>nj tongerészeti miniszter pe­
dig titkos paranosokat küldjön a portamonthi (Vir- 
ginin) éa a Mare-szigetén a (san-franeiseói öbölben.) 
lévő hajógyáraknak.

Berlin, jnnins 26.
A hongkongi német kolónia a mostani khinai 

helyzetre való tekintettel táviratilag engedőimet kért 
:arra, hegy az ottani angol hatóságoknak felajánlja 
szolgálatait a rend fönntartására. A osászár megadta 
erre az engedőimet.

J o k o h a m a , ju n iu s 26.
A minisztérium tegnap a khinai helyzet tár­

gyában tanácskozást tartott A hozott határozatokról 
eommi sem jotott a nyilvánosságra. A sajtó követeli, 
hogy flnspí csapatot küldjenek Khindba, amennyi ele­
gendő tonna arra. hogy az összeköttetést Takn és 
fek ing között újból helyreállítsák.

W ashington , junius 28.
800 tengerészkatona megy Manilából Tsknba. 

A Pnucetoa igyonaezád azt a paranosot kapta, hogy 
Sevaionba, Firtaohonba, Amoyba és sántán Sanghaiba 
hajózzon, hogy eme helységek között távirati össze- 
sőttetést létesítsen. Az ágyunaszádnak minden pilla­
natban készen kell lennie a tényleges szolgálatra.
I »

B é o s , ju n iu s 26.

Egy párisi távirat jelent: Az a Sanghajból ér­
kezett hir, hogy egy osztrák-magyar tengerésztisztot 
fienein felé való útjában súlyosan megsebesítettek, 
ügy l&'szik, megbízható forrásból ered.

A külügyminisztérium tengerészeti osztályában 
azonban e hir valódiságában kételkodnek, mórt a 
Zeata nevű hajó, melytói a külügyminisztérium tudó­
sításait kapja, erről nem tett jelentést, holott a bírt, 
ha való volna, már rég jelenthette volna.

B r f lssx e l, jn n in s 26.

A külügyminisztérium valamennyi, Khináról 
szóló riasztó hírlapi tudósítások túlzottaknak és 
valótlanoknak jelöli meg. Senki po tudhat bizonyosat 
a Pekingben és Tiencinben lévő európaiak felöl. 
Minden hir csak kombináción alapszik. Tiencinben 
1500 európai van, akiknok élete veszélyben forog.

H ÍR E K .
B u d a p e st , jnnins 28.

— BUDAPESTI NAPLŐ. Junius 30-án uj 
elofize és nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
dejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik  
a nyári hónapok alatt fü r d ő r e  vagy nya ­
r a ló h e ly r e  szándékoznak menni, vagy 
pedig h o s s z a b b  ú tr a  k e ln e k ,  szolgál­
jon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, 
amint a címváltozásról értesül, nyomban az 
uj tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne 
méltóztassanak tehát egy rövid levelezőlapnak 
fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a 
nyári szezon alatt talán többször is változ­
tatják lakásukat. A  B u d a p e s t i  N a p ló  
kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön 
intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesz­
tőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok 
alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni 
kedves közönségével.

— Az osztrák honvédelmi miniszter Jubileuma.
Ma éppen 20 éve, hogy gróf TFe/seríáetwft Zenót oszt­
rák honvédelmi miniszterré kinevezték. Ez idő alatt 
Wolsersheimb nyolc kabinetben vezette a honvédelmi 
tárcát, ö  volt tehát az állandó pólns az idők forgandó- 
ságában. Gróf Welsershoimb minden pártnál közked­
veltségnek örvend.

— T alU an l nunolus távozása. Rómából jelentik, 
hogy vatikáni körökben hiro jár Talliani bécsi nun- 
cius távozásának. Talliani, aki most szülővárosában, 
Monté Hallóban nyaral, csakis azért tér vissza Bécsbe, 
hogy átadja a királynak visszahívó levelét. A nun- 
ciust a pápa abban a konzisztőriumban, melyet a 
szent év berárása idején fog tartani, bibornokká 
fogja kinev»»zni.

—  V ö rö s  L á s z ló  t is z te le té r e .  A Vörös László 
lillikom-ünnepélyt ma tartották meg a Sós-fürdőben. 
Jelen voltak : Mándy Lajos, Zay Adolf, Ehrenhöfer 
Aladár és Halász Sándor miniszteri tanácsosok, a 
vasúti tisztképző, a posta és távírda, valamint a hajó­
zási tanfolyam tanári kara teljes számban. Bartos 
Andor miniszteri titkár szép beszédben emelte ki 
Vörös László érdemeit, különösen a vasúti tisztképző 
tanfolyam felállítása körül. A nagy tetszéssel foga­
dott leiköszöntő után Vörös Lás£Íx mondott köszöne­
tét az ünneplők barátságáért. Beszéltek még Zay 
Adolf, Radány Dezső, Kiss József, Kenessey Kálmán 
és Muraközy Károly. A társaság vidám hangulatban 
a hajnali órákig maradt együtt.

—  V ilm o s  o sá sz á r  é s  S n lllv a n . Berlinből táv­
iratozzék : Sullivan zeneköltőt az Essc^-r Gsneral- 
oaeiger egy munkatársa megkérdezte, hegy helye­
sek-e azok a tudósítások, melyok a lapokban a német 
császárral lefolyt beszélgetéséről megjelentek. Snllivan 
azt felelte, hogy a hírlapírók tévosen adták vissza 
közléseit. A császár arra a kérdésre, hogy a nyáron 
elmegy-e Angliába, nőm azt felelte, hogy talán el­
megy, hanem azt mondta, hogy nem hiszi, hogy a 
már megállapított dispoziciók megengedek neki, 
hogy ebbon az évben Cowesbe utazzék.

— IparklálUtás Kolozsvárt. A kolozsvári időle­
ges iparkiállitás tárgyában Hegedűi Sándor kereske­
delmi miniszter megbízásából Lakatos Aladár minisz­
teri tanácsos, a m. kir. kereskedelmi muzeum igaz­
gatója Kolozsvárt járt. Az ottani illetékes körökkel 
megvitatta az eredetileg szeptember havára terve­
zett időleges iparkiállitás ügyét. A tanácskozások 
eredménye az lett, hogy a kiállítást Mátyás király 
szobrának leleplezéso alkalmával, jövő tavaszszal 
fogják tartani. Ehhez a megállapod shoz, értesülésünk 
szerint, a miniszter is hozzájárult.

— Ezüatlakodalom. E hó 24-ikén ülte meg 
ezüstlakodalmát lvdnfy Sándor állarnvasuti ellenőr, 
Budapesten. A köztiszteletben álló családot a szoretet 
számos jelével vették körül oz alkalomból.

— Győri diákok kirándulása. A győri bencés 
főgimnáziumnak harminc növendéke Keminy Fülöp 
tanár vezetése alatt tanulmányi kirándulást rendezett 
a Balaton vidékére. Ez alkalommal Balatonfüredon, 
Kisfaludy Sándor szobránál kedves ünnepséget tar­
tottak a kiránduló ifjak. Az emlékboszédet Schandl 
József mondotta s ő helyezte el a diákok babérko­
szorúját is a szobor talapzatán. A koszom felírása 
ez : A győri főgimnázium egykori nagy tanítványának — a 
győri főgimnázium tanulói, 1900. Azután Lingl Valérián, 
a fürdő igazgatója intézett lelkes szavakat az ifjúság­
hoz. Az ünnepen részt vettek Halbik Ciprián tihanyi 
apát, Kohl Medárd pápai prelátus, bíró Splényi Ödön 
nejével Blaha Lujzával, Horánszky Nándor országgyű­
lési képviselő, J/drirz Péter fókonzul, Lingl Valérián 
fürdőigazgató, Moys Bogomér lürdőfelügyelő és Bala- 
tonfürod előkelő közönsége.

— MegrgryalA«ott k irá ly i erek ly ék . A
mi igazán vétkes lassú fontolgatásunk az oka 
annak, hogy odalenn Dalmáciában otrombán 
megsértették a második honalapítónknak, XV. Béla 
királyunknak em lék ét Azok a népek nem hibá­
sak, csak mi. A  szarvasmarha döf és bolondság 
egyebet várni tőle. Mi azonban készülünk, készü­
lünk valam it tenni, de a cselekvés és a készülő­
dés között egy örökkévalóság tátong. Arról van 
szó, hogy már haza akartuk hozni Béla király 
két leányának, Máriának és Ilonának Spalatóban 
eltemetett porait s  a spalatói érsek m eg is adta 
erre az en ged élyt Neveletlenül, egy sorban, ami 
igy hangzik: —  A z első Magyarországba induló 
vonaton elviheti M agyarország a királyi koporsót. 
D e megadta az engedélyt és mi m égis készülő­
dünk, mindig készülődünk, a király leányainak 
hamvait pedig kidobták a székesegyházból. A 
Magyar Tengerpartban olvassuk egy magyar turis­
tának ezt a feljegyzését.

Hosszas keresés után ráakadtunk a királyi 
ereklyék uj nyngvóhelyére, de megvallom, még 
ma is fölforr a vérem, ha eszembe ju t mily álla­
potban akadtunk a királyi ereklyéket őrző 
szarkofágra, A székesegyházból eltávolították a 
koporsót és szemét és piszok közé hányták. Az 
épület maga, melyben a szarkofág most el van 
helyezve, kápolna ugyan, melynek oltárja is 
van, de vallási célokra rég nem használják már 
a kápolnát, hanem a székesegyházban talált régi 
sirkövek és az építési vállalat raktárának. Egy 
sarokban üres faládák, szalma, szemét és piszok 
közt ott áll a királyi ereklyéket magába záró 
gyönyörű kőszarkofág. Az idő vasfoga nem 
viselte meg sem a szobrászati díszítéseket, sem 
a latin fölirást, mely köröskörül övezi a kia mű­
emléket.

Most már ne sokat keseregjünk ezen a hit­
ványságon, hanem éljünk a kegyes engedelem- 
mel, és hozzuk haza hamarosan a királyi erek­
lyéket —  a lomtárból.

— E g y  b e lg a  m in is z te r  h a lá la . Bara belga mi­
niszter, a liberális párt legkiválóbb vezére, akit va­
sárnap szélbüdés ért, mint nekünk Brüsszelből táv- 
iratorzák, ma meghalt, Bara több évig igazságügyi 
miniszter volt a Frére-Orban-féle minisztériumban és 
a kkrikálizmns legféltettebb ellensége vott. Halála 
nó'-nlhatatlan vesztesége*, jelent a liberális pártra 
£ i 7 e .

— E g y  írónő a  filozófiai faku ltáson .
Nemsokára Nagyváradnak is m eglesz a m aga  
doktor kisasszonya. Az érettségi vizsgán már túl 
van az a szép, okos urilány, aki nem akar meg­
elégedni azzal a tudománynyal, amit eddig szab­
tak ki hivatalosan a nó számára. Ritook Emma 
a kisasszony neve, leánya Rttook Zsigmond táblai 
elnöknek. Mi irótársat tisztelünk benno. M ély  
érzésre valló finom munkák az eredoti dolgai is  
—  de m ég jelentöségosebb az a munkája, h ogy  
lefordította Kiellandot. Az érettségit a premont­
reiek gimnáziumában tette le s a jövö esztendő­
ben beiratkozik a budapesti egyelem  filozófiai 
fakultására.

— A kőbányai templomszentalés. Nagy ünne­
pet ül holnap löbánya. A római kstolizn9 templomot 
holnap szenteli föl Boltizár budapesti érsekhelyettes, 
püspök, A közel fél millió költséggel épített templo­
mot díszes park övezi. 1894-ben kezdték épiteni »' 
templomot Lechner Ödön tervei szerint; minden része 
a legszilárdabb anyagból készült. A belső berende­
zése és diszitéae is feltűnően szép. Különösen kiválik 
a főoltár, amely fölött Szont László királynak, a 
templom védőszentjének Roskovits Ignáo által festett 
képe látható.

A holnapi ünnep programmját egy ótventagu 
rendezőbizottság állította egybe, amelyben fővárosi 
bizottsági tagok, a X, kerületi hatóságok fejei s a 
református, izraelita és evangélikus egyházak elnökei 
szerepelnek. Az ünnepség az összes harangok meg- 
konditásával kezdődik kora reggel. A templom előtt 
gyülekeznek a meghívott vendégek, akik fehér ruhás 
leánykák sorfala közt haladnak el a fényes diadal- 
kapun keresztül, A püspököt a kerület elöljárója, az 
érkező minisztereket pedig dr. Tőik László fogadja. 
Majd mise lesz az nj templomban a Bock János plé­
bános szent beszédet mond, A fölszentelés után vil­
lásreggeli lesz az elöljáróság dísztermében a azolgá- 
lattevő papság ég a megbivott vendégek részére.

— B á z e l i i g ,  jtampay Bándor székes,óvárosi 
tanitó eljegyezte Szám Mariska tanítónőt.

Klein Kálmán tóvárosi kereskedő eljegyezte 
özv, Baeumel Lipótnú leányát, Rózsiké kisasszonyt 
Soroksárról.

Fried A. Hágó, a Fried A, és társa oég tagja, 
eljegyezte Fehér Anna kisassaonyt Budapesten. .
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v — H & ngnlatok e g y  n y á r i estén . A ka-
lendárinm szerint benne vagyunk a nvárban. Aki 
tehette, már el is monekült a forrósán elől hüs, 
ószaki vidékre, ahol nincs verejték, csak langyos 
napsugár, enyhe szellő és csobogó patak. És 
sajnál bennünket, szegény fővárosiakat, akik nya­
kig vagyunk a melegségben. Mi peglg, akiket 
ideköt végzetünk, éppenséggel nem irigyeljük 
azokat, akiket szerencsés sorsuk kivitt az árnyas 
erdők világába. Mert itt az élet fagyva van és 
megdermedett. Eltűnt a nyár és helyét boron- 
gós, komor idő váltotta föl. A liget fái szomo­
rúan bólingatnak az üres utakra, ahol nyüzsgő 
sokaság helyett egv-egy vakmerő sétáló burkoló­
zik moleg köpenyébo. És sírnak a nyári vendég­
lősök. Koserves könnyeket hullatva zokognak. 
Mint Marius Karthágó romjain, „úgy keseregnek 
az üres asztaltábor sivárságán. És szidják Falbot, 
a leveli békát s a barométert, amiérthogy ilyen 
hideg nyarat jósoltok. Uj geográfiát kívánnak, 
amelyben Közép-Európa közelebb fekszik az 
északi sarkhoz. Mert ez az időjárás kompromittálja 
a mérsékelt égövet és szomorú sorsát készíti elő 
minden idők nyári vendéglőseinek. Buzgón fo­
hászkodnak tehát az időjárást intéző égi hatal­
massághoz, hogy adja meg a mérsékelt égövnek, 
ami a forró éghajlaté s a nyári vendéglősnek azt 
is, ami a télié.

— A z em b erlrtd . R ém es tettre ösztönözte a
pálinka Goda András a/fai zsákhordót. Fiseher Lipót 
korcsmájában idogált Goda sokáig, bár pénze nem 
volt. Fizetés helyett durván megfenyegette a vendég­
lőst, aki zálogul elvette a kalapját. Goda kiszaladt 
ekkor a korcsmából és az ntcán békésen haladó 
Latinszky György hatvan éves munkást bicskájával 
hasba szúrta. Majd visszarohant a korcsmába s ott 
előbb a ko'Csr áros leányát szarta meg a has tá'ékán, 
azután pedig a korc^máros 17 éves Mózes fiát, aki most 
végezte el a kereskedelmi iskolát, kétszer megsznrkalta, 
úgy, hogy a máját és tüdejét is keresztülfurta a kés. 
Végül a korcsmában iddogáló Répási Fereno ellen 
fordult s ezt vagy tiz helyen összeszurkálta. Mikor 
a nagy sikoltozásra végre megérkezett a rendőrség, 
átadta ellenkezés nélkül vértől párolgó kését azzal, 
hogy vigyék bo a fogházba, mert gyilkolt. Áldozatai 
közül Latinszky még a helyszínén meghalt, Fiseher 
Mózes életétéhoz pedig kevés reményt fűznek az 
orvosok. Fiseher Rozáliát és Répási Ferencet gondos 
ápolás mellett talán megmenthetik. Godat, aki csalá­
dos ember a nép agyonverte volna, ha a rendőrök 
nem veszik pártfogásukba.

— Az állam vasuti m unkások sztrájkja. Az 
állarovasu’i gépgyár munkásai szilárdan kitartanak 
követeléseik mellett, az igazgatóság pedig zárva tartja 
a gyártelep kapuit. LArwczy főellenőr vezetése alatt 
négy tisztviselő végzi folytonosan az elbocsátott 
munkások alkubéroinek záricszámolását. A kifizetés 
és a munkakönvvek kiadara a IV. kapunál történnék, 
azonban a sztrá kóló munkások közül csak elvétve 
néhányan veszik iöl pénzüket és munkakönyveiket. 
Azokat a munkakönyveket és összegeket, amelyekért 
tulajdonosaik nem jelentkeznek, a X. kerületi elől á- 
róságnál fogják letétbe he vezni a zárszámadás befe­
jezése után. A zarleszámolást valószínűleg csütörtö­
kön fejezik be. A sztráikolók ma délelőtt ismét a 
népligeti sztrá ktnnvin és a közel levő korcsmákban 
gyűltek össze és kisebb csoportokban tárgyaltak 
ügyük f e j l ő d é s é A gyár kapu a előtt reggel kisebb 
osoportosu.ások voltak, a rendőrség Íeinivásara azon­
ban a sztnjkolék rendben elvonultak.

—  0 9 9  é v r e  s z ó ló  ■ zersőd éz. A franoia állam 
— mint Parisból írjak — 99.) évre szóié szerződést 
kötött egy angol társasággal. A dolog előzménye az, 
hogy Franciaország ki akarta bővíttetni londoni 
nagykövetségi palotáját. Szükségé vo-t tehát a szom­
széd telekre, amely egy vál ási célokat szolgáló tár­
saság tulajdona. Miután azonban Angliában az ilyen 
társaság nem adhatja el ingatlanait, a franoia kor­
mány bérbevette a telket. A nagy bérleti szerződés, 
amely mindkét ország pecsétjével el van látva, a 
2899-ik évig érvényes.

— H o 't te s t  a z  u tó n . A Budapesten állomásozó
boenyák zászlósi vasarnap éjjel gyakorlatot tartott a 
főváros környékén. Egy őrjárat Ctaáofa községbe 
jutott. Amint a bosnyakok a főutcán mentek, az őr­
járat vezetője egy emberi testbe botlott. Megálltak, 
gyufát gyújtóiak s akkor látták hogy halott fekszik 
az utcán. A katonák xreglorditottak az arcan lek vő 
halottat 8 akkor vették észre, hogy az inge élői a 
mellén kissé véres s hogy a melle közepén egv ki9 
szúrás is van. A bosnyák hadnagy erre a holttest 
őrizetére kirendelte két katonáját, maga pedig a köz­
ségházára rnent, leizörgette a bírót s figyelmeztette 
az utcán letevő halottra. A község elöljárói a halott­
ban ifjabb Mészáros István, húsz éveslegwnvre ismer­
tek. Értesítették a rai-os-keresztúri onendőrőrsöt is az 
esetről s reggelre már ki is derült, hogy Mészárost 
ifjabb Liszeezkt István nevű paitasa szúrta agyon. 
Piszeozkit a csendőrök elfogták a táviratilag jelentet­
ték a postvidoki királyi ügyészségnek a dolgot.

Mirtus-créme bSrflnomitó, szépítő, üdítő. Zsírtalan és ártalmatlan a r c -  és 
k é z -e r é n ie ,  eltávolít minden borhibát, szeplot, majfoltot. bór- 
hámlást, pattanást, bóralkat, Kis tégely 3 0  kr., nagy 1 írt. 
3 kiállítási kitüntetés. Hozza szannan 40 kr. Mirtus-pou.lre 50 kr.

— E rdészeti és  bán yászati kon gresszus. Selmec­
bánya bányavárosban nagy ünnepségek lesznek a közel 
napokban Holnapután, csütörtökön ott tartják meg a 
bányászok és erdészek ez évi kongresszusukat A 
kongresszussal egyidejűleg az uj bányászati akadé­
miát is felavatják. Az évi nagy kongresszus junius 
28-tól jnlius 2-ig tart és ez alkalommal annyi vendé­
get lát Selmecbánya falai között, mint még soha. Az 
ünnepély lényét növelni fogja az is, hogy Wlassics 
Gyula kultuszminiszter, valamint Lukács László pénz­
ügyminiszter is odautaznak az uj bányászati akadé­
mia felavatási ünnepélyére. Kivülök ott lesznek még 
báró Bánfíy Dezső főudvarmester és dr. Wekerle Sán­
dor, a közigazgatási bíróság elnöke is, mint az erdé­
szek, illetve a bányászok tiszteletbeli elnökei. A vá­
ros ni udent elkövet, hogy kiváló fénynyei fogad­
hassa az illusztris vendégeket.

— Kis nép, nagy eszme. A végső küzdel­
mét vivő vitéz boer nép, jóllehet az összes ha­
talmak teljes baráti viszonyban állanak Angliával, 
osztatlanul bírja az összes európai nemzetek 
szimpathiáját. A népszabadságért és otthonáért 
küzdő köztársaság még Európa legautokratikusabb 
birodalmában is olyan tiszteletre és rokonszenvre 
talált, amely szinte példátlan a népek történeté­
ben. Megható példában nyilvánult ez épp most a 
párisi világkiállításon. Á  hires orosz Galicin- 
nemzotségnek egy nemeskoblü utóda Gáliéin Leó 
herceg, mint egy párisi tudósításunk jelenti, ma 
a Trocaderon levő traansvali pavilIonban értékes 
koszorút tétetett Krüqer elnök mellszobrára ezzel 
a felírással:

E gy kis kép és egy nagy eszme képviselőjének 
TISZTELETTEL ÉS CSODÁLATTAL.

így hódol a büszke orosz herceg az egy­
szerű pór nép atyjának és vezérének. A trans- 
vaali kiállítási b z’.os erre a hercegnek Moszkvába 
táviratott küldött, melyben köszönetét mond a 
rokonérzés és az őszinte barátság eme nyilváni- 
tásáért-

— Tűz a T lldlz kioszkban. Egy konstantiná­
polyi táviratunk szerint tegnap délután a Yildiz-pa- 
lotában tűz ütött ki. Gazi Ozmán pasa palotája és 
több kisebb kenak teljesen leigctt. A szultán az 
ablakból nézte a tüzet és maga is intézkedett. A vá­
rosi tűzoltóság és öt ven önkéntes tűzoltó vett részt 
az oltásban. A miniszterek mind ott voltak a Yildiz- 
kioszkban és az odavezető utcákat és tereket ezer 
mog ezer ember lepte eh

— UJ távb eszélő  h ivata l. IUko3 őzeot Mihály- 
puszUn a kereskedelmi miniszter a postahivatalnál 
tavira.közvotitó távbeszélő hivatalt rendezett be,amelyet 
juniue 2i-én atadtak a közforgalomnak. A hivatalnál 
berendezett nyilvános távbeszélő állomásról úgy a 
budapes'i városi, valamint a Budapesttel összosötte- 
t-eben lévő összes környékbeli és belföldi he,T*közi 
távbeszélő hálózatok előfizetőivel t s  nyilvános állo­
másaival lehet beszélgetőseket lebonyolítani és vi­
szont. A díj a budapesti és Budanest-környékbeli for­
galomban öt percig tartó beszélgetés után egy ko­
ronát, a belföldi helyközi forgalomban 3 percig tarió 
beszélgetés után két koronát tesz ki. A rikos- 
szent-m;halyi nyilvános távbeszélő állomáshoz a fe­
leket díjköteles szolgálati értesítéssel lehet meghívni, 
ennek dija a budapesti é9 Budapest-környékbeii for­
galomban 40 fillért, a belföldi helyközi forgalomban 
pedig egy koronát tesz ki. A hivatal úgy feladott, 
valamint érkezett táviratokat is Kezel, távirati posta­
utalványok azonban a hivatal forgalmából ki van­
nak zarva.

— Rabbi vá lasztás. A verbói izraelita hitközség 
folyó hó 24-éu Reieh S. B. rabbijelöltet, a budapesti 
izraelita hitközség főrabbijának legfaaUlabbik fiat, 
rabbijául választotta.

—  A párisi diákkongresszus. lirisból jelentik : 
A franc a egyetemi kör tegnap Állapította meg az 
ünnepélyek programm át, amelyeket az egyetemi hall­
gatók kongresszusára jövő idegen küldöttségek tisz­
teletére augusztus hóban rendezni fog. Az Egyetemi- 
Kör eluökc, Reveilland, a küldöttségeket a vasúin .1 
fogadja. A kongresszus megnyitása augusztus o-én 
lesz a közoktatásügyi miniszter elnöklete mellett. 
5-től 12-ig délelőttönkint a kongresszus üléseit tartjo, 
A délutánok a kiállítás látogatására szenteivók. Az 
estéket az Opera, a Tneatre-Franoaís és az Opera- 
Comique díszelőadásai, egy estély a Hotel do V ilié­
ben és egy a közoktatásügyi miniszternél tölti be. 
Végre 12-én, a kongrosszns utolsó napján, kirándu­
lást rendeznek Saint-Germainbe, ahol 1500 terítékes 
bankét lesz. A bankét ntan feldíszített hajók viszik 
vissza a kongresszistákat Parisba, a tündériesen ki­
világított kiállításon keresztül. A kongresszuson tudva­
levőleg a magyar diákság képviseld is megjennek.

— Zaiv* A m. kir. központi statisztikai hivatal 
nyilvános könyvtara es terüépgyüjtemenyo juliu9 
elsejétől augusztus 31-ikéig a könyvtár rendezése 
miatt a köiunseg előtt zarva marad.

— A  polém ia  v é g e . Palormóban az lett
egy hírlapi polémia vége, hogy aki sértve érette 
magát, ngyonlőfto az ellenfelét. A Fapiol cirnü 
élclap szerkesztője, egv Alfano nevű ügvvéd po­
lémiába keveredett Berlioz tanárral az Óra cirnü 
lap szerkesztőjével. A hírlapi háború mind hove- 
sebb és hevesobb lett, végre »s a professzor- 
szerkesztő már a maga személyében is sértve 
érezte magát és elküldte segédeit az ügyvédhez. 
Az azonban megtagadta a fegyveres elégtételt, 
bizonyára azzal az indokolással, amivel nem szo­
kás megengedni azt, hogy a tollharo olyan térre 
tereitessék, amelyen aztán ki van zárva az, hogy 
argumentumok ég igazságok győzzenek. A tanár 
erre megleste ellenfelét az utcán és agyonlőtte. 
Az utca hangulata arra vall, hogy az ügyvéd 
igazsága volt népszerűbb. A tömeg tudniillik 
félig-meddig agyonverte a revolveren tanárt, mig 
megérkezett a rendőrség és kiszabadította a rög- 
tönitélők kezei közül.

— Pusztító lavina. Rómából jelentik, hogy hat­
van alpesi vadászt a Val camonica havasén egy lavina 
több száz méternyire lesodort. Csodálatosképpen csak 
öt katona sérült meg, a többiek sértet.enek maradtak.

— P isz to ly lö v ések  az  é jszak áb an . Ko­
lozsvárott rossz kis mulatságra adta magát pár 
ötletes jogiász. Éjsz lkának időjén a piacon lövöl­
döznek, azt a hitet keltvo a nyájas idogenben, 
hogy ostromállapot van a városban. Nemrégiben 
már megcsclekedték ezt a tréfát az urfiak, tegnap 
éjjel pedig ismételték. Két tót napszámosra 
ijesztettek rá kissé ilyen kedélyesen. A rendőrség 
azonban beleavatkozott a viccbe és bevitte az 
ügyeletes tiszt ele a jogászokat. Azonban mind­
járt ol is bocsátották őket. A jeles ifjak aztán 
egy étterembe mentek iszogatni s az egyik itt is 
pufFogtatott egyet a pisztolyával. A rendőrség 
újra beleavatkozott a dologba. Az ifjakat bevit­
ték az ügyeletes tiszt elé — s aztán megint kibo­
csátották őket. Kedélyes rendőrség.

— T olsztoj Páriában. Tolsztoj, a világhírű orosz 
iró és bölcselő legközelebb lausba érkezik a kiállítás 
megtokin'ésóre. Ez alkalomból az Evénement a követ­
kezőket írja:

A kiállítás egyformán vonzza Pár’s feló 
az idegen uralkodókat és az idegen írói nagy­
ságokat. Jókai Mór után, ime Tolsztoj láto­
gatását jelzik nekünk. Magas kora dacára a 
világhírű orosz filozófus el fog jönni közénk. 
Jövő hó folyamában indul el Jaszna ja-Polydna- 
ból; néhány napra kiszáll Németországban 
és aztán hosszabb időro Párisba jön. Pária 
irodalmi kitűnőségeinek éppen olyan lelkes 
fogadtatásban kell részesíteni a nagy orosz 
gondolkodót, mint amilyenben részesítették a 
nagy magyar költőt.
Valóban századvégi spektákulum lesz. amint a 

francia Bábel irodalmi nagyságai Toiztoji. a század­
vég anachoretáját és talán egyetlen biblikus keresz­
tényét ünnepük I

— L.tolalozá«. Közéletünk egyik ismert és Álta­
lánosan becsült tag'a, budflhegyi Pauer Leó elhunyt. 
A megboldogult 1841 -bon Fiúméban született s isko­
láit ott bevégezvén, pénzügyi pályára lépett b fel­
sőbb hivatalnoki és igazgatói minőségben különböző 
hitelintézeteknél működött. 187<*-ben az Anglo-bink 
üzletvezetője. 1871-ben nz osztrák központi bank 
igazgatója, 18«4—1884-ig pedig a salgótarjáni, ké­
sőbb a rimamurányi vasfinomitó társulat pénzügyi 
igazgató a volt. 1484 óti tevékeny részt vett a fővá­
ros és a külföld számos nagyobb intézetének mun­
kájában, részint a választmány, r ’szint pedig mint az 
igazgató-tanács tagia. l>79-ben a l’ereno József-rend 
lovagfa lett. 1869-ben vetto nőül néhai knnnalmi 
Ráta Lajos, a kereskedelmi bank volt elnökének 
leányát, Máriát. Gyermekei közül dr. Pauer Karoly 
tóvárosi orvos, Pauer Miksa vezérkarhoz beosztott 
utász-lőbadnagy és Pauer János épitész-jolölt.

Alsó-drskom Jl/orrny Bél «né szül. Haitvay Matild 
o hó 21-ikén 28 éves korában Falkonstoinbon el­
hunyt. Temetése ma délután ment végbe Nagy-Szói* 
lősön nagy részvét mellett.

Dr. Rupp Kornél, nz ev. ref. főgimnázium ki­
váló tanára, közbeesőiéiben álló tanügyi iró és pe- 
dagógus, bosszú szenvedés után toguap osto meg­
halt. Temetése holnap, szerd n délután 4 órakor !os» 
a Krisztina-körut 39. számú gyászházból.

— Bolygó zsidók. Béosből táviratozzék, hogy 
egy különös csapat táboroz ott már három nappal és. 
három éjszaka szabad ég alatt a Duna mollott. Hazá­
jukból kiüldözött romániai zsidók ezek, mintegy 
250-en, akik azért vándoroltak ki, mert a román 
kormány eltiltotta a keresztény gyárosoknak zsidó 
munkások alkalmazását. Részint gyalog, részint vas­
úton érkeztek Becsbe zsidó jótékony alapok tainoga- 
saval. Ma este tovább indulna* Nürnborg felé, onnan 
pedig ogy német k kötőbe mennek. Utazásuk vég­
célja Kanada, ahol mint munkásuk akarnak lete­
lepülni.

K* wí it’,*"1' .Apostol** gyógyszertár.
B u d a p o st, V III ., J ó zscx  k orú t 6 4  n. az. 
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— A je g y ző  n é g y e s  fo g a ta . Kozma köz- 

8ég jopry^öje, íSeofté László napry ur volt. Négy­
lovas kocsin járt, pedig ebben a szegényes idő- 
oon nem dukál neki csak éppen — egy se. A 
négy ló aztán boszut állott rajta. Megettek a 
község pénztárából tizenháromezer koronát. Ezek 
atán mit tchotett volna egyebet Szabó László, 
mint hogy megszökött. Most körözik, a fogatra 
pedig a megkárosodott falu tette rá a kezét.

— Ml dolga van az elnöknek ? Hogy a franoia 
löztársaság elnökének lenni — különösen mostaná­
ban — nem közönséges szineknra, bizonyítja a kő­
vetkező munkarend, amelyet o hét folyamán kell 
végig csinálnia:

Vasárnap: Részt venni és beszédet mondani a 
mozdonyvezetők és fűtők szövetségének évi közgyű­
lésén. Innen a Tuileriákba menni, ahol a tornaegye- 
Gületek vonulnak fel.

Hétfői Nagy ünnepség és beszéd a zoológiái 
kertben. A kiállítási juryk ünneplése.

Kedd: Nagy ebéd az Elysée-palotában György 
görög heroeg tiszteletére.

Szerda, csütörtök és péntek: Minden nap katonai 
kísérettel meglátogatni a kiállítást.

Szombati Nagy ebéd a képviso'.őház pénzügyi 
bizottságának tiszteletére.

— S z e g é ly  gyerm ekek vakáolója. A Buda­
pesti Szünidei Gyermektelep-Egyesület kis pártfogoltjni- 
rnk első csoportját f. hó 29-én reggel 8—10 óra kö­
zött fogják felöltöztetni a Nagymező-utcai polgári 
iskolában. A gyerrnekok elutazása a következő sor­
rendben történik: junius 30-án reggel 7 óra 15 perc­
kor Lipikne 12 Hu a keleti pályaudvarról, 7 óra 30 
perckor Troncsénbo 50 leány a nvugoti pályaudvar­
ról, 9 óra 25 perckor Zebegónybe 80 fiú a nyugati 
pályaudvarról, d. u. 4 óra 25 perckor Lellére 50 fiú 
a déli vasúti pályaudvarról, ulius 1-én reggel 7 óra 
30 perckor Hegybanvára 80 fia a keleti pályaudvar­
ról. Az egyesület kén a választmány tagjait, hogy 
szemléljék meg n gyermekeket a pályaházaknál.

— A  T e le  ’on H írm ondó zen ek özvetltése . A szín­
házak éa hangversenvok holt szezonjábzn a Telefon Hír­
mondó úgy gondoskodik < ^fizetőinek esti szórakoztatásáról, 
hogy naponkint esti 8 órától 11-ig felváltva katona- és 
cigányzenét közvetít. Minden zenedarab megkezdésére ria­
dójellel hívják fe‘ a hallgatók figyelmét. A zeneközvetités 
mellett */49 órakor a Frankfurtból érkező esti tőzsdét, 
’/slO—10-ig pedig a legújabb híreket és táviratokat olvas­
tatja fel a btstiló újság szerkesztősége.

fz) Llnhart Vllmoa festő műtermében készülnek
Arcképek, szentképok, gobelin-dekorációk, aquarell 
e b. festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti hátterek es saiupadok kölcsönbe kaphatók.

Uj pénzforrás.
—  Kép a jövőből. —

.Szokatlan hirdetést tesz közzé a hattowici érc- 
müvek munkás-betegsegélvző pénztára.

Keresetnek oly 24 — 26 éves fiatal emberek, akik 
hajlandók eoy súlyos beteg megmentésére illő díjasáé fejé­
ben a hátu's bőréből egy keveset d.engedni.

Nemrég ugyanis egy Schikora Antal nevű 
munkás va arai katasztrófánál súlyosan összeégette a 
hátát, úgy, hegy a se^ek nem tudnak benőni ős az 
orvosok véleménye szerint a szerencsétlen ember 
menthetetlenül elpusztul, ha valamely egészséges 
ember hátáról nem telepítenek át bőrt a sebeire*.

Mindezt, ami itt olvasható, egy jól szerkesztett 
vidéki lapban találtam. 8 most bátorkodom előre 
sejteni, hogy a jövőben ilyen jelenetek fognak le­
játszódni :

Benő: Jó napot, Manó. Hogy van, hogy van ?
Manői Köszönöm, jól. Kitűnő üzletet csináltam.
Benő: Ej, maga csak a régi ügyes üzletember 

marad! Micsoda üzletet osinált?
Manói Eladtam a bal mandulámat. Most jó ára i 

van, tizenhét forintért vették meg.
Benő: Persze, maga élelmes ember. Nekem sok­

kal szolidabb testrészeim vannak és nem tudok el­
adni semmit. A múltkor is busz forintot ígértek a 
vesémért . . .

Manói Jól fette, hogy nem adta oda. A vesé­
nek jól fel fog menni az ára. Majd kap még érte 
többet is.

Benői De mit csinálok addig vele? Parlagon 
hevorjen ?

Manő: Csak türelem. Az én tüdőcsucsomat két 
évig tartogattam, amíg megvették.

Benő: É s a kam atveszteség?
Manó: Azt bevettem másutt. A skalpom at drá­

gábban vették meg.
Benő: Ez jó eszme, én is eladom a skalpo­

mat. . , . Jöjjön, Manóka, igyuk be az árát előre! 
(Kocsmába menne dalolva):

Juhászlogény, szegény juhisrlegény,
Telő pénzzel ez a kövér erszény,
Megvoszom a hashártyádat tőled,
De rá’dásúl add a baltüdődet I

F Ő V Á R O S .

(*) R endkívü li tanáosfllés. Halmos János pol­
gármester, arra való tekintettel, hogy a lóvasúti al­
kalmazottak sztrájkja folytán beállott közlekedési za­
varokkal szemben meg kell tenni a szükséges ható­
sági intézkedéseket, a mai napra rendkívüli tanács­
ülést hívott össze. Minthogy azonban tegnopról mára 
a sztrájk megszűnt, a tanács egyszerűen tudomásul 
vetto a polgármesternek erre vonatkozó bejelentését.

(*) A kórházi élelmezés. A kórházi bizottsá­
gok, a május hónapban tartott ülésükön azt javasol­
ták, hogy a kórházak élelmi oikkeinek és nyerster- 
mónyoinek szállítására nézve, az általános vállalkozás 
is megengedtessék s hogy e részben a vonatkozó 
közgyűlés, határozat módosittassék. Ehhez a javas­
lathoz a tanáos is hozzájárult s azzal terjeszti a köz­
gyűlés elé, hogy a Szent János-kórházban szüntes­
sék meg a kész ételek szállítását s a Rókus-kórh z- 
ban konyhát és élelmiszer-tárházat rendezzenek be.

(*) K órházi segédorvosok  ellátása . A tanács 
előterjesztést tesz az iránt, hogy a kórházi segéd- és 
alorvosoknak az óv végéig havi 20 forintért adjanak 
reggeli! és ebédet, jövő évre pedig ugyanezt ingyen 
adjak nekik.

V irá n y o s  tö rté n e t.
B u d a p e st, ju n iu s 26.

Volt egy telektulajdonos. Minthogy a telke a 
Virányos-dűlőn terült el, idealista volt. Azt hitte 
tudniillik, hogy Budapesten pénz kell ahhoz, hogy 
valaki házat építtessen. Ö rd ö g b e ! .. ..  Engedély, 
engedély, sőt még néhány engedély! És mikor egy 
modern Montecuccoli ezt többszörösen elharsogta néki, 
az idealista elhatározta, hogy engedélyt kér. Be is 
nyújtotta a folyamodását. Oh, ez régen történt. 
A folyamodás a közmunkák tanácsánál kezdte meg 
reménytelen pályáját. Viszontagságos volt az ut;a, 
amelyen csak az adott vigasztalást, hogy hónapokon 
át nyugodhatta ki bánatát egy-egy bizottságnál. 
Végre néhány év után egyik bizottságban félretették 
a folyamodást és az idealistának megírták, hogy 
várjon addig, amig a Virányos-dülót szabályozzák.

Az idealista másnap reggel realista lett
Komolyan fogta fel a helyzetet és visszaírt 

annak a bizottságnak. Nevezzük röviden építő bizott­
ságnak. Ez a realista levelét áttette egy másik bizott­
ságnak. Amire a realista u ra  írt. Ez a jelenség hat­
ezer egynéhányszor ismétlődött. Ez idő alatt a rea­
lista két lakást bérelt az aktáknak. Minthogy azon­
ban a hétezredik akta közeledését érezte, azt gon­
dolta, hoey jobb ma egy ház engedély nélkül, mint 
egy engedély tizenegy év múlva ház nélkül. És fel­
építette a házát engedély nélkül.

A realista tehát másnap reggel idealista le‘t.
Évek múltak. Az idealista a napokban levelet 

kapott a mérnöki hivataltól, amelyben felszólítják, 
hogy küldje be újra a folyamodást és az építendő 
ház terveit. Ilyen kérésre még egy virányosdülői 
szelíd háziúr is megharagszik és kijelentette, hogy az 
Ő házát ne mondja a mérnöki hivatal épifenddnek. 
Az már régen áll és becsülettel szolgálja az arát.

Ezek után csak azt konstatálom, hogy a fent 
meg nem nevezett idealista, mert nem várta meg a 
szabályozás tervének a bizottsági útját, (amely elne­
vezés alatt az egyenlítő tizenkétszeres megkerülése 
értendő) még vidáman megérte a ház felépülését.

A morál: A kinek van pénze: kér en engedélyt; 
akinek nincs engedélye: építsen házat; akinek van 
engedélye: legyen pénze; és a kinek nincs pénze: 
ne építsen házat. Pont.

S Z Í N H Á Z ,  zene.
• •  F ővárosi Nyárt Színház, Zajos estéje volt 

ma este a Fővárosi Nyári Színháznak: L. Komáromi 
Mariska játszotta Hoffmann meséiben Olimpia-Antónia- 
Sztella hármas szerepét. A vendégmüvésznő ma is 
a régi poétikus alakítást nyújtotta és a fölvonasok 
után a zsúfolt ház lelkesen megtapsolta. Mihályi 
Ernő HofTniannja volt az előadás második ékes­
sége; a közönség a kitűnő tenorista minden egyes 
szamát kitörő tapssal honorálta. Bájos volt Miklós 
szerepében Ssende Anna; Beöthy Zsiga mint vendég, 
Stoll, Krémer, Faragó és Szilagyi vettek még részt 
az előadásban.

• •  Carmen S y lva  m agyar színpadon. Carmen 
Sylva, a költői lelkű román királynő már régebben 
egy kis bluettet irt, amelynek oime: Két pár kis 
csizma. A Vígszínház igazgatósága még az idei évad 
elején a román udvarmestert hivatal révén kérvényt 
adott be az iránt, hogy a Két pár kis csizmát magyar 
fordításban bemutathassa. Az engedélyt a színház az 
előadásra megkapta és igy a jövő évadban szinro- 
kerül a román királynő színmüve.

•• Uránia Színház. Az Uránia Színház estéről- 
estére zsúfolt ház előtt adja Salamon Ödön Parisát. 
A váratlanul nagy érdeklődés miatt a színház igaz­
gatósága meghosszabbította a szezonját és a nyári 
szünet nem fog julins 1-én megkezdődni. Az előkelő 
közönség minden este nagy gyönyörűséggel hall­
gatja Salamon Ödön szellemes leírását, amelynek a 
színeit remekül élénkíti a tömérdek párisi kép. Leg- 
ntóbb a budapesti francia kolónia is megtekintette a 
darabot és a franciák lelkesen tapsoltak, valahány­
szor egy-egy igazi párisi megfigyelésre akadtak az 
ötletes szövegben és a gyönyörű képekben.

• •  A V á r o slig e ti Színkörben holnap, szerdán 
lesz Féld Aurél és Zsoldos László alkalmi látványos­
ságának, a Búr háborúnak bemutató előadása. Az 
ujdonsí - érdekíeszitŐ és romantikus cselekmény ke­
retében élethűen ecseteli a transvaali háború esemé­
nyeit, miközben megkapó szerelmi történet játszik. 
A komoly tárgyat számtalan vidám epizód, bohókás 
helyzet, egynéhány groteszk, mulatságos figura és 
szebbnél szebb dalok élénkítik. A nevezetesebb ének­
számok: a repülő orfeum belépője, a búr amizonok 
fegyvertánca, a harctéri tudósítók kvartetje és az 
Első Hazai Manó szavaló-tánokupléja. A zenét Donáth 
Ede karmester irta. Az újdonság, melyet az igaz- 

i gatóság nagy fénynyel állított ki, az egész személy- 
i zetet foglalkoztatja. A főbb szerepeket: Féld Irén, 

Jeszenszkyné, Vida Etel, Almássy Iza, Latabárné, 
Rózsa Gizella, Torma Jolán, Mezei Irma, Bihari, 
Könyves, Nyarai, Nagy, Szentes, Fehérváry, Lu- 
binszky, Szentmiklóssy, Cseőreg, Deósy, Juhasz, 
Erszényes síb. játszszák. Az újdonság iránt nagy az
érdeklődés.

B ú r háború .
(Sértők a darabjukról.)

— Tanulságos történet 4 képben. —

S z e m é l y e k :

Az öreg Fold 
Féld mama

1- ső
2- ik
3- ik
4- ik

7- ik
8- ik
9- ik

10-ik
Zsoldos László 
Díszítő
A szódavxzes üveg 

Idő : jelenkor ; hely : Budapest.

L KÉP.
(Féld Zsigmond Damjanich-utcai ebédlőjében.)

A család a 2-ik Féld (Aurél) kivételével ebédnél ül.
Féld A íréi (izgatottan berohan): Megvan! Meg< 

van I (Az ebédlőben levők felugrálnak.)
Féld mama: Hát nyertünk 1
Az összes Feldek: Hála Isten 1 Végre 1
9- ik Féld (Féld Rózsi, 5 éves): Médisz okát jó 

az az osztájszorszjátéi!
10- ik Féld (2 hónapos. Nyugodtan tovább szür- 

csüli a dajkától üveg mellőzésével feléje nyújtott 
tejet.)

Féld Aurél: Dehogy 1 Nem nyertünk l Csak 
lógunk nyerni 1 (Titokzatosau.) Mert megvan!

Mind: Micsoda ? ?
Féld Aurél: A sláger! Az idei sláger!
Az összes Feldek (az öreg Féld kivételével 

leülnek).
Az öreg Féld (megragadja boros poharát, s félre 

nem ismerhető célzással Féld Aurélnak irányítja): 
Mars! Ezt már csakugyan kikérek magamnak! Egy 
kardban osak egy hüvely lér meg, egy udvarnál 
pedig csak egy bolond 1 (Lassú léptekkel az ajtóhoz 
megy 8 kinyitja:) Marsi (Féld Aurél csüggedten, do 
gyorsan távozik.)

As Öreg Féld is  távozó után kiált): Van nekem elég  
költő a családban abból az egyből 1 (Miután személyesen  
m eggyőződik róla, hogy Féld Aurél eszméivel együtt csak­
ugyan elhagyta az apai házat, nyugodt izgalommal visszaül 
előbbi helyére, s az egész család folytatja az ebédet, ahol 
elhagyta.) j

n. kép.
(A Damjanich-uteán.)

Teld Aurél (aa apai ház kapuja előtt járva Coriolán- 
ból citál; átok után Zsoldos Lászlóba ütődik, aki éppen be 
akar fordulni a kapun.)

Feiá Aurél (megpillantván Zsoldost): Saervnsi,
Laoif

Zsoldos László (komoran): Szervusz 1 Idehaza 
van az apád? «

Féld Aurél (sötéten): Csak volt.
Zsoldos László (meghökkenve): Mi az? Már 

elment ? j
Féld Aurél: Nem, itthon van ; csak m ár: nem apim^
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Zsoldos László: Kiosoda?
Féld AwrA (még sötétebben) : Az apám . .  J
Zsoldos László: Furosa, de mellékes. Fődolog, 

hogy itthon van, mert viszem neki az idei s lá . • •
Féld Aurél (levegő után kapkod): S lá . . .?
Zsoldos László (hideg nyugalommal): Igen, az 

idei slágert. Képzeld barátom, búr dolog!
Iw Féld Aurél (szivéhez kap): Az én eszmém!

Zsoldos László (méltatlankodva): Hogyan ?
Féld Aurél (erőt vesz magán s tettetett előzé­

kenységgel): Eredj! Földszint jobbra! (félre) Ha 
nekem kijutott, jusson ki neki is! (Zsoldos a kapán 
el a házba.)

HL KÉP.
(Féld Aurél az utcán őgveleg. Hirtelen kinyílik az 

ablak és Zsoldos hajadonfőit, lassan, de biztosan kiug­
rik rajta.)

Az öreg Féld (a szó lavizes üveggel ntána spric­
celve): Nyomorult!

Féld Matyi (a másik ablakon kidugja a fejét 
kárőrvendve): Ha-ha-ha!

Zsoldos László (Féld Aurélhoz): Tudod, mi tör­
tént odabent ?

Féld Aurél: Tudom!
(Zsoldos és Féld karonfogva kimegy a ligetbe, a 

víztoronynál leülnek s elmondván egymásnak eszméiket, 
egyesülnek a közös balsorsban és leteszik a Búr háború 
alapkövét. A darab m egzenésítésére pedig a kitűnő, de 
szerény Donáth Edét kérik föL)

IV. KÉP.

(A Bdr kdboru főpróbája után.) 

a z  öreg Féld (balkezével Zsoldos László jobb
vállát, jobb kezével Féld Aurél bal vállát veregetve.) 
Na, ugy-e, hogy jó eszmét adtam nektek ? Ez a da­
rab fenomenális! És mondhatom nektek, olyan sikere 
lesz, amilyen még egy darabnak sem volt ebben a 
színházban!

(Függöny.)

M ŰVÉSZET.
□  T isza  K álm án arcképe. A magyar 

arcképfostészct egyik remeke T-,sea Kálmánnak a 
szegedi városházán levő arcképe. Mint szegedi 
levelezőnk táviratozza, Lakács Béla, a párisi ki­
állítás magyar kormánybiztosa ma táviratilag 
felkérte Szeeed város hatóságát, hogy a nagy 
művészi értékű arcképot, amelyet tudvalevőleg 
Benczúr Gyula festett, a magyar művészeti kiál­
lítás emelése végett azonnal küldje Párisba. A 
városi tanács hazafias készséggel tett eleget a 
felkérésnek és már holnap útnak inditja a képet.

□  Ö s t e i r . lo h l .o h .  K flnstlar . A berlini lapok 
kritikákat írnak a nagy bori ni mütárlatról s nemze­
tek nerin t csoportosítván a művészeket, megint el­
követték azt a szeretetreméltóeágot, hogy olyik magyar 
m üvént az osztrákok közé sorolják, illetve az östsr- 
rtiekúeht Eilnsller aloim alá foglalják. így történt ez 
Boromti Lipóttal is. A nemezis egy fajtáját látjuk 
ebben, mert hisz éppen Boroviti Lipót és fiaa/mana 
Izidor voltak azok, akik a pélervari osztrák és ma­
gyar kijutáson szívesek voltak az osztrák osztályba 
engedni egy-egy képüket Ezúttal tehát nem is tehe­
tünk jogos szemrehányást berlini kollegáinknak, mert 
hisz bátran hivatkozhatnak arra, hogy éppen ez a 
két művész maga járult hozzá az ilyen klassziű- 
káeióhoz.

□  Btnnkáoay-klállltás Londonban. Londoaból
Írják, hogy az ottani Hátinál Oallerybea kiállítás 
nyílt meg vasárnap, amelyet Uunkiety Mihály képei­
ből rendeztek. A tárlat főszámai a .Sztrá k* és a 
.Javíthatatlan*, szonkivől még más huszonnégy kép 
van a kiállításon.

TUDO M ÁN Y, IRO D A LO M .
C A az& szsebesi Állami n ép isko la . A befele­

zett tanév alkalmából a szászsebesi állami elorai nép­
iskola is beszámol ez idei működésének eredményé­
ről. Ab iskola, amely nemzeti missziót teljesít a 
nemzetiséglakta vidéken, most töltötte be fennállásának 
tizennegyedik évét. Még a boldogemlékezetü Lrefort 
Ágoston közoktatásügyi miniszter létesített© az inté­
zetet, amelynek az első esztendőben 21 növendéke 
volt s céltudatos fejlődésére talán mi som jellemzőbb, 
mint hogy az idén a hatoeztályuvá emelkedett nép­
iskolába rrar 257 növendék járt, még pedig 28%-a 
magyar, 14®/o német, 65%-a románajkn, akiknek okta­
tásáról a hat hitoktatón kívül hat tanító gondoskodik. 
Az iskola igazgató^, Weinhold Károly, aki első alap­
vető munkása volt és az ő érdeme, hogy az iskola 
rly szép fejődéssel indult és egyik rokonszenvez 
tényezője lett a magyar kultúra terjesztésének azon 
a vidéken. A derék tanitótostületen kívül hazafias 
buzgóságnkért elismerés illeti meg Szeben vármegye 
tanfelügyelőiét, dr. Pintér Gábort és a gondnokságot, 
amelynek élén Conrad Ottó polgármester áll. A gond­
nokság tagjai: Dörr Albert főszolgabíró, Nagy László 
nyugalmazott királyi adótárnok, Derasinszky György

kir. aljárásbiró, Kiseber R ud olf rendőrkapitány, dr. 
Maukeoh Frigyes városi főorvos, Bojiüa János 
ügyvéd, Weinhold Károly igazgató-tanító, jegyző, 
Dörr Albertné, Nagy Lászlón©, özv. Aellraann 
Ödönné, Medean Sergiusné, Demsinszky Oyor^nö. 
Kiecher Rudolfué, Somkereki Gusztávnó, Weinhold 
Károlyné. t w ..

Az intézet bérhelyiségben van, mely a növendé­
kek nagy száma miatt ma már nem felel meg cél jának es 
vezetői most azon fáradoznak, hogy az iskola végre 
uj otthont kapjon, amely tágas tantermeivel, modern 
berendezésével még inkább fölkeltse maga iránt a 
nemzetiségi lakosság rokonszeuvét.

O O öoseJ. Stbók Samu zalaegerszegi főgimná­
ziumi tanár monográfiát irt a néprajzilag felette ér­
dekes göcseji vidékről. A munka első iüzete most 
jelent meg. Tárgyalja Göcsej földrajzi és geológiai 
viszonyait s a helység és környéke telepítési tör­
ténetét.

O A d ók ivetés a városokban és a k ö z ség e k ­
ben. A Közigazgatási Könyvtár az egyenes adók sza­
bályainak kiválóan gyakorlati összeállítását adja az 
összes vonatkozó törvények, rendeletek és közigaz­
gatási bírósági döntvények olap’án. A munkát szaba­
tossággal és szakértelemmel Róka József, m. kir. 
pénzügyigazgató-helyottes irta. A füzet ára 1 korona 
20 fillér.

O  V éd ek ezés  a Jég ellen  v iharágyuk kal. A
magy. kir. Országos Meteorologiai és Földmágnessógi 
Intézet megbízásából Raum Oszkár intézeti I. asszisz­
tens: Utasítás a jég elleni védekezésre viharágyukkal 
címmel ügyesen megszerkesztett utasítást dolgo­
zott ki.

O A so m m á s e ljá rá s  z s e b k ö n y v e . A  som m ás  
el árási törvényt (1893: XVIII. t-c.) a reá vonatkozó 
joggyakorlattal kiegészítve most adta ki az Atbenaeurn 
részvénytársaság csinos zsebkiadásn vászonkötésbeu. 
Az anyagot dr. Gaár Vilmos budapesti kir. törvény­
széki bíró, a porrendtartás alapos ismerője, gyűjtötte 
egybe nagy szakértelemmel és gondos választással. 
A zsebkönyv ára vászonkötésben 3 kor. 60 fillér.

O Az Ókori L exikonná c megjelent a 4. füzete, 
mely a munka I. kötetének 13—16. iveit foglalja ma­
gában. Az Aquinonmtól Assusig terjedő cikkek közt 
vannak az Arcidava, Arabo, Arrabona cimü hungari- 
knmok. A lüzetet 33 ábra díszíti, ino yek között öt 
magyarországi tárgyú. A íüzetek julius, augusztus és 
szeptember kivételével havonként jelennek megl5-ike 
táján. Ára egy-egy füzetnek 1 korona. Megrendelhető 
a Budapesti Kapl kiadóhivatalában.

T Ö R V É N Y SZ É K .

N yu ly  M ih á ly .
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Eudapezt, juuius 26.
Horváth István budai ügyvéd irodájába ez év 

tavaszán egy őszbj csavarodott, de katonás tartásu 
ember lépett be.

Az ügyvéd föl sem nézett az írásából, csak a 
kezével intett.

— Üljön l e !
Aa öreg lucgköszönte a marasztu^A, leült u 

várt egy darabig. Végre elunta a dolgot s megszólalt.
— Á húgom ügyében jöttem. A Kovács Mag- 

doina-lele egyezségben.
Az ügyvéd csak egyre irt s még mindig nem 

akart válaszolni. Csak a kezével intett. Az öreg 
izgett-mozgott a bolyén, de várt türelmesen.

Az ügyvéd utói]ára is fölkelt az asztalától, 
zsebre tette a kezét, odaállt az öreg elő s igy szóit:

— Hát mit akar?
— Tudja jól az ügyvéd ur, hogy mit akarok. 

Húsz év óta perlekedem már, tönkre mentem bele.
—- Mi közöm nekem ahhoz ?
— Mi? Az a köze ügyvéd urnák, hogy Tettey- 

nónek megengedte az eskületételét, holott tanúja volt 
mindannak, amit Tetteyné csinált. Most én azt kérem 
az ügyvéd úrtól, hogy beszélje rá ezt az asszonyt, 
hogy kössön egyozséget. ön  beszélhet vele, hisz 
évekig élt vele együtt. . .

Az ügyvéd dühösen toppantott a lábával.
— Ne beszéljen ilyen dolgokat. Minden szava 

hazugság, rág lom .' Gazság !
A vén embernek vérben forgott a szeme erre 

a szóra. Fölugrott a helyéről s ordítva vágta vissza:
— Az a gazság, amit ön tesz ! Adják vissza a 

húgom jogos pénzét, ha már eddig megrontották oz 
életünket!

Az ügyvéd erre a szemrehányásra odaugrott 
az öreghez, torkon ragadta s megrázta.

A ket férfi rekedten kiabált, vérben forgó szem­
mel néztek egymásra a aztán eleresztették egymást. 
Az öreg egy lépést hátrált, aztán hirtelen a zsebébe 
nyúlt a revolveréért s kétszer rálőtt az ügyvédre.

A lövések halálosak voltak s Nyuly Mihály 
megrettenve a saját véres cselekedetétől ^sietve me­
nekült az ügyvéd irodájából. A folyosón az ügyvéd 
buga állította m eg:

— Mi történt, kérdezte?

— Semmi, felelte az öreg s aztán tovább mén 
a lépcsőn. Az utcán megállt egy pillanatig. A levogí 
lehütötte indulatos vérét éa gondolkodott. Egy páj 
percig tűnődött osak s aztán szép csöndesen mogin- 
dúlt a rendőrség felé.

— Nyuly Mihály a nevem, — mondta ott m 
ügyeletes rendőrtisztnek.

— Mit kiváu ?
— Fogjanak ell Agyonlőttem egy ügyvédei 

Kovács Józsefet.
•

(A törvény előtt.)
Az öreg Nyuly Mihály ma számolt be vére? 

cselekedetéről a budapesti esküdtbiróság előtt. A tár­
gyaláson Zsitvay Leó elnökölt. A vádhatóságot dr, 
Selley Barnabás királyi ügyész képviseli, védő dr. 
Vaisz Sándor.

A szimpatikus áron ősz vádlottat, aki fogv* 
van, egy börtönőr kisérte az esküdtek elé. A teremt 
érve Nyuly Mihály, mélyen meghajolt birái élőit a 
aztán katonás tartással mogállt.

— A neve? — kérdezte az elnök.
— Nyuly Mihály.
— Született?
— Hernádon, Pestmogyében születtem. Kati 

likus vallásu vagyok. Hatvanhét éves, vau három 
gyermekem.

— Volt katona ?
— Voltam. 1859-ben az osztrák seregben szol­

gáltam. Utóbb beálltam az olasz légióba s Türr Pista 
alatt a capuii csatában hadnagy lettem. Ott szolgál­
tam a koronázás esztendejéig.

— Most utoljára hol volt alkalmazásban? •
— Türr generális beszerzett a Fereno-csatornf 

hoz felügyelőnek. Ott voltam aduig, mig ez a szo­
morú eset közbe nem jött.

A hallgatóság szánakozással hallgatta a vé? 
katona élettörténetét, mely ntán az elnök az esküdi- 
széket alnki’otta meg. Rendes esküdtek lettek : Jfa»- 
ze»* Rozsó, Tu".ermann Nándor, Foreáá Román,
János, Aupiiz Károly, Lemberqer Allród, Nagy Jáno>, 
ifjú Pdar József, t'puller István, J/aríwp Henrik, 
Dauer János és Fazekas István. Póttagok: Psfrotau 
László és Keler János.

(A vesztett pőrök.)
— Bűnösnek érzi-o magát Nynly Mihály ? — 

kezdte mog az elnök a tárgyalás!.
— Bűnös vagyok, mert agyonlőttem egv embert, 

de kényszerűségből tettem s haragos indulatomban.
— Hogy van az, hogy hirtelen támadt a haragja 

s mégis revolver volt a zsebében?
— Mindég fegyverről jártam, az embernek ké­

szen kell lennie holmi szerencsétlenségre.
— Miért ment el az ügyvédhoz?
— El kell m ondanom  a tettein e lőzm én yeit .s. 

Zomborban éltem sokáig, mikor a nővérem férje föl­
szólított a fővarosba. Azt akarta, hogy én gondoz­
zam az ő negyvon-ötvenezor forintot érő vagyonát. 
Azt gondoltam, jobb sorba segítem a gyermekeim ?t 
s elvállaltam a kezelést. Alig voltam egy darabig a 
nővérem, Kovács Ferencné hazában, mikor viszál •- 
kodás ütött ki közte és a férje között s nővérem el­
hagyta a férje házát s nalam húzódott meg. Váló- 
port indított az ura ellen s a közszerzemén-i 
vagyon leiét követelte. A nővérem, Ágnes, 36.0 V 
forintot követelt a sógoromtól, do elvesztette a 
pört. Nemsokára ezután meghalt Kovács Fe- 
reno s mar most a hagyatékot kellett volna rendez . 
Még a hagyatéki el árás folyamén Ágnos nővérem, 
bűnvádi följelentést tett mostoha ieanya Kovács Mag­
dolna ellen s azzal vádolta, hogy a hagyatéki vagyont 
elsikkasztotta. A bűnvádi eljárást beszüntette a bir ­
ság, mire Ágnes újabb pert indított Magdolna ell- • . 
Ebben a perben tizenkilenoezer forintot követi- . 
í zon az alapon, hogy férjének Pettey Emilné született 
Kovács Magdolna birtokába került harmincnyolcezer 
forintnyi hagyatéka kozszerzeményi vagyon, amely­
nek a időrésze a bazastarsat, tehat őt illeti. A peri 
Tettey Emilné f esküje döntötto el, Kovács Ferencné 
pervesztes lett. Most ismét bűnvádi feijelentőst tett 
Tettey Emi.no ellen, amelyben hamis 63kii bűntetté­
vel gyanúsította, a bírósagok azonban most is meg­
szüntették az eljárást.

— Ki volt Tetteyné ügyvédje ?
— Horváth István ügyvéd, akit agyonlőttem.
— Azt hitte ön, hogy Horváth István az okf a 

sok pörvesztésnok ?
—- Azt. Mert ő volt az, aki Kovács Magdolnát 

rábírta, hogy hamisan esküdjék s evvel a mi ká­
runkra döntse el a porokét. Utöljara még egyezséget 
akartam létrehozni Ágnes és Tetteyné közt s azért 
mentem el az ügyvédhez.

— Hisz ön közvetlenül nem is volt érdeko'O 
ezekben a perekbon. Vagy az ön nevóbon pereltek?

— Nem. De a testvérem dolgát intéztem.
— Várt valami hasznot a dologból ?
— Nem. Nem is várhattam.
Most hirtelen megakad a tárgyalás. A vádlott 

támolyogni kozd, megrosicad s a székre rogy* Néhány 
pillanat után azonban magához tér. Újból föláll s 
lolytatja a beszédet.

Elmondta, hogy az ügyvéd milyen közönyösen 
fogadta, hogy egyre” azt hajtogatta, hogy noki semmi 
köze n-nc-öu az egész dologhoz s végre hogy milyen 
nagy indulat ragadta ol, mikor szemére nanyta neki, 
hogy ő bírta rá Kovács Magdolnát arra, hogy hami­
san osküdjék.

— Mi oka lehetett Horváth ügyvédnek erre?
— El akarta venni Magdolnát. Barom eszten­

deig amúgy is együtt éltek s most nagy vagyonhoz 
akartak jutni.

— ö ön mindezt szemére hányta az ügyvédnek ?
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— Szemére hánytam » ezért háborodott úgy 
föl, hogy kimondta azt a szót. Azt mondta, hogy 
gazság s azián még ó ugrott nekem, torkon ragadott. 
Akkor én a zsebembe nyúltam.

— És lelőtte?
— Lelőttem. Kétszer. L.

— Már a földön foküdt, mikor másodszor lőtt?
*- Nem. Akkor már nem lőttem.
— Hogy történt ez a lövöldözés?
— Mikor rám támadt, akkor sütöttem el a fegy­

vert először, aztán hogy nem tudtam lerázni magam­
ról, megragadtam a vállát, a jobb kezemmel pedig a 
feje irányában elsütöttem másodszor.

— Hova ment a merénylet ntán?
— A leányomhoz, aki nevelőnő. Onnan a rend­

őrségre mentem.
Az elnök övvel befejezte a vádlott kihallgatását 

s a tanúkihallgatást kezdte meg.

(Az áldozat bátyja.)
— önt Horváth Ferencnek hívják ? Bátyja a 

szomorú sorsra jntott Horváth Istvánnak?
— Igen. Közös háztartásban éltem boldogult 

őosémmel.
— Tudja-e ön. hogy öccse nőül akarta vonni 

Magdolnát ?
— Nem. Ez nem is igaz, valaminthogy az is 

hazug állítás, hogy közös háztartásban éltek. Járt 
ugyan ez a hölgy az ügyvédi irodába, de az iroda 
melletti szobában nővéreim voltak s igy • •  •

— Jó. Hány lövést hallott?
— Négyet. Az öcsémet a földön fekve leltem. 

A fején láttam egy nagy sebet, az agyveleje is ki- 
locscsant. Mikor hozzáléptem, még élt s határozottan 
feleit a kérdéseimre. Azt mondta, hogy Nyuly 
lótto meg.

— Hallott-e valami hangos szóváltást a lövé­
sek előtt?

— Nem, pedig a szomszéd szobában voltam.
Dr. Vaisz Sándor (védő): Mennyi ideig volt 

Nyuly a fivéré szobájában?
— Félóráig.
— S ezah.lt ön fo.yton a szomszéd szobában 

tartózkodott ?
— Nem. Ki- és bejártam.
Nyuly: Mikor a tanácsos ur benyitott a szo­

bába, látta-e, hogy torkomat ragadta meg Horváth 
István ?

Horváth: Ez nem igaz, én az öcsémet a földön 
fekve láttam.

— Nyuly: Pedig ez úgy van, ahogy én mondom.
Horváth (hangosan kiabálva): Ejnye no, én pe­

dig azt mondom, hogy amikor benyitottam, ezt kiál­
tottam: Mi történik itt • . •

Nysrty: Én megesküezöm arra, hogy amikor a 
tanácsos nr benyitott, az íróasztalnál álltunk s Hor­
váth a torkoraa' szorongatta.

Horváth*. Én is megesküszöm, de arra, amit az 
előbb mondtam.

Elnök illői váthhoz): Hallott ön ilyosfélo szava­
kat a szobából: Gazember, to gazomber?

— Nem hallottam, pedig meg kollett volna hal­
lanom.

— A védő kérdésére azt felelte, hogy ki is 
ment abból a szobából.

— A másik szobában is meg kellett volna hal­
lanom.

e.d<7*fr: Hogy lehet az, hogy beszélgetést 
nem hallott s az első lövést mégis ajtó csattanásának 
vélte ?

— A házi -n nagy a visszhang, a falak erősen 
visszaverik a zajt, első pillanatban nem gondoltam
hogy lövés zaia.

— Jó hallass van a tanácsos nrnak ?
— Az e/vik fülemre nem hallok.
— Köszönöm — mondta az elnök a tanúnak s

elbocsátotta.

(Egy cseléd meg egy generális.)
As áldoz <t testvéro után egy kis cselédlány 

állott az e’nöh elé. Fatay Katalinnak hívják s Hor- 
váthéknál szolgált.

— Maga ugye látta, mikor Nynly bement az 
ügyvéd nrhoz ?

— Láttam bizony. Sok papír volt a zsebében 
és hallottam, hogy odabent hangosan beszélgettek.

— Hány lövést hallott?
— Négyet. A kisasszonyok is hallották.
— Mi íven ember volt az ügyvéd ur?
— Nohát kérem, bizony csak lármás ember 

volt és nagyon Goromba.
— Kikkel szokott gorombáskodni?
— Hát a parasztokkal.
— Tnd-e arról, hogy az ügyvéd úrhoz sokat 

járt Tettoyné ?
— Azt nem tudom. Nem láttam.
A kis cselédlány szépen, illedelmesen meghaj­

totta magát s helyet adott egy generálisnak, akit 
nagy kivéncsisággsl várt a hallgatóság.

— Türr István tábornok nr?
—- Igen. Türr István vagyok.
— A tábornok orra a védelem hivatkozott. Le­

gyen szives elmondani, mit tud Nyuly Mihály 
múltjáról ?

— 1860-ban Nynly az én hadosztályomban 
szolgált a huszároknál. Kápoánál vitézül viselkedett, 

kitüntette magát és viselkedését avval honoráltak, 
hogy hadnagygyá léptettük elő s ezüst vitézségi 
kérészét is kapott. Mikor az ország kapui megnyíl­
tak a menekülteknek, gondolom 1874-ben, találkoz­
tam N. i w  ■ kérdeztem vnn-e, valami állása? Azt 
mondta, hogy nincs. Kineveztem a Ferenc-csatoru.i- 
hoz felügyelőnek « kötelességét mindig híven tel­
jesítette.

— T ehát Nyulyt a vitézségéért hadnagynak ne­
vezték ki? Kapott-e valami kárpótlást, mikora légió­
ból elbocsátották ?

— Azt nem tudom.
Dr. T«wz: Az október elsei kápnai ütközet 

ntán, melyben a vitézségi érmét kapta, volt-e Nynly 
más ütközetben is?

— Azt hiszem, hogy volt, mert két esztendőn 
át folytonos forrongás volt.

Dr. Tatár: Van-e tudomása a tábornok nrnak 
arról, hogy Nyuly 170 briganti ellen huszonöt hu­
szárral szintén fényesen kitüntette magát?

— Meglehet, de nekem arról nincs tudomásom.
Az elnök: Szokás az, hogy a Ferencosatorna 

alkalmazottai revolverrel járnak ?
— Szokás. Olasz munkások dolgoztak akkor­

tájt ott, ezért szoktak rovolverrel járni.
? Türr Istvánt azután megeskették vallomására.

(A többi tanuk.)
Dr. JfoZsdr Jenő tann, budapesti ügyvéd azt 

vallja, hogy ő adta Nyulynak azt a tanácsot, hogy 
kisérelie inog az egyezséget az ellenfél ügyvédjével. 
Wend Bence, Nyuly sógora, akinél a vádlott a tett 
elkövetése idején lakott, azt vp lja, hogy mielőtt Nyuly 
az ügyvédhez ment, nagyon nyugodt volt •» azt mondta, 
hogy ha elintézte ügyeit az ügyvéddel, estére haza­
megy Zomborba. Tetten Emilné Kovács Magdolnától 
azt kérdi az elnök, hogy rokona-e Nyulynak ?

° — Nem tudom, elismer-e rokonnak?
— Hány évig volt ön a szülői házánál ?
— Unsz évig.
— Volt-e vagyona az ön édes atyjának? Ta­

karékkönyve ?
— Minderről azelőtt nem tudtam semmit.
Ezután részletesen mondja el azoknak a pörök- 

nek a történetét, melyek a katasztrófát előidézték. 
Elbeszélése íolyamán kitűnt, hogy Tettetnének ötven­
ezer forint vagyona van, melyet cló^dí.,A- szerint 
szoba urak tartusából szerezte.

A törvényszék hosszas vita után eskette csak 
meg ezt a tanút, mely után az elnök felfüggesztette 
a tárgyalást. .

(Délutáni tárgyalás.)

A délutáni tárgyalást Huber János kihallgatásá­
val kezdte az elnök, kinek lényegtelen vallomása 
ulán Irinoer Fülöpnó áll a törvényszék elé.

— Totteyné beismerte előttem egy mulatság 
alkalmával, hogy az atyja után maradt értékpapírokat 
és takarékkönyveket a szoknyájába varrva, dr. Hor­
váth segítségével elvitte.

— Miért nem mondta ön ezt el a vizsgáló­
bírónál ?

— Mert Tet'.eyné nagyon kért, hogy hallgassak.
— S most?
— Most a lellkiismerotern késztet rá.
Iringerné érdekes vallomása után még J/arías y 

Vilmos tanút és Gömör/r Ferencet hallgatja ki a bíró­
ság. Ez utóbbi azt vallja, hogy Tetteynó nem gon­
dozta a saját gyermekeit sora, mórt nem ért rá.

— Hát mi dolga volt ?
— Lumpolt. (Derülloég.)
— Különben, mondja a tanú, TelUyné nagyot! 

kért engem, hogy ne mondjak el mindent.
Rappí Árpádnak Tetteynó leánya a felesége. 

Ettől tudja, hogy anyósa mogröv:ditetlo Ny Myt s hogy [ 
mindenki arról beszelt a családban, hogy Tetteynó ! 
hamisan esküdött.

A tanuk kihallgatása után az orvo<óznkcitők 
nyilatkoztak s a törvényszék még a védő és ügyész 
előterjesztéseit hallgat a moz, azután elhatározta, 
h e g y  a tárgyalás folytatását holnap délelőtt fél liz 
órai a elhalaszt a.

SPORT.

**♦ V iz sg á la t S harpé ellen. Hamburgból 
szenzációs hir érkezik. A favorit Capo Gallo lo­
vasa, Sharpé ciien a Derby után az a súlyos 
gyanú merült fel, hogy hamisan lovagolt, Capo 
Gátlót a starttól kezdve úgy lovagolta, hogy no 
nyerjen. A távoszlopnál még sok hossznyira volt 
a többi lótól s akkor vette fel a versenyt, ami­
kor már késő volt. A versenyigazgatóság a leg­
szigorúbb viszgálatot indította a dologban s da­
cára annak, hogy Sharpo bebizonyította, hogy 
trainerjének instrukciójához képest várásra kel­
lett lovagolnia, gyanús lovadat miatt szigorú 
foddésro itélto. Maga a berlini sajtó is annak a 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy Capo Gallot 
pullolták.

A .Margit" UBióegyesület julins 22-én, 
vasárnap délután órakor rendezi a budai lánc­
hídfő melletti Margit-nezodában ezidei országos u«zó- 
verseny»t a következő szamokkal : 1. Megnyitó ver­
s en y  150 méter (nyiit.) II. ltjnsági verseny 50 mótor, 
(nyiit) 111. Gvor&uszás 50 méter (zárt.) IV. Főver­
seny 100 méter, (nyiit.) Oly úszók számára, kik uszó- 
bajuokságot vagy emlékversenyben már első dijat 
nyertek. V. Hátuszás 5 méter (zárt) VI. Térelőny ver­
sen 150 méter, (nyiit.)

Szarajevói lóversenyek. Holnap záródik — 
talán nemcsak ez idénre, hanem őrökre az ilidzsei 
lóverscny-meeting. l’éldat'an a lóversenyek históriá­
jában, hogy olyan nngy dijakért, amilyeneket a 
boszniai versenyek nyerőiuek osztogatnak, egy egész 
meetingie csak 12 ló menjen le, mely együttvéve 
nem éri meg a kitűzött dijak értékét A holnapi nap

természetesen éppen olyan érdektelen lesz, mint volt 
az első nap. A 12C00 koronás ihdzsoi díjért, ha jól 
megy raiudea, fnt 5—6 ló ; ezek közül pedig, azt 
hiszszük, ismét Diver, a Csáezár-dij nyerőjo lösz a 
győztes Délceg óa Boldog ellen, ha ugyan a Hesp- 
istállóból nem Beauhamais indal, melynek több kilá­
tása lenne. A holnapi nap tipjei ezek :

I. Orssteá-tstótfd 
Ií. Hars

III. Diver
IV. Szeszély 
N, Foszlány.

N y i l S t é r .

V ase .h d g y h ő ly a g .h d g y d a ra  és M szvŐ ny^ b ia-  
tah uak  ellen, továbbá a légző  6a e m é sz té s i szer­
vek h u ra tos báutaimainál, orvosi tekintélyek által 

a  X it i i io n - fo r r á a

Salvator
kitűnő sikerrel rendelve lesz. 

H ú g y h a j t ó  h a t A a ü  I  

K ellem es lzü I K önnyen óm észth etö  ’
lapbatl AsvinyvIxhArMkeúCsekbM fyÓTynarlirakkaa.

A Sátrát or-forr ti ^azgatósiga Eper/nt''.
Budapesten, fő ra k tá r  Édoskuty L. u rn á i

S o m a t o s e
(oldódó h sfehémye)

orvosi szaktekintélyek véleménye szerin t a „tápkészltményeh 
Ideál’a“ betegeknek és gyengéknek. 

Id e g e k e t  é s  izm o k a t e r ő s it i .
Gyógyszertárakban és győgvanyag kereskedésekben. •

A Síel váro si ta k a r é k p é n z tá r  r é s z ­
v é n y tá r sa sá g  igazg a tó sá g a  a legmé­
lyebb fájdalommal tudatja egyik érdemdús 
tagjának

M t t i  Pa® Leó
u r n á k :

f. hó 26-án történt gyászos elhunytát.
A megboldogult a takarékpénztár egyik 

megalapítója és kezdettől iogva buzgó 
igazgatója volt. Fáradhatatlan tevékeny­
sége és kiváló orényei omlókét mindnyá­
junknak feledhetetlenné teszik.

Budapest, 1900. junius 26-án.

T e s í e g y f í í i ó s z e t i  m i i n t é z e t .
Tám-és Járógépek. H S3:ng-rcnds’ erü mümellfiizök, műknek-

miflabak stb. haskötők clhÍ7.*e é3 vándorveie ellen, görcsér- 
harisnyák. kezeset , mellett készttetn k K E I .F .T I  J .  orvos, 
sebeszi műszerek {várában. Budapest IV.. KereaÉ'.ercee-otca 17. 
Állandó nagy raktár irrig dórokban és bidékben. Kép s árjegy­
zék ngyen.

(A z  e rovat alatt kőzlőtteknek sem tartalmáért, eom alak
jáért nem lelelőa a szorkosztőBég.)

L e j p a j a b b .

London, jnnins 26.
Az alsőházban Brodrick parlamenti államtitkár 

kijelenti, hogy Macdonald pekingi angol követ a 
vantüngi ég csillii boxer-mozgalomról jelentést kül­
dött, do azokban a közleményekben, melyek a jelen­
legi mozgalom kitörése előtt küldettek, nincs utalás 
az idegenek ellen irányuló általános felkelésre.

Go^chen az admiralitáa első lordja kijelenti, hogy 
Soyraour tengernagy távollétében most az orosz ten­
gernagy a legidősebb é3 ennélfogva a tengeren a 
nemzetközi haderő feje.

Ashnead Bartlett kérdi a kormányt, vájjon a  
japáni kormánynyal, moly egyedül van abban a 
helyzetben, hogy haladéktalanul esc lekenhessék, meg 
fog-e egyezni az iránt, hogy a khinai zavargások, 
elnyomására azonnal megfelelő szárazföldi haderőt) 
küldjön ki ?

ezah.lt
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Balfour azt válaszolja, hogy nincs abban a hely­
zetben, hogy az esetleg folyamatban levő tárgyalá­
sokról felvilágosítást adjon. Az angol kormány szí­
vesen fogja fogadni a csapatok kiküldését minden 
hatalom részéről, mely csapatainak közeli állomás­
helyénél fogva képes azonnal közbelépni az ószak- 
khinai zavarok elnyomására.

Brodrick továbbá kijelenti, hogy a kormánynak 
nincsenek közvotlcn hírei sem a pekingi követségek­
ről, sem Soymonr tengernagy csapatairól, sem Tion- 
cinből. A legutolsó hir Vaj-Haj-Vaj parancsnokától 
ered és úgy szól, hogy e?y 3000 főnyi osapat, mely 
Tiencin fölszabadítására küldetett ki, o hó 23-ikán 
este vagy 9 mérföldnyire volt ettől a helytől. A csa­
pat oroszokból, franciákból, angolokból és japánokból 
áll. Szavahihető magánforrásokból az a hir érkezett, 
hogy a felmentő csapatok később bevonultak Tien- 
oinbe és innen északi irányban tovább mentek. 
Különböző forrásokból továbbá je'eotéeek érkeztek 
be, melyek szerint a követségek e hó 20-án még 
sértetlenek voltak. Brodrick komolyan reméli, hogy 
ez tényleg igaz. Hivatalosan azonban még nem erő­
sítették meg ezt a hirt. Brnoe angol tengernagynak 
egy e hó 23-áról kelt távirata azt mondja, hogy egy 
orosz vezérőrnagy, egy német tiszt, mint máeod- 
parancsnok, valamint a flarfleur nevű angol hajó ka­
pitánya vezetik a hadműveleteket, melyek a takui erő­
dökből k indulva Tiencin felszabadítására irányulnak.

P ária, junius 26.
Az itteni khinai követ közölt a külügymi­

niszterrel egy táviratot, moly a jünani alkirálytól 
ma érkezett cs amely szerint Francois francia 
konzul embereivel e hó 24-ikón kísérettel el­
hagyta Jünant, hogy Tonkingba menjen. Az al- 
király azt tartja, hogy Francois nehézség nélkül 
fog a határon átkelni. E táviratból kiderül, hogy 
elküldése idején Pekingben az európaiak teljesen 
jól voltak, de a távirat kelte határozottan meg 
nem állapítható.

J o k o h im a , junius 26.
A kormány elrendelte egy hadosztály mozgó­

sítását

T Á V IR A T O K  

A háború.
L on d on  jnnins 26.

Távirdai zavarok miatt csak ma érkezett 
mep a hadügyi hivatalba a hivatalos értesítés 
arról, hogy az ellenség a Renoster folyó és 
Heilbronn között 150 highlander által kisért 
50 kocsi angoi szállítmányt foglalt el.

Lord Roberts tábornagy jelenti, hogy 
a sidUitmdnyt köriütártd'k. K parancsnokló 
tiszt W redef-ortroadba segítségért küldött. 
Azonnal segélycsapatok mentek el, amelyek 
az ellenség túlnyomó hadereje által visz- 
szaverettek. Roberts megerősíti továbbá, hogy 
a Derbyshire-eiredet az ellenség megtámadta, 
miközben az angolok vesztesége 35 halott 
és 111 sebesült volt. A többi leqénysiqet el­
fogták.

Berlin , jnnins 26.
Roierts tábornok annak idején azt jelentette, 

hogy Kronstad felé előnyomulása alatt üldözte volt 
az ellenséget, melyben a boerok hadseregében küzdő 
német csapat majdnem teljesen megsemmisült. Egy a 
freistadli táborból május 12-iki kelettel érkezett levél 
megerősíti azt a tényt, hogy a német csapat nagy 
veszteségeket szenvedett. A levél közli az elesettek 
réazietes névsorát. Köztük sok német arisztokrata-név 
lordul elő, egyebek közt a Wrangel-név is.

A s  o la sz  v á lsá g .
Róma jnnins 26. Villa képviselőházi elnök meg­

kezdte a tárgyalást a szélsőballal, amely ragaszkodik 
régi követeléseihez, melyek szerint az áprilisi ház­
szabályokat változtassák meg és a szólásszabadság 
biztcsittassék. Villa hir szerint e követeléseket el­
fogadja.

A  tőrök sza b a d éiv ü ek  k iá ltv á n y a .
FlUppopollaz, junius 26. Konstantinápolyi jelen­

tések szerint a tőrök szabadelvüpártnak ottani köz­
ponti bizottsága körlevelet intéseit a nagykövetekhez, 
amelyben tűrhetetlennek mondja az ország helyzetit s vég­
rehajtását kézi azoknak a reformoknak, amelyeknek 
szükségességét Európa maga is elismerte. A körlevél 
azt mondja, hogy a bizottság kénytelen lesz a maga 
erejéhez folyamodni, ha Európa nem veszi figyelembe 
fölhívását.

A  pestis.
K onstantinápoly, junius 26. Xantbiban (driná- 

polyi vilajet) egy pestisgyanus mogbotegedés fordult 
elő. Szmirnában eddig tizenkét pestises megbetegedést 
konstatálták. A betegek közül csak három halt meg, 
nem pedig kilenc, mint előbb jelentették. Trapezunt- 
ban egy gyanús betegen a pestist konstatálták.

A z o sz trá k  á llam vasu tak .
B éos, junius 26. A vasúti minisztérium által az 

államvasutak 1899. évi pénzügyi eredményeiről kia­
dott kimutatás szerint az államvasutnak az 1899. év­
ben üzemben volt hálózata 10.935 kilométer, tehát 
621 klm.-rel több volt, mint 1898-ban. Az üzemi bevé­
telek kerek összegben 124,150.000 frtot tettek, azaz 
3,410.000 írttal többet, mint az előző évben ; az üzemi 
kiadások, bele nem értve a kamatfizetéseket és amor­
tizációt, 85,042.000 forintot tettek, tehát 6,696.000 
forinttal többet, mint az előző évben. Az államvasut 
üzemének üzleti ooeffioiense tehát 1899-ben 6O*74°/o 
volt az 1698. évi 57’20«/o-kal szemben. Az állam- 
vasúti üzem 1699. évi pénzügyi eredménye össze­
hasonlítva az állani költségvetéssel a rendes be­
vételek tekintetében 4.722.671 forinttal kedvezőt­
lenebb, ellenben a rendkívüli bevételek tekintetében 
68.689 írttal kedvezőbb volt, úgy hogy az összes 
tiszta bevétel az előirányzattal szemben 4.653.982 
írttal volt kedvezőtlenebb. A rendes bevételek fölös­
lege a rendes kiadásokkal szemben 30.393.358 írtra 
rúgott, amely összeg, az 1.236.650.958 frtnyi részvény- 
tőkét véve alapul, 2‘46°/o kamatozásnak felel meg, 
az 1898. évi 2’sOo/o-kal szemben. Minthogy azonban 
a befekte'ett tőke kamatainak kifizetésére és amorti­
zációjára szükséges összeg 56,255.898 forintra rúg, 
ezen szükséglet fedezésére ez 1899. évre 25.862.540 
forintnyi állami pótlék szükséges, tehát 3,870.630 
forinttal több, mint amennyi ez állami köíségvetés-
bon előirányozva volt.

K ö zg a z d a sá g i tá v ira to k .
Béos, junius 26. (A Budapesti Napló telefon- 

jelentése.) New Yorkból ma realizálási eladásokkal 
indokolt könnyű elgyengülést jelentettek, melynek 
azonban itt nem volt nagyobb hatása. Az irány ellen­
kezőleg még kissé szilárdabb volt, nem annyira a 
newyorki tőzsde bágyadt magatartását paralizáló lon­
doni és párisi magasabb jegyzések, mint inkább az 
időjárás miatt, mely esőssé vált és igy rövid idővel 
az aratási munkáknak Magyarországban való meg- 
kez ése előtt mégis némi aggodalmakra adott tápot 
Ez abban nyilvánult meg. hogy búza éa rozs iránt 
kissé élénkebb lett a kereslet, mely cikkek különben 
nagyon nyugodt üzlet mellett 6, illetőleg 5 fillérrel 
emelkedtek, mig zab cpak a tegnan esti árfolyamát 
tarthatta meg, tengeri pedig még le is morzsolódott 
2 fillérrel. Dacára a lényegesen gyengébb berlini 
jegyzéseknek, a búza és rozsnak a tőzsde árfolyama 
alatt elért legmagasabb érfolyamai a zárlatkor is tar­
tottak maradtak.

Köttetett: bnza őszro 8*37, 8a40, 8*38, 8*41 K., 
rozs őszre 7*34, 7*33, 7*34 K., zab m iu s—júniusra 
5*43, Őszre 5 46 K., tengeri julius—nugu*ztu$ra ö’Sö 
korona.

Egyébként pedig jegyeztek : bnza május—jú­
niusra 7*85, 7*95, rozs má us—júniusra 7*25, 7 30 
tengeri május—júniusra 5’83, 5*84, szeptember—októ­
berre 5*96, 5*97 Kn repce augusztus—szeptemberre 
13-75—13 85 K.

A készárupiacon a fogyasztás részvétlensége 
miatt üzleti csend uralkodott és az árak és irány 
nőm változtak.

Délután több érfolyamingadozás fordult elő. 
Búza őszre 8-45, 8*38, 8*40, rozs őszre 7-37, 7*31, 
7-33 K., zab május—júniusra 5-40 koronán köttetett. 
Egyéb cikkek változatlanok.

N ew  York, jun us 26. (Terménytőzsde.) (Zárlat) 
Gyapot-. New Yorkban helyben 9.»/w. (9.®/i«.) júliusra 

9.18(9.—). szeptemberre 8.68. (8.55). New-Orleansban 
helyben 9.1 s. (9.’/i«). — Petróleum Stand wbite New 
Yorkban 7.65. (7.85). Stand wbite Philadelphiában 
7.80. (7.80). Rafined in Caees 9.15. (9.15). Credit 
Balances nt Oil City 1.25, (1.25). — Zsir: Western 
steam 7.05 (7.15.). Bohe és Brothers 7.30. (7.35). — 
Tengeri irányzata szilárd. Júniusra — . (—.—). 
Júliusra 46.®/a. (46.</e). Szeptemberre 47.’/b. (47.®/t). — 
Busa irányzata gyenge. Piros őszi helyben 91.i/i. 
(94A/4). Júniusra — . (—.—). Júliusra 89.—. (91.*/e). 
Szeptemberre 67.’/s. (91.*/e). Decemberre 88.i/s. (91.%). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2.1/* (2J/«). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 8.»/i. (8.*/«). Júliusra 7.10. (7.15). 
Szeptemberre) 7.30. (7.30.) — Liszt: Spríng Wheat 
clears 3.15.(3.25).— Cukor*. 4.>/e. (4.»/f). — O»: 31.‘5 
(31.—). — Réz : — . (16.25). — (A zárójelben lévő 
6záinok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago, junius 26. (Terménytőzsde.) (Zárlat). 
Búza irányzata gyenge, — Júniusra 8L—. (85.—.)

Júliusra 82.—. (86.—). — Tengeri irányzata szilárd. 
Júliusra 41.»/g. (41.Vi). — Zsir: Júniusra 6.60
(6.87). Júliusra 6.80. (6.87), — Szalonna shor
clear 7.45. (7.50). — Sertéshús: Februárra — 
(—.—.) júniusra 11.27 (11.32). — (A zárójelben lévé 
szí mok a tegnapi árakat jelzik.)

S z e rk e s z tő i üzenetek .
— Kéziratokat nem ndnnk vissza. —

8. T . Magunk nem ösmerjük nnnak a pinká­
nak tervelőjót. Uraságod könnyen megtudhatja, hogy 
ki rajzolta, ba egyenest a gyárhoz vagy a sokszoro­
sító céghoz fordul. Mi is megtennék ezt, de azt hisz- 
szük, hogv ön gyorsabban megkapja a választ, mint 
ha azt előbb neküuk küldenek s mi továob expo- 
djálnók.

L. K. Tölgyet. A reminiezeeneia érdekes, a föl­
dolgozása is ió. csakhogy a közlésének most nincs 
semmi aktuáliiási. A följegyzésre méltó érdekessé­
geket egyébként szívesen közöljük.

Sorsjegyek.
8 . J á n o s  állomdn elöljáró 88—63. számú JÓ9ziv 

sorsjegye 4 koronát nyert.
N. 8 . Vjkér. 65 pengő forint (13G korona) nye- 

rcménynyel húzták ki sorsjegyét.
B. F. A. Miskolc, B. S. K  -Vásárhely, M. P. 

Parajd, K. F. Tardoskedd, Dr. 8z. F. 'Iörök-Bec e,
W. 8. Szombathely, T. 8. Fugád, B. D. Roth, B. D. 
Naqy-Surány, F. B. Asz'ife, R. F. Kaba, B. — Sors­
jegyeik nem nyertek.

N a p i r e n d .
Navtár. Szerda, innius 27. — Római katolikus; László 

kir. — Protestáns : László. — Oöröc’-orosr: (junius 14.» 
Elizeus. — Zsidó; Szíván 30. R. Ch. — A nap aél 3 
óra 49 perckor — Nyugszik 7 óra 44 perckor. — A 
hold két 4 óra 17 perckor reggel. — Nvugszik 7 óra 
50 perckor este. — Uj hold 2 óra 28 perckor reggel.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A szikes főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az újváros­

háza dísztermében.
A z osztrák-magyar bank főtanácsának üléso délelőtt 

10 órakor a bank palotájában.
A kőbányai u j templom felszentelése reggel 8 órakor.
.4 Szent-László társulat szent miséje Szent-László 

király omlékéro reggel 8 órakor a belvárosi Ferencrendiek 
templomában.

A magyar mérnök-is épitész-egylet társas-vacsorája esto
8 órakor a Margit-szigeti alsó vendéglőben.

A’íwreh Múzeum : RégisógtAra és a néprajzi osztály 
(Gc>iilag-utca 15. sz.i nyitva délelőtt 9 órától délután 1 óráig. 
Többi tárai 1 korona belépődíj mellett megtekinthetők.

Iparművészeti Múzeum óa az iparművészeti Társulat 
állandó hazária nvitva délelőtt 9—1 óráig.

Országos Képtár és a külföldi népiskolai szemlél­
tető képek kiállítása az Akadémiában nyitva délelőtt
9— 1-ig.

Akadémiui .dnvvtdr nyitva délután 3—8-ig.
Egyetem > könyvtár nyitva délelőtt 9 —12-;g és délután 

ó— ö-ig.
Mezőgazdasági múzeum Kcrcpesi-ut 72.), nyitva d. e.

9 órától 1 érá 7.
földtani muzeum (Rtefária-ut 14. az.) nyitva délelőtt

10— 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
leknolonai iparmnzeum nyitva d. e. 9—12 óráig éa 

d. u. 3 —5 óráig.
Közlekedési muzeum a városligetben, nyitva délelőtt

9— 12 óráig és délután 3 —5-ig.
J pár művészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt IC—12 

óráig és este lél 7 órától löl 9 óráig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános könyv- 

tára és térképgyűjteményo (11. Oszlop-utcai nyitva délelőtt
1 0 -  1 óráig.

A

Siudapesii ffiapiő
r é s z é r e

Apró hirdetés ebei 
=  Síöfizetésehet

elfogadnak a következő lapelárusitó helyokon:

B r e n e r  Nővérek, Terés-körut óa Podmaniczky-utca 
sarok.

A d l e r  Leóna, IJpót-körut
I’ o s r h  József, Váci-körut 80.
özv. V é b e r  Vimosné, Váci-kőrút 15.
F e ld m a n n  Mérné. Marokkói-utca 1.
f l o s r h  utóda, IJorottya-u. 2. Magy. király -szálló. 
K iir th y  Kálmánná, Hartninoad-utca 1.
W e l t z e n f e l d  Jakab. Királv-utoa 1.
K r d l lr h  Szidónia, Királv-utca 59.
R c n r la  Józsefné, Andrássv-ut 50. Oktogon. 
I lrM tarh  Miksáné. Andráesv-u. 38. 
f i c h n e l l e r  Mérné, Dob-utca éa Károly-körut sarok, 
é io p ro n y l VM dohány-nagvtőzsde. Kerepcai-ut 1,
Özv. H al Inda Anna, Muzeum-körut 10.
S z á n t ó  Mór, Kecskeméti-utca és Kálvin-tér sarok. 
D c n t s r h  Júlia, Józsof-körut 50. Baross-utca sarok.

7  • 7  • ?'•' i 7 -  ?  • 7  • ? '  7S  • 7  "
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K Ü L Ö N F É L É K .

+  R<íme8 éjszaka. Ejfy londoni njségfrónak 
nz a gondolata támadt, hogy egy éjszakát tölt nz 
Olympia-9zinház óriási állaigyiijteményének vadállatai 
közt. Sikerült neki egy állatápolót megvesztegetni, 
aki ugyan szándékáról erősen lebeszélte, de végre 
mégis ráhagyta magát bírni, hogy az előadás után a 
bátor férfiút a gyűjteménybe beereszsze, hol az 
elelántketrec közelében szalmából háló helyet készí­
tett neki. A tudósító a következőképpen Írja le az 
állatok közt szerzett benyomásait: Ila van igazság a 
világon, úgy éle’ero következő napjaira minden baj­
tól és rossz álomtól meg leszek kiméivé, mert ez éj­
szakán minden elkövetett és elkövetendő bűnömért 
megbünbődtem. Az állatkert, amely nappal kellemes 
szórakozó hely, este. ha a közönség és utána a szeliditők 
és ápolók eltávoztak és a villamos lángokat eloltották, 
ijesztő barlanggá verázsolódik át. A félhomály, amely 
az óriási helyiségben uralkodik, ijesztőleg hat az em­
berre. Remegve gondoltam arra a hat órára, amelyet itt 
el kell töltenem. Nem mertem lefeküdni, csak lekupo­
rodtam uz ágynak vetett szalmára. A legsajátságosabb 
hangok, morgás, kaparás, Iájdalmas nyögés, hörgés, 
vihogás és bömböiés ütötték meg füleimet és pillana­
tig se hagytak nyugodni. Soha nem érzett izgatottság 
vett rajtam erőt. Nem messze tőlem egy kétségkívül 
olégikus hajlamú oroszlán Lorzalmas éjjeli zenébe 
fogott, amely csontjaimat mograzkódtatta. Szerencsére 
a rémitö szerenád ne i tartott soká, mert egy hosszú, 
hozzá méltó ásítással az állatok királya megnyugo­
dott sorsában. Utána jó darabig csend volt, mintha az 
állatok a fogságban is elismerték volna az oroszlán 
fensóbbségét. Éjféltájban egy majom iszonyú rival- 
gásra fakadt, hol dühösen ordított, hol jajgatott, 
mintha kerékbe törték volna. Nem bírtam tovább 
kiallani: odatapogatóztam tehát ketrecéhez, hogy 
valamiképpen elhallgassam. Nem sokáig kellett 
fáradnom, mert mihelyt megpillantott, azonnal el­
hallgatott és csodálkozva nézett rám. Visszatértem­
kor eltévedtem és egv istállóba jutottam, hol több 
zebra volt lekötve. Belépésemkor megvadultak és 
hátsó lábakkal annyira kirúgtak, hogy sietve mene­
kültem kőzelükből. Hátrálásomban feldöntöttem egy bá­
dogedényekkel megrakott talicskát, mire óriási rémüle­
te rrre közvetlenül előttem két izzó szemet és egy lom­
hán emelkedő óriási fekete testet vettem észre. Csak 
akkor nyugodtam meg kissé, amidőn a vastag vas­
rostélyt vettem észre, mely az állatkert legnagyobb 
elefánt ától elválasztott. Pihenőhelyemre azonban 
nem tudtam többé rátalálni. Bolyongás közben egy­
szerre egy hiéna velótrázó kaoagása riasztott meg, 
mire az ezerkétszáz darabból álló egész állatállo­
mány felriadt és egygyó olvadt iszonyú ordítással 
resskettette meg a levegőt. Hogy meddig tartott ez a

R E G É N Y .
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— Nézd ott azt a magyart, Danidé. Bizo­
nyára nemes egy jellem : odaadással és határta­
lan hitte, szolgálta a hőst. fis ez az fi szolgAlása 
sokkalta inkább biztosítja neki a halhatatlansá­
got, mintsem a művészete. De nézd, szinte szín­
játékká változik az 6 őszinte és erfis érzése. 
Mintha szüntelenül azt akarná, hogy a nézők 
nagyszerű képet kapjanak róla.

As abbé neki egyenesítette csontos és szikár 
alakját, levetette kalapját s imádkozni kezdett, 
üg y  látszott, mintha imáját a Viharok Istenéhez 
küldené. A szél széjjelbontotta sürü fehér haját, 
ezt a hatalmas oroszlánsfirénvt, ninoly alól annyi 
delej áradt a tömegre és az asszonyokra. Bűvölő 
szóméit a felhők félő emelte s az ima ki nem 
mondott szavai rárajzolódtak finom ajkaira, misz­
tikus hangulatot öntve arcúra, amely kemény volt 
a redóktfil s melyen óriás bibircsókok nőttek.

— Sebaj — szólt Danielo Gláuro. Mogvan 
benne a lángolás isteni adománya, az uralkodási 
szonvedély és a tömegeket kormányzó Ízlés. Az 
fi müvészeto nem tört Pro meteusz, Orfeusz, Dante, 
Tasso felé. Ot Wágner Kikérd vonzotta, mint va­
lamely hatalmas energiája a nagv természetnek. 
Benno talán megsejtette azt, amit fi ki akart fe- 
ozni egy pompás zenekölteményében: „Ami el­

hangzik fönn a hegyen . . .*
— Igaz, — válaszolt Stelio Éffrena.
Mind a ketten ijedten rendültek m eg; az öreg 

.irtelen hátrahajolt mint a fuldokló s görcsösen 
ly^Q t.t. a t i  falaik olto tt Gvoraan odfle

hangverseny, melynél szörnyűbbet, pokoliabbat Dante 
el nem képzelhetett, nem tndom, mert kabultságom- 
ból osak akkor tértem magamhoz, mikor azürkÖlei­
kor a szolga főiébresztett, ami, mint mondta, nem 
kis fáradságába került. Ez iszonya éjszaka óta még 
nappal is messze elkerülöm az állatkertet.

4 -  T h ö k ö ly  lá t v á n  e g y  le v e le .  A Felsö-Ma- 
gyarország a Berzeviozy-család lomnioi levéltárából 
egy levelet közöl, amelyben gróf Thököly István, 
Thököly Imrének az apja, aki a késmárki várban 
lakott, szomszédját, a Tátra-Lomnioon lakó Berze- 
viczy Pált, lakodalomra hívja 1655-ben. Híve, Gilányi 
János és az árva Görgey Kata esküszik, aki való- 
szinühg házában tartózkodott a késmárki várban, ■ 
a lakodalom fényesnek ígérkezik, két napra van ter­
vezve. A Gbillftnyi-család később bárói rangra emel­
kedett és még most is él Sárosmegyében, a Görgey- 
osalád pedig e^vlfre a legrégibb szepesmegyei csalá- 
doknak. A levél a rusbaohi fürdőben kelt, mely 
fürdőt úgy látszik, már akkor is előkelő vendégek 
keresték fel. Nagy alakn papiros, s az iródiák neve 
a lap alján fel van jegyezve. Gróf Thököly saját­
kezűig irta alá és szép kivitelű címeres peoséttel 
pecsételte, mely egé«z épen fennmaradt közel har­
madfél évszázadig és következő köriratot mutatja2

Comes Stephanus Thököly de Késmárk, Eques 
Auratus, Arvensis Comitatus Supr. Comes.

A levél tartalma a következő:
Genorose Domine Vicine observAndissime. 
Jám bor szolgám Nemes Vitézlő Gilányi Já­

nos Ur, Néhai Demeter Görgey Sigmond Ur
Árva Hajadon Leányát, Görgey Katát az elmúlt 
napokban elegyezvén magának jövendőbeli Há­
zastársul, kiknek hozzájuk Való jó akaratomból 
Lakodalmok kiszolgáltatását magamra Vállalva, 
az jelenvaló Hónak 29-ik napján Kósmárck vá­
ramban moghlenni rendeltem ; az holott hogy 
Kegyelmed is kedves Haz&s társával edgyütt 
Délután két órakor s az nap vacsorára a mai 
napon is ebédre jelen lenni ne nehezteljen, sze- 
reiettel kérem, elvárva s jó szivvel látni kivan­
van Kegyelmeteket. Tartsa s éltesse Isten ke­
gyelmeteket sok esztendeigh jó egészségben. 
Dátum in Thcraie Rusbachiensi 21 Juni Anno 
1655. Generosae Dominations Vestrae

Vioinns ad servitis puratissimus 
Comes Steph: Thtökeoly m. p.

A levél alján: Bodnár Pál.
•

-j- Egy khinai könyviből. Cseng-ki-tong tábor- 
nőit a honfitársairól Iranoia nyelven kötelet adott ki 
s abba sok khinni közmondást vett be, amelyek hű 
tilkrei volnának a khinai gondolkozásmódjának. Né­
hány közülök : Könnyű vagyont szerezni, de nehéz 
megtartani. — Az ö'eg ember élete olyan, mint a 
légvcnnlban lobogó lámpáé. — Csak az értheti meg 
mások szenvedéseit, aki maga is szenved. — Az a 
fa, melynek gyökere mélyre nyúlik, nem tél a azél-

ugrottak. A hajó összes utasai odaszaladtak, egész 
csoport támadt körülöttük. Az asszony egyetlen 
tekintete elég volt ahhoz, hogy senki sem köze­
ledett az önkívületbe esfi szegény öreghez. 0  
maga támogatta, fi maga sogitotte az ülőhelyig, 
megvizsgálta ütőrét, szivére hajtotta fejét Ez a 
szeretet és a fajdalom áttőrhetotlen sáncot vont 
a gyönge és tehetetlen ember köré. Mindannyian 
hátráltak, elhallgattak és aggódva nézték, nem 
tér-e vissza nz élet a sáppadt arcra.

Az arcvonások mozdulatlanok maradtak.
— Mi majd kiviszszük a partra, — súgta 

Stelio Éffrena barátja fülébe. A körülötte levfi 
nagy szomoritség ünnepélyes víziókat keltett benne.

Az arc alig hogy némi jelét adta az életnek.
— Helyes. Ajánljuk fel sogitségünket, — 

szólt Daniele Gláuro.
Mindakotton nz asszony fehér arcát nézték, 

közeledtek foléjo s felajánlották karjaikat.
Meddig tartott ez a szörnyű felebarát! szol­

gálat? Rövid volt az ut a hajó fedélzetétől a 
partig, de o néhány lépés hosszú monotnek hatott. 
A víz hozzácsapkodott a hajó bordáihoz, a Cana- 
lebfil a tömegek zsongása hangzott elé, szent 
Márk harangjai pedig esti imára szólítottak. Úgy 
hangzott mindez együtt, mintha az Óceán panasz­
kodnék.

Karjaikon vitték a hfist, vitték olhaló testét 
annak, aki óceáni lelkének hatalmát széjjelszórta 
a világon. A nagy Kinyilatkoztatónak haldokló 
porhüvelyét vitték, aki nz embereknek vallásul 
végtelen dalba alakitotta át a Mindonség velőjét. 
Stelio Éffrena végtelen lelkesülést, az ijedtség és 
a gyönyör kimondhatatlan vegyülékét érezte, mint 
valaki, aki látja, mint zuhan le egy folyam a 
sziklán, mint roppan szét ogy tüzhinyó, mint 
omészti fel a tűz az erdőt, mint tűnik el egy 
hullócsillag az ég többi csillagai közt. Egy per­
cig megállt, összegyűjtötte minden erejét s tekin­
tetét a mellére hajló fehér főre szegezte- És kezé­
vel érezte a szűnt szív dobogását.

----

tői. — Ha nem hisztek az istenekben, nézzetek 
villámokra. — Egy pillanatnyi tévedés sokszor égési! 
életre való gondot okoz. — A bölcs ember úgy tud 
alkalmazkodni a körülményekhez, mint a víz ahhoz1 
az edényhez, melyben van.

-j- K i t  éra. A . Etoile bolge eimil lap közli a 
híres Martinéi Campos tábornokról a kővetkező ka-' 
landot: A tábornok egy estéjét a klubban töltötte ée 
éjféltájban polgári ruhában, egy nagy kabáttal váU 
Ián, amely majdnem fölismerhetlenné tette, lakása 
felé indult. Egy sötét nteasarkon azonban egy isme-, 
retten ember meglassította, aki néhány bocs inatkérö 
szót mormogott és tovasietett. Midőn a tábornok 
néhány perccel később meg akarta nézni óráját, 
megrémülve troasatalta, hogy értékes aranyórája 
hiányzik mellénytsebéből. Rögtön világos lett előtte, 
hogy vakmerő zsebtolvajlás áldozata és azt az isme­
retlen embert gyanúsította, aki előbb meglökte. A tá­
bornok azonnal üldözőbe vette az óra-tolvajt. Öze- 
renosére el is érte, azután megragadta gallérjánál és 
dühös hangon kiáltotta : |

— Maga gazember! Az órát ide, különben 
összetöröm a csontjait.

Egész testében remegve kihúzta az idegen az 
aranyórát és átadta a bátor tábornoknak, aztán gyor­
san elszaladt a nélkül, hogy csak egy szót is szólt 
volna. Hazaérve, Martinez Campos hálószobájában az 
éjjeli szekrényen találta óráját, amelyet távoztakor 
ott felejtett. Aznlán csodálkozva megnézte a másik 
órát, amely a zsebében volt és azt tapasztalta, hogy 
egy idegen óra birtokába jutott. Szóval Spanyol-j 
ország első katonája mint ntonálló rabolt egy órát, 
azonkívül majdnem meggyilkolt egy embert. A tá>, 
bornok a rendőrséggel kerestette az ismeretlent,! 
hogy az órát nagyobb kártérítéssel visszaadja neki,) 
vagy legalább is az éjjeli kalandért bocsánatot kér­
jen tőle.

•
-j- Lótuszvirág. A merész és farosa sportváV 

lakkozások korát éljük. Ezt bizonyítják a napról- 
napra érkező hírek azokról a derék polgárokról, akik, 
otthagyva egy szép napon otthonokat, hordót görJ 
gotve, vagy a nélkül például Párisbe gyalogolnak,' 
▼egy egyvb bravuroskodáat visznek véghez. Most 
két hongkongi kereskedőről szól az ének, akik arra 
.  meréez vállalatra adták magukat, hogy egy kioeiny 
vitorla, oaoin.kon Hongkongból Parisba ntaznakk 
A esőinek, mely most már az Indiai Óceánon nézik,' 
a Lótuszvirág nevet viseli. Mindössze huszonkét mő- 
tér hossza és nyoloadfél méter széles, mélyjarata 
egy méter húsz centiméter, térfogata hetven tonnát 
tesz. A esolnak igazi khinai dsnnga, csakhogy a leg­
nagyobb kényelemmel van berendezve. A legénység* 
tiz khinai és anami emberből áll, akiket az ut megy 
kezdése előtt figyelmeztettek a vállalat voszélyessé-

— Erős voltál Daniele, bár máskor néni 
bírnál kettétörni egy nádpálcát. Nehéz volt ar  
öreg barbár teste, mintha bronzból volna a csont- 
rendszere. Mintha a természet a szabad tengerei* 
bolygó életre teremtette volna. Honnan le tt 
ekkora erő, Daniele ? Tartottam tőle, hogy nem 
bírod. S meg sem rendültél 1 Hőst vittünk a kar­
jainkon. Meg kell jegyeznünk ezt a napot, meg 
kell ünnepelnünk. Szemei megnyíltak s rám te­
kintettek. Szívó földobbant a karomon. Méltók 
voltunk Daniele, hogy vigyük őt. A buzgalmunk 
tett rá méltóvá.

— Méltó vagy te nemcsak arra, hogy vidd 
fit, hanem hogy összegyüjtsd és beváltsad azokat 
a roményekot, amelyeket az fi művészete Ígért- 
az embereknek.

— Oh, hn nem gyűr le engem a tulajdon; 
eszméim bősége, ha meg bírom fékezni fojtogató 
szorongásomat, Daniolel . . .

Ment, mendogélt a két barát, szépen egy­
más oldalán, bízva bízván, mintha barátságuk; 
még inkább megerősbödfitt volna, mintha vala­
mely eszményi kinoscsel gyarapodott volna megj, 
Mentek, mondegéltek a szélben, a viharban, há­
borgó éjszakában, a tenger tombolásn sarkalta1 
eket.

— Mintha az Adria lerombolta volna Ve-; 
lonce védőfalait, hogy fittyet hányjon a szená-jl 
tusnak — szólt Daniele Gláuro, megállva a ha-t 
talmas ár előtt, amely bonynlt a piazzára s el­
öntéssel fenyegette nz árkádos palotákat. Vissza 
koll térnünk.

— Dehogy. Csónakázzunk át a túlsó partra!, 
Itt van egy csónak. Nézd, mint emelkedik kíi 
szent Márk egyonest a vízből 1

Az evozfislegény átvitte őket a Torto deli’1, 
Orologioig. A piazzát ölön,ötté a t íz , úgy hatott, 
mint egy tóból ktemolkedő kolostorudvar. Az ég 
tükrözött a viz tükrében. Az aranyos bazilika 
fényesebben ragyogott, mint valaha, mintha ujj 
erfit szivna magába a vízzel való érintkezésböűj

(Folytatása kivetkezik.)
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páré, de e i nem rettentette flket vísbm * kalandos 
öttől. A dsnnpa április vitrin indult el Hongkongból 
és el'ször Saigon és Ringapore fölé Tette útját. Innon 
Colombo, Pórim, Aden és Suoz felé balad. A Közép- 
tengeren Algiorban megállnak, majd a Gibraltárt 
tengerszoroson át Bordeauxba te végül Havrebe 
csolnakáznak. Innen, sziptén a khinai osolnakon, a 
Szajnán lolvtatják uljnket és remélik, bőgj’ angusztns 
közöné táján a Trocadero-palola előtt kiköthetnok. Az 
utolsó hir szerint a bátor nlasokat mos! Colombo és
Perim küzótt ringatják a tenger hullámai.

•
4~ H allatlan.
A. : Képzőid csak, a Koksz és társa cég képvi- 

eclőjo eltűnt és nem nyúlt a pénztárhoz.
B. : Na, micsoda szórakozott embor ez!

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és kereskedelem.
i ö  extrák-M agyar Bank. A jegybank állása junius

28-án a következő volt: Bankjegyforgalom 1.280.041.000 
t or. (— .'*,902.000 kor.), éro-értókkészlet 1,180,625.000 
korona (4- 3,802.000 korona), váltótároa: 290.403,000 
korona (— 7,662.000 kor.) lombard-üzlet: 60,290.000 
korona ( +  936.000 korona), adómentes bankjegy- 
tartalék : 256,870.000 korona (4- 8,127.000 korona.) 

A kereatoed.r’mt m in iszter  a G ans-gyárban.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter dr. Fagy Fe­
renc államtitkár, Vcrtessy Kálmán osztálytanácsos és 
dr. Hallón Sándor miniszteri titkár kíséretében ma 
délután megtekintette a Ganz-gyár által készített uj 
berendozéaü villamos vasutat az újpesti szigeten. A 
bemutatás, melyen őrgróf Paálameini Ede, Meehwart 
Blelnök, Cserhátit igazgató és Sápkéz Sándor vasúti 
és haiózási felügyelő is resztvettek, a legszebben 
sikerült. A próbavasut a Ganz-gyár részéről Felsó- 
Olaszország számára épitődött, 106 kilométer bosszú 
elsőrangú vasút elektromos hajtására való be­
rendezésnek kipróbálására szolgál; az elektromos 
Aram 20,000 Volt feszültséggel a primar-vozetókben 
és 3000 Volt feszültséggel a szekundar-vezetékbon 
ós a motoros kocsiban kerirg. Az eddig hasznait, 
átlag csak 690 Voltos feszültséggel szombon 'ezen 
nagy áram feszültség a vezeték költségeit oly mór- 
lék bon csökkenti, hogy rendes nagy vasutak elektro­
mos hajtása ez Által jutányos módon lehetővé vált 
Mindazon nehéz feladatok, melyok a nagy feszültség­
nek alkalmazása által úgy a gépberendezésben, mint 
a Voitok szerkezetébon felmerült, oly szerencsésen 
meg vannak oldva, hogy az elektromos üzem igény­
bevétel© nagy vasutak számára minden tekintetben 
Sikerüknek mondható. A közel ogy óra hosszat tartó 
szemle után a rpynsjter teljes megelégeuéeél nyilvá­
nítva, távozott.

É rtek es ie t a  fBldxntveléal m inisztérium ban.
A fotdmivclé6i minisztériumban tegnap délelőtt a raa- 
gánfelefc részéről elárusított szőllőoltványok jósága, 
lajtiszUteága és fajazonoasága tekintetében fölmerült 
panaszok folytán a visszaélések megakadályozása 
érdekében teendő intézkedések céljából szükebbkörü 
értekezlet volt, amelyen a miniszter s  utóbb K út Pál 
államtitkár olnöklote alatt, a belügyi és az igazság­
ügyi miniszterek küldöttei, az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület képviseletében Beraáth Béla ország­
gyűlési képviselő, Sándor János főippán, dr. Sipos 
Árpád jogakadémiai tanár, a nagyváradi hegy­
község elnöke s a földmivelésfigyi minisztérium 
Ulotéke3 tanácsosai és szakközegei vettek részt. 
Az értekezlet egyhangúlag oda nyilatkozott, hogy 
nem tökéletes forradáau, vagy egyébként hibás, 
nem fajtiszta és nem fajfaazonos oltványok for- 
g alomba bocsátása által elkövotett visszaélések 
megakadályozása érdekében szigorú intézkedése­
ket kell tenni. Élénk eszmecsere fejlődött arra a 
kérdésre nézvo, hogy az óvóintézkedések kizárólag 
magánjogi vagy pedig büntetőjogi irányunk logyo- 
uek-o e hogy a cél elérése, t. i. a ezőlővesező- és 
irzőllőoltványforgalom kifogástalanságának biztosítá­
sára clogendő védelmet szolgáltatnak-e eddigi törvé­
nyeink, vagy-, pedig uj törvényhozási intézkedés 
tzükséges-e? A z  értekezleten mind a két nézetnek 
voltak szószólói.; A többség azonban azt az állás­
pontot foglalta uel, hogy tekintettel egyrészt a 
kihágási eljárás körülményes és költséges vol- 
t ra és másrészt arra, hogy a rossz oltványok 
vásárlása folytán károsult félnek kevésbé a rossz- 
íri szemű eladó megbüntetése, mint inkább saját anyagi 
kárának, elmaradt hasznának és időveszteségének 
értékbeli megtériléeo van érdekében, a rossz szőlő- 
oltványok forgalomba hozatalának kihágássá minő- 
f lése nem kívánatos és mellőzendő s a íöldmivelés- 
ií. yi min szter felkérendő volna, hogy az 1696. évi 
törvénycikk végrehajtósá során kiboosátott szőlő- 
vessző és szőlőoltványtizleti szokások némely rendéi­
hez éréinek megfelelő kibővitéso moltett adminteztiativ 
utó i tegye meg n szükséges intézkedéseket.

A z O r sz á g o s  Ip a r e g y e sO le t  segélypénztári 
rzakosztálya tegnap dr. Horváth János elnöklete 
alatt illést tartott, E ’nök tudatia. hovy a szakosztály

tisztikarának működése lejárt, minélfogva nz újjáala­
kítandó lesz. A maga részéről kijelenti, hogy Ő az 
Országos Központi Hitelszövetkozefn*4! annyira el 
van foglalva, hogy a botegscgólvző tőrvény módosí­
tása idejében az elnöki tisztségnek megfelelni nem 
tud és igy semmiféle vezetői állasra nem reflektál. 
Do a szakosztály oly tüntetőleg nyilatkozott dr. J/or- 
ráth János elnöksége mellett, hogy 6 végre ad­
dig is, míg a törvénymódosítás keresztülvitetik, 
az elnökséget elfogadta. Alelnösnok: Kürschner 
Jakab; jegyzőnek: Sümegi Gyula: előadónak: dr. 
Fnrdricá Vilmos, Féder Ferenc, és ~ Kis, Adolf 
választattak. Megválasztották ozenkivül a . külön­
féle betegsegélyző pénztárak képviselői , közül még 
a 12 tagú választmányt. Ezután tárgyalás alá 
került az nj betegsegélyző törvényjavaslat elő­
adói tervezete, amely körül igen élénk vita fejlődött 
ki. Végre a szakosztály megbízta az újonnan meg­
választott tiszt kart és választmányt, hogy a törvény­
javaslatot közölje az összes i udapesti pénztárakkal 
és ezek határozatát bevárva, ezu.án jelentését ter- 
joszszo a teljes iilés elé s ez fog a kereskedelmi mi­
niszter elé terjesztendő lelterjesztés tartalma fölött 
végleg határozni. A választmány első ülését e tárgy­
ban julius 2-ikán délután lógja megtartani.

A  b u d a p e s t i k e r e sk e d e lm i é s  iparkamara ma 
délután tartotta a nyári szünet előtt utolsó teljes 
ülését, Láncty Leó elnöklete alatt. Az elnök a napi­
rend előtt megemlékezett Fisele József kamarai tag 
haláláról. A kamara részvétének jegyzőkönyvileg ad 
kifejezést s az elhunyt helyébe dr. Bw ser Jenőt 
fogja behívni.

A legutóbbi teljes ülés óta az elnökség a ma­
gyar malomipar érdekében két sürgős kérelmet inté­
zett a kereskedelmi minisztorhoz. Egyfelől, utalással 
arra. hogy a c. oh mnlomfulajdonosok azt a képtelen 
és sértő vádat emelték a magyar malmok ellen, 
hogy a finomabb lisztíajtákat hamis bevallással 
tokai mányi isit név alatt, oicsó díjszabás mellett 
nagy tömegben dobják az osztrák piacra: föl­
kérte a kamara a minisztert, hogy ez ügyben szigorú 
vizsgálattal intézkedjék a vádak hamis v ltánat; ki­
derítésére. Másrészt a magyar malomiparnak kivitel- 
képessége érdekében kérelmezte a kamara, hogy a 
gabonával vagy őrleménynyel való megtöltés és ki­
vitel végett külföldről a vámterületre behozott uj zsá­
kok a behozatali vám olól mentesít tessenek.

E bejelentések tudomásul vétele után Sándor 
Pál interpellált. Fölpanaszolta, hogy Ausztria és Ma­
gyarország között pomraiben s nes paritás, még a 
telefon dolgában sem. Béos például minden akadály 
nélkül beszélhet Ara Idái, Komárommal, Temesvárral 
s még vagy 25 magyar város- 1, ellenben Budapest 
az osztrák hálózatot ne n használhatja : Prága és Oimiitz 
kivételével egy osztrák várossal sem beszéinot telefo­
non, hanem fürgöny utiáu kell velük érintkezni, ami 
toten.es idővesztést invonvál. Kérdi az elnököt, van-e 
tudomása erről az állapotról; igaz-e, hogy Ausztria és 
Magyarország közö't oly konvenció ált fenn, hegy 
Ausztria használhatja a magyar telefonhálózatot, ellen­
ben Magyarország az osztrák Hálózatot nem? Ilajiandó-e 
eme visszás . .potok megszüntetésére a szükséges 
lépéseket megtenni ?

Lánczy Leó elnök kijelenti, hogy ő ezekről nz 
állapotokról nincsen informálva. Tudja, hogy a telo- 
fonkezelés körül technikai nekézságek állanak lenn, 
de hogy ez valami konvenció alap én szabálvoztatott 
volna, nem tudja, de nein is h isz i. Mielőtt válaszolna 
az interpellációra, előbb az ügyről tájékozást lóg 
szerezni magárak. (He vesié?.)

Tóth I:nro kamarai tag arra kéri az elnököt, 
hogy a betegsegitó pénztárakat uöászervező törvény- 
javaslatnál érvényesítse befolyását az iparosok érde­
kében. Lánczy Leó előad a. hogy a miniszter a tör­
vényjavaslatot már loküldto a kamarához, s éppen 
most szerzi be a kamara a szükséges anyagot Ó3 
adatokat, hogy javaslatait megtehesse. Majd ha özek 
az rdatok befolytak, az elnökség jelentést tesz róla 
s a felszólaló majd akkor érvényesítheti indítványait.

A kereskedelmi miniszter lölhivja a kamarát, hogy 
a kereskedő és iparos munkaadók, fegyvergyakor­
latra bevonuló alkalmazottaikkal szemben méltányo- 
sabb eljárást kövessenek.

Kok* Gábor a miniszternek ezt a felszólítását 
vie^zftulaailja, mert a kamara n inden tagja úgyis 
tudja, hogy alkalmazottaival humánus módon toll 
bánnia.

A kereskedelmi miniszter a helybeli kivelek 
gyorsabb kézbesítése dolgában hozzá intézett föl­
terjesztésére azt válaszolj hogy a levélhordók szá­
mának letcmt'B szaporításáról mar gondoskodott.

A budapesti áru ts  értéktőzsde tanácsa foglal­
kozni akarván azzal a kérdéssel, vájjon az őrlési 
forgalom raeg&züntetéso folytan célszerű volna-o nz 
áruüzleti szokásokat oda módosítani, hogy a jövőben 
különös kikötéeek Irányúban a halandó-üzletben 
csakis bcíiöldi búza legyen szállítható, fölkéri a 
kamarát, hogy a Bzóban levő kérdést tegyo tanul­
mány tárgyává s vegyen részt az ez ügyben tar­
tandó ankétén.

Lánczy Leó kifejti, hogy sz elnökség álláspontja 
ebben a kérdésben az, hogy — ha más kikötés nincs 
— mindig belföldi búza szállítandó. Az elnökség ál­
láspontja fölött hosszabb vita volt, miro az elnök ki­
jelentette, hogy a felszólalásokat köszönettel veszi, e 
a kérdést nz ankétre kiküldondő tagokkal meg fogja 
beszélni.

A kereskedelmi miniszter leirata folytán a ka­
mara ipari osztálya tárgyalás alá vette ogy ezabóinari 
szakiskola létesítésének kérdését és az a javaslata, 
hogy a fontos int ézményt maga a miniszter létesítse oly 
módon, hogy a fönotartási költségek egy részét az 
érdekelt ipartestüiet viselje. Több jelentéktelen ügy 
elintézése után az elnök kellemes nyaralási kívánva 
a tagoknak, az ülést berekesztette.

A  M a g y a r  Általános JTBoaénbánya B ó s z v é n y -  
társulat ma délelőtt tartotta Vili. rendes évi köz­
gyűlését Gajári Ödön elnöklésével. Elnök bejelenti, 
hogy a mai közgyűlésre Budapesten és Becsben 
60 943 részvényt tettek le, a közgyűlésen jelen volt 
41 részvényes 43.417 részvény képviseletében s igy 
a közgyűlés határozatképes volt. Az egyéb formali­
tások elintézése után az elnök kiemelte, hogy a 
királdi bányák még mindig nehézségekkel küzdenek 
és a sa ó-8zent-péteri és esztergomi bányák kielégítő 
eredményt mutattak fel. A tatai bányászat az ország 
ogyik legszebb és legértékesebb bányászata leez. 
Erre úgy geográfiai fekvésénél, mint az ott lövő 
nagy szénva gyónnál, valamint a szón kitűnő minő­
ségénél fogva predesztinálva van. Nohéz küz­
delmei voltak a társulatnak a bányászat létesítés© 
érdekében és kizárólag a vezérigazgató érdeme, hogy 
a tatai bányászat létesült, mert ő kezdeményezte, ő 
volt az, aki teljes kitartással, buzgalommal és szak­
szerű tudással elértő azt, hogy Tata azzá lelt, ami 
ma. (Elénk éljenzés.) Közgazdasági szempontból is 
igen fontos a tatai bányászat, mert már jolenleg is 
több millió métermázsa szenet szállít Ausztriába. Az 
államvasutak forgalmát is nagyban emeli és már ez 
évben is körülbelül 45.000 kocsi szenet fognak a bá­
nyák a budapost-bruoki vonalon szákiUní. Ezután 
királdi Herez Zsigmoud vezérigazgató beterjeszti az 
igazgatóság jelontésót, amely szerint a lefolyt 1899. 
évben összesen 6.740.175 métermázsa szenet adtak 
el. vagyis 1,613.016 métermazsával többet, mint az 
előző évben, amelynek ogy rész© Ausztriába, más 
része Nyugatra agyarország oly helyeire vette útját, 
melyek eddig külföldi szenet fogyasztottak. Az igazga­
tóság kiváló gondját 1 pezte a tatai bányászát fej­
lesztése és a tatai bány„r tényleg minden irányban 
örvendetesen fejlődnek. Az idei lermelés meg fogja 
haladni a 4 millió metermázsát és e bányák további 
1© lesztéc© következtében a jövő évi termelés 6>/i 
millió nwiennázsára emelkedik, amely termelőkép' s- 
ség az 1962. évben 6tyi millió méiermázsára fokoz­
ható. A tatai bányák termékei mindenütt közkedvelt- 
p get és teljes megelégedést vívtak ki maguknak. Az 
1899. év pénzügyi eredményeként jelenti az igazga­
tóság, hogy a lefolyt év nyers^redménye 678.131 
forintra emelkedett, ami az előző évhez képest 353.303 
forint többletet jelent. Ebből az nlapszabaiyszorii és 
rendkívüli leírásra 149.500 forintot fordítottak. Az 
igazgatóság indítványozza, hogy a lennm ara .ó  75.060  
forintnyi tiszta nyereségből 32.510 forintot nj szám­
lára vezessenek. Ezáltal a társulat ö?6zes tartalékai 
785.090 frtot tesznek ki. A jelentés felolvasása után 
dr. Brachfeld Lajos részvényes ntalva az elnök meg­
nyitó bőszedére, aki kiomelte, hogy a tatai munkák 
és a tatai bányák már most is oly örvendetes képet 
nyújtanak ós a jövőre nézvo szép reményeket éb­
resztenek a részvényesek hon. indíttatva érozte magát 
arra, hogy meleg szavakbon emelje ki Herez vezér- 
igazgató érdemeit, aki ezt a munkát megteremtette 
< s aki fáradhatatlanul buzgólkodolt annak folytonos 
fejlesztésén. Indítványozza, hogy az elnök megnyitó 
szavai a mai közgyűlés jegyzőkönyvében örök ittes­
senek meg. A közgyűlés az Indítványt, valamint nz 
igazgatóság összes előterjesztéseit egyhangúlag elfo­
gadta és dr. Bracbfeld Lajos indítványára még az 
igazgatóságnak, a felügyelő bizottságnak 09 a tár­
sulati hivatalnokoknak is jegyzőkönyvileg köszönetét 
szavazott, végül pedig a felügyelő bizottság eddigi 
tagjait közfelkiáltással újból megválasztotta.

A K ö z te le k  u j é p ítk e z é s e .  Az Országot Magyar 
Gazdasági Egyesület ma délután 4 órakor a Köztelek 
nagytermében gróf Desseicfty Aurél elnök elnöklete 
alatt igen látogatott ülést tartott, melynek egyetlen 
tárgya volt az egyesületi székház átépítésének, iiletvo 
n mögött© fekvő üres felok beépitésénok a kér­
dése. A közgyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy az 
egyesületi székház átalakítására, valamint az üres 
telek beépítésére 550.000 korona iolzálogkölcsöpt 
vesz fel, melyet az egvesiilet Ö’/ao/o-kal ötven 
év alatt törleszt. E kölcsönügylet megkötésével es 
lebonyolításával Bnjanovies Sándor alelnököt, Fensz 
Henrik számvizsgáló bizottsági elnököt és Eors- 
ler Géza egyesületi igazgatót bízta meg. Egy­
úttal Galgóczy Károly indítványára felhívást in­
tézni határozták azon tagokhoz, akik meg alapít­
ványukat bo nőm fizették, hogy tekintettel az épit- 
zéssel jaró nagyobb befektetésekre, az általuk jegy­
zett alapítványi összegeket előre befizessék. A köz­
gyűlést kövotóleg az igazgató-választmány tArtott 
ülést, amely a közgyűlési határozat effektuolásával, 
iiletvo az építési tervok megállapításához az építés 
vezetésével egy 6 tagn bizottságot bízott meg, melynok 
tagjai gróf jfsdraxap. Aladár olnöklote alatt: /tyaftotréa 
Sándor, Kensz Henrik, Bolla Mihály, dr. Darányi 
Gyula, Forster Géza igazgató. Az építkezést még az 
idén megkezdik, ugv hogy a jövő évi augusztusra az 
uj épület használatba vehető.

Bveszxrak. A kontingens nvereszesz Ara Bnda^ 
pesten 40.— korona pénzben, 40.60 korona árnban, 
bécsbcn 44.— korona pénzben, 44.40 korona áruban.

Borjuvásár. 1900. évi junius hó 26-áu. (A 
budapesti marhavúsártéri vásári pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 928 drö, loölt 
bor ú — db, bécsi élő borjú — db, — db. horvát, nö­
vendék marba 2 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár-
ogyzések. Belföldi élő borjú 60----- 75 í.-ig, 1. r.

76—86 1.-ig, kivételes 88----- f. 1 kilónkinl, leölt borjú
f.-ig, II. r . -------- f.-ig, kivét — 1. kilónkint le­
vonás nélkül. Bécsi leölt boriu ——— l.-ig» Növen­
dék marha 62— f.-ig 1 kilónkint, L r . -------- t-ig,
Bárány élő — .— k., leült bárány —— k., ki­
vételes a r ----- k.-ig páronkint Kecske — k.-tól
— k.-ig. A vásár lanyha volt.

E u d a p e s t i  srrtér .-kon zu iu vn .p ár. A ferencvárosi 
petróieuin-r&kodónál lévő szekcs-lóvarosi sortósKOn- 
zuinvásár árjegyzése 1900. évi junius 26. Készlet 504 
darab. Érkezett 1507 darab. Usazesen. 2011 darab, —

toten.es
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Kiadatott 1209 darab. Maradt 802 darab. — Napi 
áraié: 120—180 kgr. súlyban 85—94 koronáié,
220_280 kei', súlyban 90—96 koronáig. 320—380
kiér. súlyban 88—96 k.-ig. Öreg nehéz páronkint 
40(i_500 kilo? 84—90— koronáig. M alac----- ko­
rona 100 kílónkint A vásár hangulata élénk volt.

Kéost sertósvásár. A sfi-marxi központi vásár­
csarnokban tegnap megtartott sertósvásáron bejelentőt­
ök ? 11538 darabot, ebből a vásár elején lelhajtottak: 
5556 darab fiatal sertést, 5181 darab magyar hízott 
sertést, — nehéz sertést, összesen 10737 darabot. 
Az irányzat bágyadt.

Jegyzések: kgként élő súlyban fa fogyasztási 
adót neiu számítva) első rendű sertés 84—86 fillér, 
kivételesen 87 filléren, középminőségii sertés 77—
82— fillér, könnyű sertés 69----- 75 fillér, fiatal
sertés 60—80 fillér.

Búza júniusra . . . . . —._ pénz
Búza októborro . . . . 8.24
Rozs júniusra . . . . T —
Kozs októborro . . . . . 6.90 7.—
Tengeri júliusra . . , . 5.66 5.07
Tengeri augusztusra . . . 6.71 5.72
Ton<reri májusra (1901.) . . 4.91 4.92
Zab júniusra . . . . . . —
^ab októberre . , . . 6.92 6.23
repce augusztusra . . , 13.50 13.65

Délután f é l  5 órak or zárul:

HL Z áloglevelek  és ktflosónköteényak.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 26.

Jő kínálat mellett alig tartott árakkal indult 
meg az özlet. Később a vótolkedv jobb volt és zárlat 
felé tegnapi árakat ért el a búza. A forgalom 25.000 
métermázsát tett. Rozs változatlan, tengeri szilárd.

Eladatűtt:
Basa. T i s z a v i d é k i :  500 mm. 80 k. 8 

K. 42Vi 1̂  1000 mm. 80 k. 8 K. 35 fi, 900 mm. 77-5 k. 
8 K. 35 fi, 750 ram. 78-8 k. 8 K. 85 fi, 700 mm. 
78-5 k. 8 K. 35 fi, 200 mm. 79-5 k. 8 K. 27i/« f., 
300 mm. 78 k. 8 K. 27tyi fi, 100 mm. 79’5 k. 8 K. 30 
1., 100 mm. 79 5 k. 8 K. 10 fi, 100 mm. 79-5 k. 8 K. 
10 fi, 100 mm. 79 k. 8 K. 35 fi, 200 mm. 79 k. 
8 K. 30 fi, 500 mm. 79 k. 8 K. 30 fi, 6C0 mm. 79 k. 
8 K. 30 fi 150 mm. 79 k. 8 K. 20 fi, 500 mm. 79 k. 
8 K. 30 fi, 1000 mm. 79 k. 8 K. 30 fi, 1260 mm. 76-2 
k. 8 K. 25 fi, 1400 mm. 78-5 k. 8 K. 25 fi, 100 mm. 
78’0 k. 8 K. 10 fi, 1000 mm. 78*5 k. 8 20 fi, 100 mm. 
TS’ö k. 8 K. 10 fi, 300 mm. 78 k. 8 K. 20 fi, 700 mm. 
78 k. 8 K. 30 fi, 400 mm. 78 k. 8 K. 15 1., 300 mm. 78 
k. 8 K. 16 fi. 450 mm. 78*6 k. 8 K. 15 fi, 450 mm. 
76-2 k. 8 K. 15 fi, 300 mm. 75 k. 8 K. 15 fi, 250 
mm. 75-5 k. 7 K. 90 fi

B u d a i :  250 mm. 76 k. 7 K. 80 f.
K a r c a g i :  1000 mm. 80 k. 8 K. 35 fi
P e s t m e g y e v i d é k  i: 700 nim. 79*6 k. 8 K. 

10 fi, 100 mm. 79 k. 8 K. 10 fi, 100 mm 78 k. 8 K.
10 fi, 800 mm. 78 k. 8 K. 30 fi, 100 mm. 78 k. 8 K.
— fi, 100 mm. 78 k. 7 K. 90 fi, 140 mm. 77 k. 7 K.
70 fi, 100 rom. 76 k. 7 K, 70 fi, 100 mm. 76-8 k. 8
K. — fi, 250 mm. <5 5 k. 7 K. 90 fi, 190 mm. 75 k.

7 K. 95 f.
F o h é r m e g v e v i d ó k i :  400 mm. 76 5 k.

8 K. — fi. 350 mm. 76 5 k. 8 K. 05 fi, 200 mm. 77 k. 
8 K. 05 fi, 200 mm. 76 k. 7 K. 80 fi

B á c s k a i :  40<) mm. 73 k. 8 K. — f.
H ó d m o z ő v á s  á r h e l y i :  3000 mm. 775 

k. 8 K. 30 f.
V e r  b á s z i : 2100 mm. 72’3 k. 7 K. 87Vi fi
C s a b a i :  200 mm. 77'5 k. 8 K. 25 f.
F e l s ő  m a g y a r o r s z á g i :  300 mm. 76 k. 

7 K. 75 fi, 200 mm. 76 k. 7 K. 70 fi
J/tud J hónapra.
Hozz: 200 mm. 6 K. 60 fi, 100 mm. 6 K. 73 fi
1 észpénzfizetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

é« értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint.
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A határldőftzlet folyamán

történtek:
a következő köté-

Buza inninsra , Z • 0.—
Búza ok éberre . • 8.10—8.12—8.14—8.16—8,22 
Rozs júniusra • . • — .—
Rozs októberre . , 6.88—6.91—6.95—6.97—6.96 
Zab júniusra . • , — .—
Zab októberre . . • 5.23
Tengeri májusra (1901.) 4.91—4.92—4.93—4.91
Tengeri júniusra . . —
Tengeri júliusra , . 6.64—6.66—5,64
Tengeri augusztusra , 5.70
Bepeo augusztusra • —

D éli egy  ora lor  a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén z

JUUlUOiO • • • • • • «  -- .--
Búza októberre • « • • • .  8.20— 8.21
Rozs m á ju s ra ......   —.— — .—
Rozs o k tó b e r r e ...............6.96— 6.97
Zab májusra ,  ..................—
Zab ok tóberre ................... 5.22— 5.23
Tengeri júliusra • • . . . .  5.66— 6.67
Repce augusztusra . . . , ; — .—

A budapesti értéktőzsde.
A mai értéktőzsde tartózkodó volt, aminek kö­

vetkezménye némi árlemorzsolódásban nyilatkozott. 
Ebből az összes vezető-értékek kivették részüket; 
aránylag legkevésbé magyar hitelek, amelyek amúgy 
sem örvendtek élénkobb forgalomnak.

A helyipiao tartott irányzatot tüntetett fel, az 
érdeklődés főleg közútiakra irányult, amelyek a 
sztrájk-mozgalom megszűntének ténye folytán keres­
letnek örvendtek s 3—4 koronával emelkedtek.

A déli tőzsde külső ösztönzés hiányában és az 
esős idő’árasra, melyet kedvezőtlenül ítélnek meg, 
egy kissé gyengébb lett. Az üzlet folyamán állam- 
vasúti részvényekben történtek jelentékeny eladá­
sok, minek folyt n a piao elhnyhult s gyengébben 
zárult.

A helyi piac is bágyadt és csekély forgalmú volt.
A valutapiac változatlan.
Az előiőzsde tatrózkodó.
Jegyeztek : Magyar bitelréezvény 727.——728.50. 

Osztrák hitelrészvény 695.75—697.75. ftszIrák-Nhgyar
államvasut 676.50—678.—. iTözuti vasút 613.-----621.—
korona.

A déli tőzsde: ingadozó, elébb lanyha, utóbb 
javult.

Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 726.---- 730.—.
Osztrák hitelrészvéuy 695.25—697.50. Osztrák-magyar 
államvasut 674.50—676.75. Jelzálogbank 447.— Lo-
szumitoló-bank 470.-----470.59. Közúti vasút 617.50—
618.— korona.

Forgalomba került: Kereskedelmi bank részvény
2635.-----645.— .Osztrák hitelrészvény 695.50, Osztrák
Magyar Álirmvasut részvény 674.— korona árfo­
lyammal.

Vtőtözsde, A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák bitelréezvény 695.50. Magyar hitelrész- 

vény 727.50. Leszámítoló bank részvény 470.—. 
Rimamuránvi vasmii ‘62.—. Osztrák-magyar állam- 
vasút 677.—. Közúti vasút 616.50. Villamos vasút 
314.— korona árfolyammal.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:*) 
L Államadósság, 

ti JZagyar A.laMaJósság.
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A budapesti terménytőzsde.
A termónvüzlcíbon a pzezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak nz árak és végül a termény- 
üzleti ár'epvzőbizottgág hivataloFin a következő á r ­

folyamokat f llapitotta m eg:
Jegyzések: Herémig: lneerni magvar —.-----

korona, vörös aprószemii —.--------.— korona, vörös
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsigi —.----------
korona, középszemü —.-------- korona, nngyszemii
—.-----korona. Disznózsír: bndapee* 56.---------- 56.53
korona, vidéki —.-------- .— korona. Táblagzalonna :
légoii8zárhott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 47.-----48.— korona. 3 darabos 52.—— 53.—
korona, füstölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség —.--------.— korona, 120 da­
rabos —.------- .— korona, 100 d:;rabO9 —.———
korona, 85 darabos — .— korona azonnali 
szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség — —
— korona, 100 darabos —.------- .— korona, 85
darabos —.———.— korona. Szilvaiz: ^z’arm íai
— ----- .— korona, ezeroiai 18.-----13 50 korons
azonnali való 6záll>tasra.

A bécsi értéktőzsde.
Az előiőzsde gyenge amerikai hírekre.
DéU tőzsdén tartott az üzlottelonség.
Zárlat Qslettelen.

E écs, ioniuR 2fl. t^lagyar frlékek t á r 'a t a , ' urán*- 
járadék 115.00, Tiazai és szegedi kőlcpöu sorsjegr 138 50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 08.80. agyar keleti vaeuti 
állami kötvény 116,80. Magyar leszámítoló óa pénzváltóbank 

,á67»— Uiuaamurajivi vasxnüxósevénv óá9.—. Macnrar k>^
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ronsíárndék 91.10. 4°/o-os M arnr földtoherm.kötvénv 00.50. 
Magyar hitelbank részvény 726.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 158.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény —.—. 
Magyar kereskedelmi bank 26.45.

B é c s , junius 26. /Oettrák Mfí:el: tárlata."' 4*2% papír* 
fáradéi 97.8 \  4°>o-os osztrák aranvjáradék 115.80. 1860-iki 
porsjegv 134.50. Osztrák bitóisorsjegv 893 —. Anrol-ositráb 
bank 289.60. bank egyesület 505.-—. Osztrák-magyar
bank 1747. Déli vasút 118.— . Dunagőzhajózási részvény 
776.—. Dobduvrészvénv 289.— Császári és királyi arany 
11.37. Német bsnkváltók 118.72. 4*2% ezüst Járadék 97.40 
Osztrák koronaiáradék 97.65. 1864-iki sorsjegy 190.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 694.50, L’nionbank 570.—. 
Osztrák Lönderbank 436.—. Osztrák-magyar államvasut 
672.— . Eibavölgyi vasat 476.—.A lpesi bánvarészvénv 475.— . 
20 franko? arany 10.33 londoni váltóár 242.45. Réesi 
Tramwar Litt A. 810.—. Béssi Tramway Litt B. 803.—. 
Lipót kohó 4S0.—. Az irányzat nyomott.

B ec s . junius 20. (A Pudapeoti Napló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni maqánfor pólómban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 695.25 Magyar 
hitelrészvény 726.—. Angol-Osztrák bank 281.— , Bécsi bank 
egyrtület 506.— , Union bank 570.— , Lünderbank 486.—, 
Osztrák-magyar állam vasút részvény 678.—, Lombard 110.—. 
Eibavölgyi vasat 476.— , Északnyasfatí vasat részr. 464.— 
Dcbánvrószvény 290.—. rimamurányi vasmű 559.—. Alpesi 
bányarószvénv 475.—, Máiosi járadék 97.80. Magyar ko­
ronajáradék 91.10,Török sorsjegyek 110.76. Német birodalmi 
márka 118.70, Napóleon d*or 19.82.

Külföldi értéktőzsdék.
B er lin , jnnins 26. tlfitoáei tndóoitdo.} Az ultíraó 

alkalmából végzett realizálások és kényszereladások 
eleinte nyomták a bank- és bányaértékek irányzatát, ami­
hez az is hozzájárult, hogy a spekuláció a khinai kérdés 
miatt egyáltalán nem mutat vétolkedvet. A járadékpiao tar­
to t t  6panyoljáradék Páriára javult. Vasutak nsgyobbára 
gyöngültek, do az amerikaiak javultak. A második tőzsde- 
órában az irányzat cgyideig barátságosabb volt, de Folső- 
Sziléziából érk zett pztrájkbirekre végül ismét gyöngült. 
Ultimópénz 6,/4°/o. Magánleszámitolási kamatláb <%%.

B er lin , junius 26. tZáriató 4*2c/r-os panirj&radék 
D3.50. 4°/0 osztrák aranyjáradék 97.30. Eibavölgyi vasút
— Mag-var koronaiáradék 90.50. Osztrák-magyar állam- 
vasat 142.90. K asss-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
84.10. Magvar vatnti beruházási kölcsön 10075. Alnesi 
Ibányurészvény —.—. Piseonto-Commandit 179.25. Általános 
villam ossári Edison 234.— . Gelsenkiroheni 192,60. Laura- 
kohO £88,76. 4*3 , pzüstiáradék 98.25. 4% magyar arany- 
járadék 96 S0. Osztrák hitelrészvénv 215 60. Déli vasút 
26.80. Károlv Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.—. 
4%) ej orosz kölcsön — . Török dohányrészvóny 154.50. 
Olasz jársdők 94.49. Magvar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust 143.60. Karneni 199.25, Az iránvzat ingadozó.

B er lin , junius 26. (A Pudapeoti Naptó tudósítójának 
távirata.) J forgalom. Négyszázalékos magyar aranyjára­

dék 96.30. Magvar koronaiáradék 90.50. Osztrák hitelrész­
vény 215.75. Osztrák-magvar államvasat 142,50. Déli vasút 
£0.76, fiszaknvugati vasút —.—. Eibavölgyi vasút 284.50 
Orosz bankjegy készpénz 216.— . Buschtiehradi —.—.Orosz 
bankjegy —.—. fUJtimo.) Iximbard —.—.

H am b u rg , jnnins 26. l Zárlat.} 4.2% ezüstjáradék 
90.49. 1860. sorsjegy 134.—. Déli vasút 26.60. 4°Z- osztrák 
aranyjárodék 97.—. Osztrák hitelrészvény 216.50. Osztrák­
magyar államvasut 143—. Olasz járadék 94 20. 4°/f magyar 
•ranyjáradé;: 96 40. Az iránvzat nyugodt.

F n n k fn rt, Janin. 26. 4-2°'„ o.oiri4r«díl:
96.60. ««to o.itráfc arany járadék 97.36. M»xy.r koron.- 
járadék 90.60. Osztrák-magvar bank 128.—. Dé.i vasnt 
26.90. Rlbavölgvi vasnt . Londoni váltóér 204.07.
Bécsi bankogvesfilet 124.90. Villamos résrzény 134.— . U°/<w m  
magyar aranvkölcsön 77.30. 4-2«/<m>s ezflstjáradék 96.30. 4°/o 
magyar aranviáradők 90.20. Osztrák hitelrészvény 215.60. 
Osztrák-magvar államvasut 143.—. Északny. vasút — . 
Bécsi váltóár 84.10. Párisi váltóár 81.35. Unionbank — . 
Alpesi bánvarészvénv 239. Az iránvzat szilárdabb.

F ran k fu rt, junius 26. (A Pudapeoti Napló tudősitó- 
jáüak távirata.) Árfolyamok januárra. E sti forgalom. Oszt­
rák hitelrészvény 216.—. Osztrák-magyar állam vasut. — . 
Déli vasút —.—.Osztrák aranvjáradék 200.— Olasz járadék 
94.30. Lanra-kohó 233.75. Harponi 200.—. Discont —.— 
Alpesi —.—. Bécsi bankegyesfilot —.—. Szilárd.

Párta, junius 26. (ZárlatN Osztrák-magyar állam- 
vasút 723.—, 4% osztrák aranvjáradék 96.60, Osztrák 
Lünderbank 3% francia járadék 100.27, Ottomanbank
560.—. 3’/e% francia járadék 101.85. Alpesi bánya rész­
vény — . Déli vasnt 135.— 4% magyar aranvjáradék 
98.—. Párisi bankrészvény 1140. Olasz járadék 95.—. 
Francia törleszth. járadék 99.57. Osztrák földhitelintézeti 
részvény — Török dohányrészvény 314,—. Az irányzat 
tartott

Budapest-kBbányai sertéskerBSkedelmi 
csarnok jelentése.

Junius 26. A sertésflzlot irányzata csöndes.
A) B ito tt törtétek ára : L A ) M a p v a r e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz ípáronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 90------92 fillérig, öreg  közép náronkint 300— 340
kilogrammig terjedő súlyban ——   krajcárig. Fiatal ne­
héz 'náronkint 320 kilogrammon felüli sulvban) 95—97— 
fillérig. Fiatal körén (náronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban) 95—96 fillérig. Fiatal könnvű náronkint 
250 kilogrammig teriedő sulvban) 94— 96 fillérig. — 
IL M a g v a r  s z e d e t t :  Nehéz (náronkint 280 kilogram­
mon felüli s u lv b a n l------— krajcárig. Közép ípáronkint
240—260 kilogramm sulvban — ■ — krajcárig. — Könnyű 
(náronkint 24C kilogrammig terjedő súlyban) ——  kraj­
cárig. — III. R o m á n i a i  t Nehéz ípáronkint 820 kilo­
grammon felüli súlyban)   —— fillérig. — Közén
náronkint 250—82C kilogrammig terjedő s u lv b a n )---------

fillérig. — Könnyű (náronkint 25Ü kilogrammig terjedő 
súlyban1 — —  fillérig. — IV. R o m á n i a i  e r e ­
d e t i  fS t a c h 1). Nehéz ípáronkint 240 kilogrammig teriedő 
sulvban) — »— fillérig. — Könnyű ípáronkint 250 kilo­
grammig terjedő sulvban) — — krajcárig. V. S z e r b i a i -  
Nehéz ípáronkint 260 kilogramm felüli sulvban) 94— 96 
fillérig. — Közén ípáronkint 240— 260 kilogrammig ter­
edő súlyban) 93—94 fillérig. Könnvii ípáronkint 240 

kilogrammig terjedő sulvban) 91— 93 fillérig.
P e r  t é s  lé  t 8 z á m  1900. jun. hó 24. napján volt 

készlet 438^4 darab, 1900. junius hó 26. napján feloszta­
tott 760 darab, 1900. évi junius 25. napján clszáJlittatott 
528 darab, 1900. junius hó 26. napjára maradt készletben 
44036 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Június 26. —

A't ne verések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
dr. Térey Gábort, az országos képtár őrét, igazgatóőrré, 
Jelien Géza laborinst pedig metszettisztitóvá, Machay Ven­
del modori állami polgári iskolai helyettes tanitót ugyanezen 
iskolához, a XI. fizetési osztályba, segédtanítóvá: az igaz- 
ságügyminiszter dr. Fésűs György fiumei ügyészt Fiúméra 
közjegyzővé, W o ff Károly budapesti törvényszéki aljegy­

zőt a budapesti büntető törvéuyscAkheu jogyudvó; m  ÍQaidt 
számvevőszék elnöke Sparnig Pál kisepitó-szolgát hivauu 
szolgává ; a pozsonyi ítélőtábla elnöke Ilykovioe Bűdre reg. 
zett joghallgatót díjas joggyakornokká novezte ki.

Áfegerooi tétek. A  földmivelésügyi mimaster a m. kit. 
állami rovartani áilomásnil ideigionesen alkalmasoti d». 
Szakáll Gyula, Lósy József és Bakó Gábor segédeket eocen 
állásukban véglegesen megerősítette.

Atkelyétéoek. A kereskedelemügyi miniszter Rados 
Lipót eddigi gyulafehérvári kazánvizsgáló biztost, saját ké­
relmére, Nagy becs kerekre, továbbá Naszály József eddigi 
nagvbocskereki kazánvizsgáló biztost, szolgálati érdekből, 
Kaposvárra, Lányi Lajos eddigi kaposvári kazánvizsgáló 
biztost pedig, ugyancsak szolgálati érdekből. G yulaiéin.. 
várra helyezte á t

Pdly&tatok. Több pénzügyőri vigyázó a segesvári 
pénzügyigazgatóságnál 8 h é t  Hivatalszolga a lengyelt* u 
adóhivatalnál julius 21-lg. AdópónztArnok, ellenőr és adó­
tiszt a lengyeltóti adóhivatalnál julius 10-ig.

I d ő j e l z é s .

—  A  m . «tr. o r s z á g o t  m e t e o r o i o g i a i  i n t é z e t  j d ö n t é s e .  —  

B udapest, junius 26.

A depressziók keleti irányban vonulnak tova és egy­
úttal Dél-Európában sülyesztik a légnyomást, melynek 
maximuma a nyugati partokat érinti.

Az idő száraz Olaszországban, a Balkán-félszigeten 
és Franchország legnagyobb rószón, m ig egyebütt — főleg 
Németországban — az esős jelleg van túlsúlyban. A hő- 
mérsékleti viszonyokban érozhetŐ változások jelentéktelenek.

Hazánkban az idő tegnap száraz volt, ma reggelre 
azonban nyugatról borulás állott be némi esővel.

K ilá tó t: Élénk nyugati szelőkkel borús, hűvös idő 
várható, helyenkint esővel.

V 1 z  á 1 1 á  s.
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c s a k i s  a z

É d e r- fé le  poloskairtó szesz
á l ta l  leh e tség es , mindon eddigi más 
szer haszontalan, miről bárki használás 
után meggyőződhetik; az

Éder-féle poloskairtó szesz
kapható 2 5  és 5 0  kros üvegekben.

G y á r i f ő r a k t á r ;

Éder A ntalnál
Budapesten, IV., Zsibáros-utca 2. (Telefon.)

Ism ételadA sra előny-ár.

D é l i  v a s ú t . A haló és közvetlen kocsik forgalma l lu d n p c s t  
D . V . p á ly a u d v a r r ó l  az 1900. évi nyári menet­
rendben.

1., II. oszt. hálókocsi Budapest D. V. Velence (Vonezia) között. 
Pragerhof-Nabresina-Cormonson á t

Budapest D. V. ind. este 8 óra 00 p. Velence ind. d. u. 2 óra 10 p.
Velence érk. d. u. 2 .  10 .  Budapest D. V. érk. d. e. 9 .  63 »

Menettartam : 18’i« óra. Menettartam : 19*j« óra.
I. II. oszt. kö,.vétlen kocái Budapest-Miinchen között. 

Budapest-Kcfatein kozott két I. oszt. hálóhelylyel junius 1-tőL 
Pragerhof-Marburg-Franzensfesten át.

Budapest d. v. ind. este 8 óra ̂ 0 p. München ind. d. e. 11 óra 20 p.
Kufstein érk, ,  6 ,  41 ,  Kufstein .  d. u. 1 a 27 „
München ,  .  9 .  40 » Budapest d. v. érk. d. e. 9 ,  63 ,

Menettartam : 25’ í óra. Menettartam: 22Vl óra.
I. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest D. V. Velence (Venczia) között 

Pragerhof-Nabresina-Cormonson á t
Bndapeet D. V. ind. esto 8 óra 00 p Velence ind. d. u. 2 óra 10
Velence érk. d. u. 2 .  10 » Budapest D. V. érk. d. c. 9 ,  53

Menettartam 18’,< óra. Menettartam 19*]« óra.
Budapest D. V.-Abbaz:a-Fiumo között.

Pragorhof-St.-Péteron á t
a) Budapest D. V . ind. reggel 8 óra 00 p. Fium e ind. reggel 7 óra 42 p.

■ .4 n t k i i n k  b u n  i lu l o l l  u á m l a l a n  m e g i n g h a t ó , h i t f i t t  S 
I k f i i z é m r a t  f o l y t á n  e t e n  a e g y e t t t  r á  g á t i  ó ta  f ö n n á l l ó  t  Hn r e n r f e l ó - l n t f a r :  ti l e g m r le t i e b b e n  r g lá n th a tó .  *  •

I>

Titkos betegségek
C&gyitáaán •  apeelaUrU legjobban ajánlható azámos 

en át ■icrzctl Mórbatí ta ^ n ez ta ieta i alapján

□ r . FABINYI J.
r. kórházi •rroa, apsdallrta

rTÓgyit legrövidebb idft alatt btitos
aa aók ná l: b a g y o tó le ly á c t , hóXyagbnfokaá, bs4a- 
kónta ■ •bakét. ayphlllat, ennek k ftr il l  ■ s i l n y att. 
uakaca b ó rb ijo k a t éa ax áa fertózónbói támadt 

1 d e £-b«t« fa á g a k a t.
SLa*l«>Aax eredm ény fá rfla l gyengcnófaSt San**- 

te a tlib  úgy Halai, mint öregebb t g |t a r i f á i  
Dictof siker folytán a honorárium a tó líf  ■  taaSmáá. 

Leveieire díjtalanul rá láss; kívánatra gyogyaaarafc.

Lakai; Budapest, Erziébet-kirnt 12. az^
(D o b A n y -u U a  aarcfc, I .  eeaeáoCK 

B o d r a i  a  lápetóndl. NtUón odr ó t m t
Bcadelás AéUldtt S—S4*. sete • —

Fiume érk. este 9 .  58 L
Menettart ara 14 óra. 

b) Budapest D, V. ind. esto 8 óra 00 p.
Fiume érk. d. c. 9 9 38 .

Menettartam 13’is óra.
Budapest d. v.

Pragerhoí-Marburgon Át.
Budapest d. v. ind. reggo'. 8 óra 00 p. Lienz ind. reggel 5 óra 30 p.
Lienz érk. este 11 » 23 .  Budapest d. v. érk. este 9 .  20 s

Menettartam: 15J|« óra. Menet U rtara ; 15«/«. óra.
Budapest D. V. Pakráe között.

Nagy-Kanizsa-Barcson át.
Budapest D. V. ind. este 9 óra 25 p. Pakráo ind. d. u. 2 óra 60 p.

d. u. 1 .  20 .  Budapest D. V. érk. reggel 6 ,  32
i 15® »

Budapest 1). V. érk. este 9 „ 20 
Menettartam 13l/« óra.

Fiume ind. este 7 óra 52 p.
Budapest D. V. érk. d. e. 0 .  63 » 

Menettartam 14 óra.
Lienz között

P e n d e lő I n té s é t B n d a p e e t, A n drÁ ooy^ u t 2 4 .  
■c Opera mel ett.

TITKOS BETEGSÉGEKET
hufryooOfolyAoolutt oeh eket, a g  B n fertO g in ig  u tó -  I
b a ja i t ,  n r  r lffyen frlllt fó rá e ró , m agO m lógek , a k n ja k ó t  I 
u tifk Z re tk e g m tn v r tt .  n ó k n tl  f e h t r f o l y á t t ,  h á i-m en n j/lre  f 
id il l to k  u, v a la m in t  m in d a r v n  n ő i bete tin eyvko t, m e- I 
I v e k n tk  a  m a g ta la n já n  e m /lk  rő o lta ró ja  t»  b ő r b e te g r t-  I 
g ek e t g y ó g y i l  u j  g y ó g y m ó d  n m n i ,  b ir to r  s ik e r r e l .  J

g y o r tn n  óo a la p n ta n

B r .  © a r a i  A n t a l

oryn a , «ebé««. «S«» « v . A l d ó r ,
v o l t  v a á * * .  k l r .  o « « t .  C/Soi-vom

RF.KDEI.: n.iponV d. e. 10 órától e -é  ; dálatáa 4 óráig. 
r«te 7 órátó P órá!-.

Díjazott >▼*;ekre lepne ’T°bb flirjolerrmel rálaz olUUl 
é« ~vó -y-zerekróí la ronr]o kodr» »» ».

H B H  Hóknak külön váróterem. H HHS9Q BI 
U ryanott lunrjrlent áp a ’znraönélj Dr. OAUAI A S H b -  
uál mr.-rrndelhetó X É P M Z K U V  Z’T S U rT A T Ó  tm.4r 
15-lk kia tp -b u i mr-jrlno.") nemi bet© *n>k á ezek 
é-T-merfl myórykprelárChez olmfl könyr, volt ár. 5 irt 
kr.. m o it  csak 6 0  k r. A k flnyr jö beo-om&po » leez 
olktlldre, 1 ir t  bokttldér© raeUeti b&rmea.rr v g j  \.*i kr.

u U o rá t mellett.
A ’ önyr V irtUm a: I. Az Ivar rnrvek lelráa% — II.  A nemi 
óiét ébred* ̂ e. — III. Az ón fertő '« t*  á*» az éjjeli mac-Air.-
-éaek. — IV . H n -yes ítrkár (tripper) ái barycsöwaxü.aaek.
— V .A  bajakór (glphllia). — V I. FebárfolyAv.— V II. E -  
-yen-U t lérfler'í. — V II I .  N61 maetalanaá*-. IX . A t r  »i*

B7?rrok mo-Thele-edAgAnek UJt n̂ve/óje proetitueíó.

Magyar kir. államvasutak. Igazgatóság

Pakráe

•  •  •

érk.
Meoettartam 16 óra. Monettartam óra.

•  VÉRSZE8ÉNT8ES
A« o r v c t t u d o u i á n y i .  A k a d é m i á tó l  j a v a l l v -

A D A O  t
1 - 6  plllula 

oepoűta.

S Á P K O R

oapunia.
_ C C u é n r n i  V Á O  váJto thatlen  vaeiódnől
® r t n t n r u L T  a o  nu,  tornp,n,.PMpg a m u r  U L U /.I O  •SKROFULOZIS •

H ir d e t m é n y .
(UJ szem ély- és pudgryászdl)szabás é le tb e lép ­

te té se  a B ék és Csanádi h. é. vasúton.)
A inagy. kir. államvasutak igazgatósága köz 

hírré teszi, hogy ezen h. 6. vasúton a f. évi már 
cius hó 1-ro hirdetett uj személy- és podgyászdij- 
szabás csak f. ó. juliua hó 1-én lép életbe.

Ezen díjszabás a magy. kir. államvasutak díj­
szabás elárusító irodájában (Budapest, Csengén- 
utca 83. sz.) 20 fillérért kapható.

Budapost, 1900. junius 5-én.
As igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

' r  I  (S1Ü 1’ T I K  V  w-óvszer Bég elismert és hatásában biztos, feleslegessé tosz mindennemű gyöngédtolon gumini o.s spangva cikket, 1 doboz 
(12 drb) pontos használati utasítással 3 korona. — 3 kor. tO £11. előlegcs boküldéso mellűit bérmentve. 

Gyors és diskrét szétküldés. Kapható a feltalálónál - I.A azló J ó z a n  gyógyszerész, Maros Újvár Erdély. Budapesten: 
T ö r ö k  J ó z s e f  gyógyszeres.-. Király-utca 12. cs h c r p r l  V. gyogysz- rész. Lipót-körut 28.



1T4. raátn. Budapest, xzerdu S U D A F E S T I WATLÓ 1900. jonfus 27.

S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
M. KIR. OPERAHAZ.

Nyári szünet.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Nyári szünet.

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Nyári szünet.

vígszínház.
Si«rd*. 1900. janius hó 27-én.

A m in ta -fé r j .
Bohózat 3 felvonásban. Irta Vaiuhrégue. 

Kövezi Albert.
Fordította

Szem élyek:
Malivaud Hegedűs Thibaudier Gál
Aurora Nikó Klára Boros
Jouvelia Oóth Victor Bárdi
Léonie Delli Feiicia Munkácsy
Ciémentine Hzraszthv Mércéről le Győző

Kezdete 7*/a órakor.

Látványos 
M*urxe. F

NÉPSZÍNH ÁZ.
Szerda. 1900. június hó 2~-én.

A bab a.
•porette 4 szakaszban. Irta Ordonneuc

ordította Reiner Ferenc. Zenéjét szerzetté 
Audran Edmond.

Láncolat
Maxi min
Hilarius
Hilariasné
A lénia
Ghanterelle
Lorémois
Ballbasar
Üasilique

Személyek :
Hegyi Agnelet
Vidor Benőit
Németh .lesse
Krecsanyi Alidul iné 
Kiiry Egy jagyző
Solymosi 1-ső )
Tollagi 2-ik )
Horvatn 3-ik <

Hortobágyi Az ördög 
Kezdete 7*/a orakor.

beszélő
baba

Várdai
Parányi
Valiién
Harmath
Újvári
Bán
Mátrai
Rózsa

Nagy

Somossy Mnlató
(.Vagy m ező -u tca ).

A lbrech t F er en c , igazgató.
Pesztsrsyitás 7»/s-ker. Kezdete 8>/t-ker.

A Mulató l6*-ra szellőztetve van.
MaP a s n ti r

a bécsi Tlieater an dér Wien tagjának

bucNurendótTjátéka TCW
a daljátékban

„lm siebenten kimmel'*.
Daljáték Lindau K.-tól, z ••• Pagin Nándortól.

T ovábbá:
N a g y h a l é n !  IVngry h u t á s ’

a pepii3ö légballetnek
„AEHÖGRAPHIA"

a párisi C hatelet színházból. V égü l: bámu­
laton nagy v illam os

A P O T E O Z I S . M I
Ú g y m i n t  n z  Ö s s z e s  í n í i e r ö k .

j Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben Weiss 
A. nagytőzscie Károly-kÖrut 26.

[A m uiutó  villanyos világítása Faiát gépei által esz­
közöltetik; & gépek Vs üsté és Kuj.i recht gépgyáro­

sok által készi tettek.

Fürdő- és űd tte tye lí a déli vasut mentén.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Kerepesi-ut 21.

Szerda, 19CX'. június hó 27-én. 
P á r is  IfXIO-baa. 

írta Salamon Ödön.
Kezdete 7Va fraxsr.

FŐVÁROSI NYÁRI S Z ÍN H Á Z.
(Budán, a Krisztinavárosban.)
Szerda, 1000. junius hó 27-én.

Komáromi Mariska és Beöthy Zs ga vendégfellépte. 1
l l ip  van  W in k le .

Regényes operetté 3 felvonásban, 4 képben. írták ' 
Meilbac, Gille és Karaié Zenéjét sserz. R. Planquette. '

Kezdete 7*|2 órakor

KISFALUDY S Z ÍN H Á Z.
Szerda, 1900. junius hó 27-én.

A caodaem ber.
(R a b b i J a s c lm a n n .)

Daljáték 4 felvonásban. Irta Gold fádén Ábrahám 
Magyar aaiure átdolgozta Kövessy Albert. A verse-1

Góz és porcéi' 
ín kádfürdők. 
Erzsébet-körut 

51. száiu. Iiideg- 
vizkura, villa­
mos fürdők. A 

gőzmosóda 
I gyorsan és pon 
|  tusán teljesíti 

megbízásait. 
F e d e t t  u s z o d a .

két irta Makai Emil. 
K-zdete 7tyi órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Szerda, 1900. junius hó 27-én.

Először:
D ó r  h á b o r ú .

Eredeti é ’etkép énekkel és tánccal 3 felvonásban. 
Irta Keld Auréi és Zsoldos László. Zenéjét szerz.

Donáth Ede.
Kezdete 7','a órakor.

I

fl.KRlSTSLV̂flulá̂ fürJöi 
btjyiforraj najy mélyéből 
fakadó, állan dó öjjtftófdü, 
fjen fijifa.caltiaroéjDiaJ: 
wyumbydroQrboiMtoj -
wáQpiiittkminőjittixIó.

Gyernieksmtoriiim és vizgyógyintézet
felnőttek számára ARB 4ZIÁB IN.

Egész éven át nyitva. — Saját park. — Játék­
terek. — Magaslati vizvezoték. — Az összes v z -  
gyógyúszuti módozatok. — Villamos fényfúrdők. — 
Gyermekek kísérők nélkül is felvétetnek. — Legjobb 

üdülőhely isko'ás gyermekeknek. 
Prospektust kiil 1 I»r. SZEGŐ MÁLKÍ1V igaz­

gató ég tulajdonos.

Magyar tanulók utazása

Közoktatási ni. kir. minisztérium által aján­
lott s a párisi világkiállítás magyar kormány­
biztosának főfelügyelete alá rendelt tanulmányi 
utazás.

Indul Budapestről 1900.julius 19. Münchenen 
(1 napi pihenő), Párisba (7 napi tartózkodás), 
vús/.auta'ás Svájcon át (Zürichben 1 nap). Jegyek 
lakást ós teljes ellátást biztosítanak. A rak: 
III. oszt. 115 írt 50 kr., II. osst. 145 írt 50 kr.

Jelentkezések a tanintézetek igazgatóságá­
nál és Bi.dapebt’ n m. A. ▼. menetjegy Iro­
d ájáb an  (Hungária szá lloda)

Propper N. János,
v. keresk. akad. igazgató.

B n i t t i r é s T f f l

clmtáblagyár

BníuDusl, VI., PoflaaBlcity-íL 45.
Ddvari Biállitéi einerek minden kivitelben.

Cevtihlák iíTrgből, fából, bádogból és 
amerikai bárból jutányosán vs díszesen 

készíttetnek.
Vidtki rtndelit»k  kívánatra feltarksie/ 

izdllittatnak.

M fn ta ra jzo k  d íjta la n o k .

Vonatösszeköttetések is  menetárak Budapestre! (déli vasúti 
pályaudvar).

A b basla  (Pragerhofon át) Budapest d. ▼. ind. 8.00 reggel 8.C0 este, Abbééin* 
Mattuglie érk. 9.40 este 9.17 d. e. Menettérti-jegyek 30 napig érvénye­
sek gyorsvonatokra I. oszt. 104.10 k., 11. oszt. 74.á6 k., H l. oszt 47.78 k.

Arca (Pragerhof-Marburg-llori-n át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel 8.00 este 
Aroo érk. 9.50 d. e. 5.00 d. u. Menettérti jegyek Meri állomásig 30 napig 
érvényesek*) gyorsvonatokra: 1. oest. 132.10 k., H. oszt. 74.92 k., ÜL 
oszt. 61.54 k.

A a c n h o f  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel 8.00 este 9 .26este 
Veiden érk. 7.42 este 6.40 reggel 2.05 d. u. 30 napig érvényes menet­
térti jegyek*) Veiden állomásig, gyorsvonatokra: I. oszt. í.0,12 k., II. osat.
55.>8 k., III. oszt. 35.62 k.

B a la to n -F ö ld v á r  Budapest d. v. ind. 6.50 reggel 8.00 d. e, 1.90 d. u*
4.25 d. u. 8.00 este 9.25 este, Balaton-Földvár érk. 11.07 d. s. 10.28 d. e. 
5.28 d. u. |8 .1 0  este 10.34 este 1.24 éjjel. Gyorsvonat I. oszt. ,19.90 k. 
lí. oszt. 14.50 k., 111. oest. 9.— k. Személyvonat l .o s z t  14.20 k., II. oszt. 
10.70 k. III. oszt. 7.10 k. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad 
végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.

B a la to n -F ü r c d  Budapest d. v. ind. 6.Ő0 reggel 8.00 d. e. 1.30 d. u. 4.25 
d. u. 8.00 este 9.25 esto. 8iófok érk. 10.41 d. e. 10.09 d. e. 4.57 d. u. 
f  7.43 cete 10.13 este 12.59 éjjel. Gverevonati menettérti jegyek I. oszt, 
17.— k., II. oszt. 12.30 k., III. oszt. 7.60 k. Személyvonati menettérti 
jegyek I. oszt. 12.— k., II. osat. 9.— k., III. o” t. 0.— k. Siófokig és 
vissza. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szep­
tember 30-ig érvényesek.

B ren n erb a d  iPragerhof-Fransenefesten át) Budapest d. v. ind. 8.00 reg­
gel, 8.00 este. Brennerbad érk. 5. >9 reggel, 2.59 d. u. 30 napig érvénves 
menettérti jegyek : Gyorsvonat I. oszt. 124.68 k., II. oszt. 89.32 k., III. o.
57.80 k.

D aru v ár  (Nag.v-Kanizsa-Barcson át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel. 9.25 
este. Daruvár érk. 8.53 este, 12 09 d. u. Személyvonata menetjegyek 
Barcsig : I. oszt 23.80 k„ II. o szt 15.30 k., III. oszt 10.80 k. BaroarOl 
39 napig érvényes menettérti jegyek: I. oszt. 13.— k., II. oszt 9.— k., 
111. oszt. 6.— k.

F o u y ó d -fü rd ő le lep  Budapest d. v. ind. 6.50 reggel, 8.00 reggel 1.30 d. 
u. Fonyód-fürdőtelop érk. 11.58 d. e., 10.56 d. e., 6.23 esto. Személyvonat
I. oszt. 19.20 k., II. oszt. 14.40 k., III. észt. 9.60 k. Tekintet nélkül a 
kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szeptember 30-rg bezárólag 
érvényesek.

G le lch en b erg  (Pragerhofon áti Budapest d. v. ind. 8.00 reggoi, 8.00 este,
9.25 este. Purkla érk. 7.56 este, b.13 d. e., 4.32 d. u. 30 napig érvényéé 
menettérti jegvek Splelfeld állomásig gyorsvonatokra: I. oszt. 59.60 k.,
II. oszt. 41.12 k., III. oszt. 25.50 le.

Geasenttans iPragerhof-Franzenfesten át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 
8.00 esto. Gossenanss érk. 4.3* reggel, 2.30 d. u. 30 napig érvényes 
menettérti jegyek.*) Gyorsvonat: 1. oszt. 117.30 k., II. oszt. 88.76 k.f
III. oszt. 53 64 k.

Görz (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. este 8.00 este, 9.26 este. Gőrz érk. 
9.47 este, 10.08 d. e., 5.34 este. 30 napig érvényes nwnettértijegyek; 
Gyorsvonat: I. oszt. 111.68 k., II. oszt. 80.16 k., III. oszt 51.16 k.

H évíz  Budapest d. ti. ind. 6.50 reggel, 8.00 reggel, 1.30 d. u., 8.00 este, 9.25 
este. Keszthely érk. 1.10 d. u., 11.45 d. e., 7.30 este, 12.02 éjjel, 3.25 
reggel. Menettértijegyek B-SzL-Györgyig: Gyorsvonat. L oszt. 31.20 k.,
II. oszt. 21.90 k., III. oszt. 13.60 k. Személyvonat : I. oszt. 21.60 k., II. 
oszt 16.20 k., III. oszt. 10.80 k. Tekintet nélkül a kiadás napiára, a für­
dőévad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.

IJ p ik  i Nagykanizsa Barcson át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 9.25 este. 
Pakrácz érk. 10.00 oste, 1.20 d. u. ázem élponatu menetjegyek Barostg 
I. oszt. 23.80 k., il. oszt. 15.80 k., 111. oszt. 10.80 k. Barcsról 30 napig ér­
vényes menettérti jegyek: I. oszt. 15.— k., II. oszt. 10.— k., ül. oszt. 7.— k.

M cruu (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 8.00 este. Merán érk. 
7.86 reggel, 2.59 d. u. Bősen Gries állomásig 30 napig érvény s*) menet­
tértijegyek. Gyorsvonat: I. oszt. 124.68 k., II. oszt. 89.32 k., III. o sst 57.80 k.

P ö rtsch a ch  a S  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 9.00 este, 
9.25 este. Pörtschach am See érk. 7.27 este, 6.38 reggel, 1.53 d. a. 30 napig 
érvényes*) menettérti jegyek. Gyorsvonat: I. oszt. 80.12 k., II. oszt. 55.88 k.,
III. oszt. 36.52 k.

K o l i i t s c l l  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind 8.00 reggel. 6.60 reggel, 8.00 
este, 9.25 este. Pöltschach érk. 3.05 d. u., 8.08 este, 3.33 reggel, 8.59 d. e. 
30 napig érvényes menettérti jegyek Pöltschach állomásig. Gyorsvonat: I. 
oszt. 61.88 k., II. oszt. 42.88 k., IU. oszt. 56.64 k.

ílö m crh a d  Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 6.50 reggel, 8.00 este, 9.25 este. 
Röuierbad érk. 4.06 d. u., 9.30 este, 4.33 reggel, 10.31 d. e. 30 napig érvé­
nyes menettérti jegyek. Gyorsvonat: I. oszt. 70.04 k., II. oszt. 48.92 k„ 
III. oszt, 30.72 k.

S a v a n y ú k a t (Kanizsán át) Budapest d. v. ind. 6.50 reggel, 8.00 reggel, 8.00 
este, 9.25 este. Savanyúkút érk. 7.15 este, 4.03 d. u., 6.55 reggel, 11.50d. e. 
Személyvonata jegyek: I. oszt 28,20 k., II. oszt 18.60 k., III. oszt. 13.20 k.

N em niering  (Kanizsa-Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 6.60 
reggel, 8.00 este. 9.25 este. Semmering érk. 6.45 este, 3.19 éjjel, 7.05 reggel 
4.28 d. u. Gvorsvonata menettérti jegyek 30 napig érvényesek. I. oszt. 
77 44 k., II. oszt. 54.50 k., III. oszt. 34.44 k..

S ió fo k  Budapest d. v. ind. 6.50 reggel, 8.00 reggel, 1.30 d. u., 4.25 d. u., 
8.00 este, 9.25 este. Siófok érk. lu’41 d. 10 09 d. e., 4*57 d. n., f  7.43 
este, 1013 este, 12'59 éjjel. Gyorsvonata menettéitijegyek I. ősit. 17*— k.,
II. oszt. 12-3O k., III. oszt 7 60 k. Személyvonata raenettértijogyek I. 
oszt. 12.— k., II. oszt. 9.— k., III. oezt. 6.— k. Tekintet nélkül a kiadás 
napjára, a fürdőévad végéig, azaz szeptember 30-lg bezárólag érvényesek,

T eb elb a d  (Pragerhof-Grácon át.) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 8.00 ewte, 
9.25 este. Prámstátteu-Tobelbad érk. 6.12 este, 8.06 reggel, 1.81 d, n. 
Graz állomásig 30 napig érvényes menettértijegyek gyorsvonatokra: L 
oszt. 59 60 k., II. osst. 41.12 k., III. oszt. 25.50 k.

T eb la ch  (Pragerhofon át) Budapest <j- ind. 8.00 reggel, 8.00 este, 9.25 
este. Toblach érk. 1.01 éjjel, 10.49 d. e. 7.19 sete. 30 napig érvényes*) 
menettérti jegyek gyorsvonatokra: I. oszt. 106.14 k., II. oszt. 75.42 k.,
III. osrt. 48.56 k.

T llffcr  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 6.50 reggel, 8 00 
este, 9.25 este. Markt-Ttlffer érk. 3.67 d. u., 9.20 este, 4.24 reggel, 10.21 
d. e. 30 napig érvényes menettérti jegyek Mart.t-TUffer állomásig, gyors­
vonat : I. oszt. 68.54 k., II. oszt. 47.84 k., III. osst. 80.— k.

V eid en  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 8.00 este, 9.25 este. 
Veiden érk. 7.42 este, 6.49 reggel, 2.05 d. «. 30 napig érvényéé*) menet­
térti jegyek, gyorsvonat: I. oszt. 80.12 k., II. oszt. 55.88 k., III. oszt. 
55.52 k.

V a r a i d - T e p l l t z  (Csáktornyán ét) Budapest d. v. ind. 0.50 reggel, MO 
este, 9.25 este. Varasd-Teplita érk. 5.30 d. u., 5.40 reggel, 7.05 reggel. 
Póstavonati jegyek Csáktornya állomásig. I. oszt. 21.00 k., II. oszt. :4.4O 
k., III. oszt. 0.00 k.

* Május hó 1-töl augusztus hó végéig eső időszakban váltott jegyek f. év októ­
ber hó végéig érvényesek.

t  Junius hó 1-től szoptemhér hó 15-ig közlekedik.
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F
L  Minden szó egyszeri beiktatása petit 
I* betűkből 4 fül. Citnuil ellátott hir- 

dőlésekért külön <J0 fiit. kincstári
bélyegdij jár.

válaszra szükséges bélyeget kell

F

mel’ékelni. Tudakozódásoknál a hirdetésLevélheti ludakozt»dásra ut^yeu adunk fetvflájositást, csak a

A hirdetésekre díjmentesen ad fel- |  
világobitúst a kiadóhivatal: József- 9

körút 18. szám.

számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A cimae! ellátott

apróhirdetések
után a szokásos

30 kr. bélysgilletókflt 
inlins üá l-töl telte 

n e m  á w I I  
f i z e t n i

és így tehát minden

cimes apróhirdetés 
jörő ho -.-ső napjá­
tól kezdve ainden- 

kiaek
3 0  S á r r a l  
kevesebbe kerül.

APRÓ HIRESTÉSEK

ELŐFIZETÉSEK
felvétetne*: a

EU0APESTI NAPLÓ
részére

■ k ia d á h r r a t a lb s B
József-feörut I S ,  

fOMMar*. a tóreílerzó tfoedrz- 
térre áfroer.-

Breaer aéwrck, Trréz-kör- 
utA? Podmaniczky-utca 
sarok.

ti.nrcnsek-féle tözsdo Pe- 
tőfi-tér.

Beotia JszSffse, Anoris^y-
nt 59.

Sanr’wyi Yw uonány-nagy- 
lótrfoc, Éerepwai-at 1.

Deatoeh tÜKsaoe, Anárá»sv- 
cs 37._______________

•VActj ÍícF~ tőzsdéjében.
r.e c fik e n .ó u -u ’.ca 14.

WefcaafaM Jsksb. Király-
utca 1.

r á”.y-
*•'•■ de, IV. Kalvin-tér 2.

I ncr J hírűetéafjircma
IV. Siitó-ytea 6.

Elek Barnát r.iraetési iroda
V. Furdu-utca 4.

Ftáfber J. P. hirdetési iro-
l

éeldberger A. V. hirdetési 
iroda IV. Váci-utca 9.

kuasenstein és Voglcr hird. 
• o t y a - u .  9.

Leepeiá G> irdetéai iro­
dája V1L krzsébőt-kör- 
ut 14.

Rkduf hirdetési iro­
da VII. KArolykörut 9. 

bchwarcz József hirdetési 
iroda V, Marckkó-u. 4.

T.uezsr Gyula hirdetés- 
iroda IV. Szervi tatér 8.

K erea  te l ik
derék idősb nerelOnő 
lizr. előnybon részesül), 
ki a polgári iskolai tan­
tárgyukat magyar nyelven 
tanitaui képes, továbbá a 
német és francia nyelve­
ket és zongorázást is ta­
nítja. Csak többévi bizo­
nyítványok t illa.; donossi 

kéretnek aián.atsikat a 
kiadóhivatalban megtud­
ható Bimre küldeni. 10tí2 

S zeg én y
asszor.v alvidlal minden- 
lé  o kézimunkát a legju- 
tányosabban. Cím a ki­
adóban. 2974

K ö n y v e li ,  
magyar-német leve­
le s é ,  önálló szakavatott 
munkás, ki az összes Irodai 
teendőkben kiváló jártasság­
gal és közel 12 évi gyakor­
lattal bír. azonnali belépésre 
állast keres Szives meg­
kereséseket .Tevékeny 27* 
címre kér a kiadóba. 2887

1 0 - 1 8 .0 0 0  k o r o ­
nával társulni óhajtsk egy 
reális és jövedelmező üz­
lethez. Esetleg fenti ösz- 
szeggel jé üzletet egészen  
átveszek. Cím a kiadóhi­
vatalban. 6463

K o r r e p e t ito r
kerestetik a szünidőre 2
negyed oszt. gimnazistá­
hoz. Jé zongorázás feltétel. 
Ajánlatok az igény m eg­
jelölésével a kiadóhiva­
talban megtudható címre 
küldendők. 1063

NŐI ru h a v a rró n ő ,
mint ilyen ajánlkozik női 
divatüzletba, esetleg ház­
hoz is. Megkereséseket 
kér levelezőlapon a ki­
adóba .Varrónő* jelig® 
alatt. 2086

H á z v e z e t ő n ő n e k
ajánlkozik egy intelligens 
nő, kitűnő gazdasszony, 
esetleg gyerraekekher"is. 
Cim a kiadóhivatalban.

6465

ft p a lg á r i o sz tá ly t
végzett 15 éves fin nagyon 
jó családból, igen  szerény 
fettételek mellett irodába, 
vagy más irodai munká­
nál * állást keres ózives 
ajánlatok „T* jeligével e 
laphoz kéretnek.

M ér le g k é p e s
K ö n y v v e z e t ő  keres
2—3 órai mellékfoglalko­
zást. Ajánlatokat .Megbíz­
ható karakter* jeligo cí­
men továbbit a kiadóhi­
vatal. 2967

V a k á c ió r a
ajánlkozik zsidó szemina- 
rista üdékre, gymnásiu- 
mi, polgári, vagy elemi 
iskolai gyerekekhez. Szi­
ve" megkeresést a kiadó- 
hivatal továbbit .Szemi- 
narista* jelige alatt.

6417

R n h a -v a r r é n ff .
kitünően jártas, olcsón 
válla1 munkát, melyet a 
saját ’akásán készít el. 
Honorálásokat is végez , 
kitűnő ízléssel. Cim ak i-  
adóhivatalban. 2927

IXclybrn.
esetleg vidékre nevelőül 
ajánlkozik egy tanító- 
képzőintézeti növendék, 
aki a nevelés terén már 
nagy sikereket ért el. 
Feltételei szerények. Cim 
a kiadóban. 2973

B izto s  jö v ő .
Rgy 80b koronát érő fóny- 
kópnagyitó készülék azon­
nal eladó. A vevő teljes 
iktatásban is részesül. 
Cim a kiadóban. 2945

K ü lö n  b ejárat a
tiszta utcai szoba, fürdő 
szobával f. hó'15-re rend­
kívül olcsón kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2972

F ó n y k é p -
nagyitásokat hihetetlen 
olcsó írért í.O—60 omóter 
nagyságban a legkisebb  
fénvkép után vállalok el, 
Hűségért jótállók. Cim a 
kiadó bau. 2944

Őri
bútorozott tiszta szoba, 
külön bejárattal, a József­
kor utón kiadó. Cim a ki- 

• adóhivatalban. 2984

E legánsan
bútorozott 3 abtnfcas alko- 
vos szalon, tiszta, féreg- 
mentes, külön bejárattal ju

1Hu* l-re igen olcsón hölgy 
nek vagy urnák i esetleg 3 
személynek isi k.adó. Cim 

I a kiadóhivatalban. 2980

H e ly b e li
elaőrangú részv. társaság 
r őK ősiyvelöJe  elvállal 
üzleti könyvek berende­
zését, veaetÓFét, scontriro- 
zását szerény díjazás mel­
lett. Ajánlatokat 
K réció** címen kér a 
kiadóhivatalba. 2968

Ú jp e s t i h iv a ta l­
nok elegáns utcai vagy 
kertre nyíló btrtsrocott 
szobát keres Újpesten. 
Ajánlatok .PemutgyArhcz 
közel* alatt a kiadóba.

6466

E lő szo b a -
sz e k r é n y t

bútort, holt, írodaberende- 
zéseket olcsón és jól ké­
szít Ügeti asztalos VIIL 
Német-u. 11. 5000.

0gSTVeKzQnkv̂ £ a
l á l o g c é d n l á k a l
a legmagasabb árért. Ki­
adunk arany-, ezüst-éksznr- 
árat a legolcsóbb áron Régi 
arany és ezüstöt becseré­
lek újra fazonnal csak cse­
kély ráfizetés mellet. A 
fővárosban évi lakással bí­
rok részletfizetésre is kap­
nak. Javítások is pontosan 

eszközöltetne c
F u c h s  és T á rs a
Budapest, Karoly korút 23. 

Károlykaozarnya.

A leg job b  sz iv a rk a  
h ü v e ly e k e t  

árusítja az U rán ia  szi- 
varkahüvelv bizományi 
raktár Budapesten, Kertész­
eten 35. Árjegyzékek Ingyen
és bementve.

J ó , íz le te s  ebéd-
kohztet keres fisu l ízt. 
hív atalnok, oly rusgáno* 
úrnőnél vagy jobb csa­
ládnál, hol ebéd után rö­
vid ideig pihenhetne io. 
Ajánlat . Házikoszt* cí­
men a kiadóhivatalba ké­
retik. 2982

Magy. kir. államvasutak 
Szegedi üzletvesotőséga. 

H ird e tm én y .
A msgy. kir. állam vas­

útok szegedi üzletvezető- 
ségo nyilvános ajánlati 
tárgyalást hirdet a t-mes- 
vár-józsefvárosi állomás 
felvételi épület földszintes 
iroda toldalékénak em - 
letossé való kiépítésére.

A teljesítendő munkák 
mennyiségére vonatkozó 
tájékoztató adatok, vala­
mint a munkák végre­
hajtását szabályozó rész­
letes feltételek az alulirt 
üzletvezetőség pályafenn­
tartási osztályának hiva­
talos {helyiségében, vala­
mint temesvári osztály- 
mérnökségünknél a hiva­
talos órák aiatt megsze­
rezhetők s ez alkalommal 
a tervok is megtekinthe­
tők. Az ajánlatok f. évi 
julius hó 10-éuek, déli 12 
óráig általános osztályunk­
nál (üzletvezetoségi pa­
lota I. em. 21.) nyújtan­
dók bo alábbi felirattal :

.Ajánlat a temesvár- 
józaefvárosi felvételi épü­
let irodatul-Ialékának eme­
letesre való kiépítésére.* 

Bánatpénz fejében, leg­
később f. évi julius hó 
9-én (kilencedikén, déli 
12 óráig 500 korona, azaz 
ötszáz korona készpénz­
ben, vagy állami letétre 
alkalmas értékpapírokban 
szegedi gyüjtőpénztárunk- 
uál befizetendő. As érték­
papírok a budapesti, il­
letve bécsi tőzsdei, tizen­
négy napnál n«*m régibb 
árfol am szerint, de a 
névértéket meg nem ha­
ladó értékben fogadtat­
nak el.

Takarékpénztári betét­
könyvek bánatpénzül nem 
tehetők le.

Ab ajánlatok körött a 
szabad választási jogot 
fennlartiuk magunknak.

Szeded, 1900. junius nó 
20-án.

Az ffzktv . ‘ g
(Utánnyomás nem dijazt.)

tu la jd o n o sa in a k ,
,AEOL“-hangszerek

▲ iw b M lb M  U»rmA>zete«*4r- 
lu irtin  Által w»trn.'k és éiini*- 
gukban taron kellemes vsrSss- 
Bíprft Ssrahiuigvlsr letérnek el®, 
ami minden topé kon v nedálvré 
meglepő ée kedves l>en»oiné».* 
gyakorol.

I y  hangszerek klvA!éan k e r ­
te k , log-anok és v i l lá k  atk. 
Ig-aist dJatciU s s o lg á ln a k  és
« helyekrOt dbdi is volna sza­
bad azakrak hiényazni. —

Sternberg Ármin és Testv.
cs. és h r .  udvart baugjsergyér

B U D A P E ST , 
K e r e p e s i-a t  3 6

Z e B g o -Á -te rm e k : Kossuth 
I/«jos-ntos 2®. fKéroly-kérut 
sarok. Zsnopalo ta .

IVacy vagyont, 
t e k in t é ly e s  J ö v e d e l ­
m e t  szerezhet mindenki, 
a ki a század leghaszno­
sabb Könyvét, a világszer­
te előnyösen használt rKe- 
r c sk c d e lw lV e g y ó sz o t*  ' 
című terjedelmes müvet 
megrendeli, mert ebből 
Mu oly foglalkozáat ta­
nul meg. melylyel férfi, 
nő, gvi miek, tőke nélkül 
naponta 20—30 koronát, 

evente 5 0 0 0  -6 0 0 0  
k  tr ó n  á t megkereshet. 
A kinek biztos keresete 
nincs, ki m ellékfoglalko­
zást óhajt, rendelje meg, 
míg a csekóly készlet i 
tart. Intelligens egyének- i 
rek megbecsülhetetlen. A 
könyv kétszeresen bőví­
tett uj kiadását az első 
kiadás 6 korona bolti ára 
helyett ti korona 6© 
Q llőrk ed vezm én yes áron i 
rendelheti meg mindenki 
a .K e r e s k e d e lm i V e ­
gyészet** könyv kiadó­

vállalatánál Ú jp est, Ló- 
rino-utea 24.

Ugyariiitmegrendelhető 
.A z  " illat é s  s ió p ltő -  
n zerek  k é s z í t é s e '  eimü 
köuyv, ára 1 kor. 30 üli.

a z  i d ő n  i s  s o k  e s ő t  
j ó s o l  a n y á r i  h ó n a ­
p o k r a ,  t a n á c s o s  l e s z  
t e h á t  a g a z d á k n a k  
j ó  v í z h a t l a n  p o n y ­
v á k r ó l  g o n d o s k o d ­
n i, n e h o g y  k a z a la ik  
b e á z z a n a k .  A F i-  
s c h e r-f 6 1 o z s á k -  és 
p o n y v a g y á r a t  'B u ­
d a p e s t , ;  N a g y k o ­
r o n  a-u t  o a  18.1 rn i n t 
B l c g m e g b i z h a t ó b -  
h a t  s l e g o l c s ó b b a t  
a j á n l h a t j u k ,  m o l y  
k í v á n a t r a  m in t á ­
k a t  i n g y e n ,  b é r ­
m e n tv  o k ü l d .  II a s z ­
n á l  t, j ó k a r b a n  l é v ő  
p o n y v á k  é s  m in ­
d é  n n e m ii uj z s á k o k  
a l e g o l c s ó b b  á r b a n  
u g y a n o t t  k a p h a tó k .  
P o n y v á k  ö l c s ö n z ö

i n t é z e t .

Pénzkölcsön
földbirtokokra, bérházak­
ra I. II. helyre kedvező 

föltételekkel nyorhető. 
Föivilágositást ad szives-
eégbfd

volt tkpénztAri igazgató 
Budapest, VII., Noíe * 1 * jts 
utca 8.

Köznép-osztály.
Ferenc József-kabát 4 frt
J a q n e t___________3 írt
F r a c k ___________ 5 frt
Nadrág________   2.50.
Rothberger Jakab,
Kristóf-tér 2. I-ső emelet

L akásd iszefim et
a nyári üzleti pangás miatt 
jelentékeny árkedvez- 

ménynyol adom ö t Ezeket 
Pestre felrándulé vidéki­
eknek ujániom különös 
figyelmébe. A tárgyak kü- 
lönfélesége, melyek mind­
egyikén a legolcsóbb ár 
van feltüntetve és díszes 

kivitele látványosság. 
Nagy a választék: olaj­
festmények, aquarellek, 
acéimetszetakben, keretek 
szalon, szervir, zsur, kár­
tya, dohánvzó és iró asz­
talok, szalon szekrények, 
fantasie állványok, etage- 
rek, paravánok, flórén tini 
és velencei tükrök, órák, 

eandelaberek, márvány 
alakok, falitányérok, pál- 
maedények, bronz és por- 
eeiián díszek stb. Hatásos 
tárgyak laka'Jalmi ajándék­
nak Hegedűs Zsigniond- 
nál, Andrássy-ut 56. ez.

Magy. kir. államvasutak 
Ozietvezetőség Szegeden.
P á ly á z a ti h ir d e t ­

m én y .
A magyar királyi állam­

vasutak alulírott Uzlctveze- 
tősége nyilvános pályázat 
utján biztosítani kívánja a 
vonalain alkalmazott azon 
hivatalnokok részére szük­
séges egyenruha darabok 
készítését, kik a fennálló 
egyenruházati szabályzat 
éneimében .szolgálatközben 
•gyeomhát tartoznak vi­
selni.

Az ezen hivatalnokok és
hivatalnok gyakornokok ál­
tal rendszerint viselendő 
egyenruha darabok követ-

1. Nyári zubbony, 2. Ta­
vaszi és őszi zubbony, 3. 
Téli zubbony, 4. Nyári 
nadrág (sötétkékes) szürke 
vagy drapp szinti posztó­
ból. 5. Tavaszi vagy őszi­
nadrág, 6. Téli nadrág, 7. 
Tavaszi és őszi felöltő. 8. 
Téli felöltő, 9. Nyári sapka, 
10. Nyakravaló, 11. Keztyü, 
12. Karkötő.

Az 1—8 tétel felemlített 
ruhadarabok készítéséhez 
megkívántat') kelmék szál­
lítása a magyar kir. állam­
vasutak Igazgatósága által 
biztosítva lévén, tartozik 
azon ezég, mely az 1—8 
tétel alatt felsorolt ruha­
darabok elkészítésével meg- 
bízatni fog, a szükséges 
kelméket a jelen pályázati 
hirdetmény kiegé-zitó ré­
szét képező részletes felté­
telekben megnevezett honi 
gyárban és árban besze­
rezni.

Az ezen ruhadarabok el­
készítésére és szállítására 
vonatkozó részletes felté­
telek megszerezhetők az 
aiólirott üzletvezetöségnél 
a hivatalos órák alatt,mely­
nek megfelelően aztán az 
ajánlat következő felirattal 
látandó e l :

.ajánlat a hivatalnoki 
egyenruha darabok elkészi-

• és P7. f. év julius hó
17-én déli 12 óráig az alél- 
irott üzletvezetőséghez be 
nyújtandók vagy posta 
utján beküldendők, hová is 
bánatpénzképen, mely eset­
leg óvadék gyanánt is fog 
szolgálni 400 korona kész­
pénzben, vagy értékpapí­
rokban 1900. évi julius hó 
lti.án, déli 12 óráig bekül­
dendő.

Az nlolirott flzletvezető- 
ség fenntartja magárnak a 
j„got, hogy a Mérkecetl 
ajánlatok közül — tekintet 
nélkül az ajánlott egység­
árakra — szabadon vá 
i.aszthssson és fogadhas­
son el.
A magy. kir. államvasutak 

üzletvezet. Szeged.
Utánnyomás nem díj azt.

350 db I fr t  80 krért.
1 gyöny. aranyozott óra 
szép lánccal, 3 óvi jótál­
lással, 1 gyöny. szivar­
szipka borostyánkővel, 1 
gyöny. gyűrű ékkővel, 
6 drb f. zsebkendő, 1 kész­
let doublo arany kézelő- 
és inggomb, mindez sza­
bad. zárral, 1 jószagu pi­
pereszappan, 1 í. zsebkés, 
1 f. bőrtárca, 1 gyöny. 
toilett-tükör, 1 f. ni ekei 
zsebirókészlet, 1 pár f. 
fülbevaló hölgyeknek ut. 
briliánssal, igen szép, 20 
drb tárgy levelezési cé­
lokra és még azonkívül 
300 drb különféle, a ház­

ban szükséges tárgy. 
Mindez, az órával együtt, 
mely egymaga is annyit 
ér, I f r t  8 0  k r b a  ke­
rül. Széjjelküldés után­

véttel. Áruház

Ch. Jungwirth,
K rak au  8  16.

Nem tetszőért visszaadom  
a pénzt________

Ajtók és ablakok,
minden formában és nagy­
ságban, teljesen felvasal­
va, nagyon olcsón kapha­
tók Wiener A. utódá-nál, 
Cllői-ut 77.

E lső  budapesti
k Á v é m a g - n z i n

szétküldési osztálya

k s í w é

elvámolva és bérmentve. 
Postán utánvéttel, vagy a
pénz előlegen beküldéeé-

kg-
vei

Kuba kávé 7.50
kg- Mocca kávé 7.50
kg. Jáva kávé 7.50
kg. Gyöng’z kávé 7.50

’ « kg. Csász. kov. tea 1.50 
1 « kg. Karaván tea 1.40 
*/« kg. Törmelék tea —.90

Bélák IstYán
BUDAPEST,

VII.,Rottenbiller-u.4.

Nevelőnőket
francia, angol és német- 
homakst, oki. magyar ta­
nítónőket, minden nem- 
zets<‘-gü bonn''okatéseyer- 
mekkertésznőket, társal- 
gónókot a nyárra is 
lelkiismereteson ajánl és 

elhelyez
Szegheöné S. Lujza 

BUDAPEST,
VI.. Dessewffy-utca_22._Veszek

váloghári cédulát
régi arany ezüst árút briF 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

FRIED A.
órás és ékszerész 

Kerepe»1-iU 2. rrdm.

Z á l o g h á z i
cédulákat veszek. Eladok 
13 latos ezüft evökétítie- 
teket, grammja 5 kr., gi- 
randólokat, gyerty atartó- 
kát, haltálakat, tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 5 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evőkéHzietaket 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak­
ban, arany ferfiláneok" kő- 
lóggóval, grammja öő kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tuba rém on­
tott* órák 6 frt. ürünberger 

j Ármin Béla örökösei Bu- 
napesten, IVVarnshiz-tér ’ 

! <jMl. cm. 23. Hanabazar. , 
Képes árjecyzol. t r- 

mentve es ingyen.
1 K éttzletU zrt é a v e  fia. I

Olaszország és az olaszok 
műkincseinek m ntecy 2000 
fényképből álló gyűjteménye. 
Remek diszalbum hosszúkás 

negyedrét formában.
A teljes mii 30 füzetből áll, 
ara füzetenként I K. 20AII. 
Mogjoiunik havonkint két­

szer. — Igazgató: 
E a n rcn c ic  G yula. 
A magyar kiadás szer­

kesztője :
BOROSS VILMOS.

A kiadásunkban legkö­
zelebb megjelenő, párat­
lanul szép és gyönyörű 
disznibuui, mely minden 
részében kizárólag a leg­
kiválóbb intézetekben ké­
szül, művészi elrenflozése 
és fényes kiáliitána, vala­
mint nagy, pompás és 
tiszta fényképfelvételei ál­
tal elsőrangú alkotásként 
hódit majd az egész mü- 
volt világon. — A műbe 
felölelt képek, melyek tel­
jes és tiszta egészét ké­
pezik Olaszorsaág termé­
szeti szépségeinek 6» gaz­
dag műkincseinek, az 
olasz vidék beható i'mé­
reté s a2 ottani épiteb’.et, 
festészet és szobrászat pá­
ratlan müveinek alapos 
lanulmányoz.ÓBA alapján 
választattak össze és ren­
d íte tte k  el.

A füzetek két hosszúkás 
nyolcadról oldalán a szer­
kesztő jeles tollából, aki 
alap /s ismorőjo Olaszor­
szág tájainak, népének és 
műkincseinek, lebilincselő 
szöveg szolgál szeretetre­
méltó cicerone gyanánt. 
— E iqú össze nőm ha­
sonlítható az eddig Olasz­
országról megjelent selej­
tes vásári munkákkal és 
ezek elmosódott és tiss- 
tátlanul nyomott cl i eb él­
vül ; o diszalbnmmal
monumentális

remekművet
alkotunk

as olasz klasszikus föld­
ről, olyan nagyszabású 
müvet, melynek értéke 
minden időben maradandó 
lesz s a melynek jelentő­
ségét az Olaszországot 
szeretők és ismerők leg­
szélesebb köreiben épp< n 
úgy, mint a művészetet 
kedvelők, művészek és 
tudósok között a legmele­
gebben fogadják és elis­
merik.

A képok hibátlan tisz­
tasága és azoknak a leg­
apróbb részletig tökéletes 
éleeségo folytán e remek­
mű egyúttal nélkülözhe­
tetlen munka a művé* 
szótok különböző ágainak 
tanulmányozásánál.

A füzetek 1 korona 20 
fillérnyi ára e terjedelmes 
és nagybecsű művészi tel­
jesítmény mellett páratla­
nul olcsó.

Előfizetések elfogadtatnak a 
,B u<lapestÍ Napié* 

k íadólúvatalábaii 
(Bodnpest. József-körut 18.)

Klőfizetési ár:
(» fűtőire 7 kor. 30 S1L

12 .  14 . «« •
18 ,  21 .  80 .
30 . 3« .  — •

A k i a d ó h i v a t a l '
Budapest. V. Mérleg-utca 11. 
A munka elkészülte után 
bolti ára lényegeden ma­
gasabb lesz. — A máso­
dik füzet kiadása után 

kéthetenként egy-egy 
újabb fiie  t jelen.k nv g 
—-  A '■ egész, mii 1900. ka- 
ráQgonyra készen less.

VjMwtoU * JPMna* In dblm  t. U i.* »  kadwa^atHa, B .é m i m Q IX. 0 i14m u  u


